

**اغراض و مقاصد**

(۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔  
 (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہل بھروسوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔  
 (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی نگہداشت کرنا۔

**قواعد و ضوابط**

(۱) قیمت بہر حال شہکی آنی چاہئے۔  
 (۲) بیرون خطوط وغیرہ جملہ واپس ہونگے۔  
 (۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند مفت درج ہونگے اور پانچ سو مضامین محصول لاکھ سے پر واپس ہو سکتے ہیں جن پر اسلٹ سے نوٹ لیا جائیگا وہ ہرگز واپس نہ ہونگے (۲) ہر ماہ کیلئے جوالی کارڈ یا ٹکٹ آنا چاہئے +

**شرح قیمت اخبار**

دالھان ریاست سے سالانہ ۱۰ روپے  
 روساہ جاگیر داران سے ۱۰ روپے  
 عام خریداران سے ۱۰ روپے  
 ششماہی ۵ روپے  
 ہالک غیر سے سالانہ ۵ روپے  
 ششماہی ۳ روپے

**مجتہد شہادت**

کانیصلہ بذریعہ خط و کتابت ملے ہو سکتا ہے  
 جملہ خط و کتابت و ارسال زر بنام مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب (مولوی کاشف) مالک و ایڈیٹر اخبار الامت امرتسر ہونی چاہئے +



نمبر ۳۴ جلد ۱۲

**امرتسر مؤرخہ شوال ۱۳۳۳ھ بھری مطابق ۲۷ اگست ۱۹۱۵ء بروز جمعہ**

**فہرست مضامین**

روشنی میں اندھیرا (۲) ہایوں کے عقائد (۱)  
 مباحثہ جیلپور میں مسافر پر ڈگری اور صلاح کو صلاح (۲)  
 قادیانی مشن (المنہین من اراد اھاقت) (۵)  
 جیلپور کے آریہ مناظر کی گرفتاری (۶)  
 خزانہ قرآن (۶)  
 آریوں کی صداقت کا نمونہ (ایڈیٹر مسافر اگرہ کوچلیج) (۷)  
 ہریانہ مدرسہ (۸)  
 زمانہ مال کی تبدیلیاں (۱۰)  
 پریمور بارکس مدراس میں شراب خانہ (۱۰)  
 عمل الیوم واللیسہ (۱۰)  
 فتاویٰ و سنے (۱۲)  
 متفرقات (۱۳)  
 انتخاب الاخبار (۱۴)  
 اشتہارات (۱۵)  
 (۱۶)

**روشنی میں اندھیرا**

**دہلیوں کے عقائد**

بہت عرصہ سے دستور چلا آیا ہے کہ ہر فرقہ مخالف فرقہ کی نسبت غلط الزام اور اتہام لگا کر کرتا تھا اس وقت تو ایک حد تک عذر بھی تھا کہ علم کا چرچا نہ تھا۔ کتابیں اتنی نہ تھیں۔ اخبار نہ تھے۔ شہار نہ تھے مگر آج جو یہ سب کچھ ہے ہر فرقہ اپنے مذہب کی تبلیغ مع اصلی خیالات کے شائع کر رہا ہے۔ اسپر بھی یہ کیفیت ہے کہ اپنے مخالف کی نسبت بہتان لگانے اور غلط افواہیں پھیلانے سے نہیں چوکتے تو کیوں نہ کہا جائے کہ روشنی میں اندھیرا پھر یہ طرف اور بھی طرہ ہو جاتا ہے جب ہم اس قسم کے کلام ان لوگوں کے ذریعہ ہوتے دیکھتے ہیں جن کا مسلک ہے مرہج و مرجان کی یعنی صوفیاء

کرام بھی اپنے مخالفوں کی نسبت غلط اور بے بنیاد افواہیں اڑاتے بلکہ بناتے ہیں جن کو حکم ہے کہ اپنے نفس کے سوا کسی کو اپنا مخالف نہ جاز۔ ان سے مراد ہمارے وہ سنی ہیں جو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی جماعت ہیں اس جماعت کا ایک ماہوار رسالہ ہے 'الذیہ السنویہ' اس رسالہ کی غرض و غایت اور موضوع اس کے نام ہی سے معلوم ہو سکتا ہے کہ ان امور کا ذکر کرنا جو صوفیاء سے تعلق رکھتے ہوں مگر کام جو ہے وہ یہ ہے کہ ان لوگوں کا ذکر غلط اس فرقہ کا ذکر بھی ہوتا ہے جو ان کے خیال میں ان کے سخت ترین مخالف ہیں جن کو یہ لوگ وہابی کہا کرتے ہیں۔ اس فرقہ کے عقائد ابوالصوفیہ میں ایک صوفی صاحب حسب ذیل لکھتے ہیں۔

دہلیوں کے عقائد (۱) تمام مخلوق خدا کے آکر (جن میں میں میں) خا و بر شہ ہے

گزار احمدی کم یعنی مسارج النبوة کا ترجمہ سلیس شیخانی نظم میں واعظان خورش بیان کے لئے مفید ہے قیمت چالیس روپے ہر جلد (میں)

چھوٹی ہے چیسار سے زیادہ ذلیل ہے۔ (۲) تبارک  
و تعالیٰ کو جسمانی مکان اور محدود سمجھنا (۳) باری  
تعالیٰ کے امکان کذب کے قائل ہونا (۴) باری  
تعالیٰ کو ہر وقت غیب دان نہ جانتا جب چاہے  
لپٹے اختیار سے کوئی غیب دریافت کر لے (۵)  
سور کی چہل کے پتیر کھانے کی ہمت حضور علیہ  
الصلوة والسلام پر لگانا (۶) حضور کی ختم  
نبوت سے انکار (۷) انبیاء علیہم السلام کا تبلیغ  
احکام میں بھول جانا (حضور کا علم شیطان کے  
علم سے کم جانتا (۹) ہوا رسول اللہ ہے اسے  
شرک کہنا یہ اس نئے حرف خدا سے کیوں یاد  
کیا گیا۔ حالانکہ خود تبارک و تعالیٰ نے کئی موقع  
پر یا ایہا الذبی اور یا ایہا الرسول اسی  
حرف سے یاد فرمایا اور خود ان کی اپنی زبان  
سے نمازیں التحیات پر یا ایہا الذبی نطقا ہے  
تو ایسی حالت میں تو یہ تو خود یا اللہ خدا ہی شرک  
ہوا اور خود بھی ذلیل شرک ہو سے (۱۰) غلام محمد  
ذیقرہ ناموں والے حالانکہ ایسے خود بھی ہیں  
(۱۱) حنفی شافعی۔ مالکی۔ جمعی سب کا فر شرک  
ہیں انہی کہی کے رد و تہظیف کھڑے ہونا  
شرک ہے (۱۲) رسول اکرم کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
(۱۳) جاکس ہو لو دشریف کرنا شرک ہے (۱۴)  
سجرت کرنا حرام اور شرک ہے (۱۵) بکر اور مرید  
سے دیوبند کو فصل سمجھنا (۱۶) علم فقہ اور اصول  
کو بخت اور لگا ہی کہنا (۱۷) مکہ معظمہ میں چار  
مصلے لگا رہی سمجھنا (۱۸) بوجہ ظہر گئے رکھ کر  
بسم اللہ کہنا کفر ہے (باب آیت ص ۱۵)  
اہلحدیث | وہاں کا لفظ و فرقوں پر مخالف بولتے  
ہیں۔ ایک تو غیر متقلدین (اہلحدیث) پر۔ دوم آن حنفی  
مقلد وہ پر جو سوائے فقہید امامان کے دیگر رسوا  
شرکیہ پر عید وغیرہ کے قائل نہیں جن کو بالفاظ دیگر  
دیوبندی کہا جاتا ہے۔ لیکن وہاں دراصل ایک  
بہت بڑے فرقہ کا نام ہے جو سب دنیا میں کم کو پیش  
پایا جاتا ہے جس کا عنوان یہ ہے۔  
وہاں کا معنی ہے رحمان اللہ سبحانہ کی کچھ اور شیطان والا

مگر چونکہ پنجاب میں وہابی کی اصطلاح خاص  
فرقہ غیر متقلدین اہل حدیث کے لئے ہے اس لئے ہم  
اس الزام کا جواب دینا اپنا فرض جانتے ہیں۔  
(۱) اول بالکل جھوٹ اور محض افتراء۔ اہلحدیث  
کی کسی کتاب میں یہ اعتقاد دکھایا جلتے جو صوفیوں  
صاحب کا لکھا ہے تو مبلغ عہدہ روپیہ انعام لیں۔  
ہم ڈیکھے کی چوٹ سے کہتے ہیں کہ یہ اعتقاد کہ  
"تمام مخلوق خدا کے آگے چار سے بھی زیادہ  
ذلیل ہے"  
رکھتے والا کافر ہے۔ مولانا ہمایوں شہید قدر اللہ  
سرہ الذریز کی عبارت مندرجہ تعویث الایمان سے  
ہم بے خبر نہیں۔ مگر جن جیب اس کو اصل شکل میں  
دیکھیے گا تو اسے پیش کرنے کی جرأت نہوگی۔  
(۲) بالکل جھوٹ۔ محض بہتان۔ اہل حدیث ایسے  
اعتقاد رکھنے والے کو کافر جانتے ہیں۔  
(۳) امکان کذب باری کے مسئلہ کے مشہور حامی  
دیوبندی علماء ہیں جو بچے حنفی ہیں۔ اہلحدیث بھی  
ان سے اس امر میں اعتقاد متفق تو ہیں مگر ان کی  
طرف سے اس مسئلہ میں کوئی تحریر شائع نہیں ہوئی  
اس لئے ہم اس مسئلہ کے متعلق مختصری تقریر کرنا  
چاہتے ہیں۔ سب سے پہلے امکان کذب باری کے معنی  
سمجھنا چاہئے۔ کہ ہم

کذب کے معنی جھوٹ۔ باری کے معنی خدا تعالیٰ  
امکان کے معنی ہو سکتا۔ مسئلہ کی صورت یہ ہے کہ  
خدا تعالیٰ جھوٹ بولنے پر بحقیقت ذات قادر ہے یا  
نہیں۔ اس میں تو سب کا اتفاق ہے کہ خدا تعالیٰ  
جھوٹ نہیں بولتا نہ بولے گا۔ جو اس کے جھوٹ کا  
اعتقاد رکھے وہ کافر ہے۔ مگر سوال غور طلب یہ ہے  
کہ اس کی قدرت کے ماتحت ہے یا نہیں۔ آئیے ہم  
اس کے متعلق ایک حوالہ پیش کریں۔  
اللہ تعالیٰ نے خبر دے رکھی ہے۔ لَا یُفْضِرُ  
أَنْ یُسْئَلَ بِقَبْلِہِ مِنْ مَشْرُکُوں کَوْہِیں بچھو گا  
حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی بابت قرآن مجید میں ذکر  
ہے خدا تعالیٰ کی طرف سے ان کو کہا جائے گا تو نے لوگوں  
کو کہا تھا مجھے اور میری ماں کو معبود بنا لو وہ جواب

میں اپنا عذر کر کے یہ بھی عرض کریں گے  
بِأَنْ تَعْتَبِیْ بِقَوْمِ قَوَّامِ عِبَادِکَ وَإِنْ تَعْفُ  
لَهُمْ فَإِنَّکَ أَنْتَ الْعَزِیزُ الْحَکِیْمُ  
اسے خدا اگر تو ان مشرکوں کو عذاب کرے تو تیرے  
بندے ہیں اور اگر تو ان کو بخش دے تو تو بڑا غالب  
حکمت والا ہیں۔  
یہ آیت قائلین امکان کذب کی دلیل ہے وہ کہتے  
ہیں حضرت عیسیٰ نے اس آیت میں مخفی طور پر اپنی  
مشرک امت کی سفارش کی ہے۔ پیغمبر ایسا کوئی سوال  
نہیں کر سکتے جو خیال ہو معلوم ہو اگر مشرکوں کی  
بخشش ممکن تھی اسی لئے حضرت عیسیٰ نے مخفی سفارش  
کی اور سفارش کرتے ہوئے خدا کی صفت عزیز مزاحم  
حکیم کو پیش کیا جس سے ثابت ہوتا ہے کہ امکان  
کذب صفت عزیز کے ماتحت ہے۔ یہ تو ہم کہہ آئے  
ہیں کہ خدا کی نسبت یہ خیال کرنا کہ وہ جھوٹ بولتا ہے  
یا بولے گا بے لاگ کفر ہے۔ ہاں اس کی قدرت کے  
ماتحت ماننا عین ایمان ہے۔  
اس کی دوسری واضح مثال یہ سمجھنی چاہئے خدا کا  
وعدہ اور خبر ہے کہ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
خاتم الانبیاء علیہم السلام ہیں یعنی آن حضرت کے بعد  
کوئی نبی نہ ہوگا۔ یہ ایک وعدہ اور خبر ہے مگر کیا  
اس کی قدرت میں یا نہیں کہ وہ آن حضرت کے بعد  
بھی کوئی نبی پیدا کر دے؟ بیشک ہے کیونکہ پہلے  
بھی اسی نے نبی پیدا کئے اس لئے اب بھی پیدا کرنا  
اس کی قدرت میں ہے مگر چونکہ وعدہ ہے اس لئے  
کر لیا نہیں۔  
اس مسئلہ میں فریقین کے بہت سے مسائل تصنیف  
ہیں۔ ہم نے جہاں تک دیکھے ہیں ہم اپنے علم سے  
کہہ سکتے ہیں کہ مانعین کوئی دلیل ایسی پیش نہیں کر سکی  
جس سے یہ ثابت ہو کہ کذب باری قدرت باری کے  
ماتحت نہیں۔ مولانا شہید نے اس کی بابت ایک  
مختصر سا فقرہ چلتے چلتے لکھا یا اسی پر ساری بحث  
چلی ہے ورنہ متقدمین کی تصنیفات میں بھی بہت  
جگہ یہ ذکر آتا ہے لیکن بحث و مباحثہ نہیں۔  
(۴) باری تعالیٰ ہر وقت غیب دان ہے۔ جو ایسا سمجھے

۱۵۔ لفظ منقول عنہ میں اسی طرح ہے (اہلحدیث)

جو معترض صوفی صاحب نے لکھا ہے وہ ابوہدیث کے نزدیک کافر ہے۔ معلوم نہیں ایسے بہتان معترض نے کہاں سے کیے ہیں۔

(۵) محض جھوٹ بالکل افتراء۔  
(۶) محض کذب بالکل جھوٹ۔

(۷) محض جھوٹ۔ بالکل افتراء۔ قرآن مجید میں جھوٹ کی سزا جو آئی ہے چونکہ وہ ہمارے بڑھنے یا ظاہر کرنے پر موقوف نہیں بلکہ ہر حال میں وہ سزا سزا ہے اس لئے ہم ان کا ذکر نہیں کرتے۔ ورنہ مناسب موقع تھا کہ ہم بھی اچھے لوگوں کی طرح کہہ دیتے۔

لَعْنَتَ اللّٰهِ عَلَیْہِ الْکٰذِبِیْنَ

(۸) صوفی صاحب نمبروں کے شوق میں آٹھواں نمبر لکھا کر نواں لکھ گئے۔

(۹) یا رسول اللہ کہنے کی دو صورتیں ہیں ایک تو یہ کہ منادی کو حاضر دناظر اور مخاطب جلنے حالانکہ وہ حاضر نہیں ان معنی سے تو یا رسول اللہ کہنا ابوہدیث کی سبب محقق حنفی بھی شرک جانتے ہیں۔ دوسری صورت یہ ہے کہ بغیر نیت حضور کے شوقیہ یا بطور نقل کلام کے کہا جائے اس صورت میں یہ شرک نہیں۔ التویات میں یہی صورت ہے گو اکثر ابوہدیث حکم روایت ابن مسعود رضی اللہ عنہ مندرجہ صحیح بخاری السلام علی النبی و آلہ و سلمت اللہ پڑھتے ہیں علیکم ایہما النبی نہیں پڑھتے مگر بزیت عدم حضور جائز جانتے ہیں۔ معترض کی خوش قسمتی کا اندازہ اسی سے ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے کہا یا آیتہا انزلنا سورۃ۔ یہ نہیں بتلایا کہ زندگی میں کہا یا بعد انتقال کہا۔ زندگی میں تو حضور کے سامنے صحابہ کرام بھی "یا رسول اللہ" کہہ کر پکارا کرتے تھے۔ علاوہ اسکے اللہ تعالیٰ سے کون چیز غائب ہے؟ سب تو اُس کے سامنے ہیں۔ پھر اُس پر فتوے کیا؟ یہ ہے ہمارے معترضین کی سمجھ اور یہ ہے اُن کے اعتراضات کی حقیقت؟

(۱۰) وہابی تو غلام محمد وغیرہ ناموں سے منع کریں یا نہ کریں البتہ استاد الہند حضرت شاہ ولی اللہ صاحب مرحوم اپنے فارسی ترجمہ قرآن کے حاشیہ پر لکھتے

ہیں کہ

انہیں جادہ تشریح کے شرک درستیہ نوعیہ است از شرک چنانکہ اہل زبان غلام فلان و عبید فلان نام سے ہند (پارہ ۹ ص ۳۶ حاشیہ)

صوفی صافی صاحب کی وسعت معلومات کا ثبوت ہے کہ آپ جانتے ہیں کہ میں اعتراض کس پر کرتا ہوں آپ کو ایک وہابی کا لفظ منہ پر چڑھ رہا ہے غنیمت ہے۔

(۱۱) حنفی شافعی وغیرہ کو محض بحیثیت حنفی۔ شافعی ہونے کے شرک نہیں کہتے بلکہ اُن کے شرک کی وجوہات اُن کی پیر پرستی۔ تبری پرستی۔ تعزیر پرستی وغیرہ ہے۔

(۱۲) تعظیماً کھڑا ہونا شرک کسی نے نہیں کہا۔ البتہ اُس تعظیم سے کھڑا ہونا جو آج کل کے مرید پیروں کی کرتے ہیں کسی نے شرک کہا ہے تو اوہ بات ہے۔ بہر حال اس کا بھی ثبوت نہیں۔

(۱۳) وہابیوں (ابوہدیثوں) کا تو مذہب ہی یہ ہے کہ

آپ نے قال مست و نہ قال الرسول فصل بود فصل نحو ان سے فضول

حدیث شریف میں آیا ہے ان اللہ حرم علی الاولاد ان تاکل اجساد الانبیاء (مشکوٰۃ) انبیاء کے جسموں کا کھانا خدانے زمین پر حرام کیا ہے۔ جب یہ حدیث کا مضمون ہے تو کوئی ابوہدیث یہ کیوں کہہ سکتا ہے جو آپ نے اُن کے ذمہ لگایا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حاضر و ناظر ہیں تو بے شک شرک ہے مگر اس کو شرک کہنے والے زیادہ معترض بزرگ ہیں۔ دیوبندیوں سے پوچھو۔

(۱۴) محاسن مولود میں اگر بے نیت ہو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حاضر و ناظر ہیں تو بے شک شرک ہے مگر اس کو شرک کہنے والے زیادہ معترض بزرگ ہیں۔ دیوبندیوں سے پوچھو۔

(۱۵) بیعت کو حرام و شرک مطلقاً نہیں کہتے بلکہ اس بیعت کو کہتے ہیں جس کی وجہ سے پیر اپنے مریدوں سے شرک کفر اور تصور شیخ وغیرہ کراتے ہیں ورنہ محض کسی صالح متبع سنت سے بیعت کرنے کو شرک نہ کہہ کر کوئی نہیں کہتا سچے ہو تو دکھاؤ۔

(۱۶) مگر دین دیوبند سے قضا ہے۔ جس مردود نے

یہ کہا ہو اُس کی تحریر پیش کیجئے مگر وہ اس کے دیوبند سے وہابی (ابوہدیث) کو اتنی غلام مندی کہاں۔ دیوبند میں تو سب لوگ حنفی ہیں پھر وہابی (ابوہدیث) اس کو کہہ اور دین سے کیوں افضل کہنے لگے۔ قفس جھوٹ پر!

رہا، یہ بھی غلط اور بہتان۔ اس کے غلط ہونے پر ہمارا رسالہ اجتہاد و تقلید اور علم الفقہ کافی ثبوت ہے۔ ابوہدیث البتہ یہ کہہ سکتے ہیں کہ جو مسئلہ فقہ کا اور جو قاعدہ اصول فقہ کا قرآن و حدیث کے مخالف ہے وہ صحیح نہیں۔ یہ ایک ایسا اصول ہے کہ خود فقہاء اور اصولی بھی اُس کے قائل ہیں۔

(۱۸) چونکہ ان اصولوں سے امت محمدیہ میں تفسیق و التصلال پیدا ہو گیا ہے۔ ایک فریق نماز باجماعت پڑھتا ہے تو دوسرا بیٹھا رہتا ہے اس لئے زمانہ سلف میں بھی بہت سے علماء ان کو ناپسند کرتے تھے (رد المحتار شامی ملاحظہ ہو) خدا رحم کرے اُس شخص پر جو اس تفریق کے منائے میں سعی کرے تاکہ کعبہ شریف کی شکل اُس صلی حالت پر آ جاوے جو زمانہ نبوت و خلافت میں تھی۔

(۱۹) کیسا سفید جھوٹ بلکہ بہتان ہے۔ صوفی صاحب کہتے ہیں!

اِنَّ الَّذِیْنَ یُؤْخَذُوْنَ مِنَ الْمُؤْمِنِیْنَ وَالْمُؤْمِنَاتِ یُفْتَرُ عَلَیْہُمْ اَلَّتَّسْبِیُّ فَتَدَّ اِحْتَمَلْنَا لَهْتَا نَا وَ اِنَّا قٰمِنٰتَا (جو لوگ بغیر کسی گناہ کے مسلمانوں کو تکلیف دیتے ہیں وہ بڑا بہتان اور ضرب گناہ اُٹھاتے ہیں)

تاکملاً عرض کیا ہے ہمارے صوفی صافی جن کا مذہب ہے عریض و مرجان و بدعوسے اور یہ عمل عمل میں ساری خرابی کی جڑ ہے جہالت۔ چونکہ یہ لوگ ابوہدیث یا باغفار دگر و باہچول کے مذہب سے واقف نہیں اس لئے سننا سنایا سب کچھ کہہ گزرتے ہیں۔ اللہ کا ذکر ہمیں رسول صی مشرک نہیں۔ اگر ہو تو ایسے بہتانات کیوں لگا دیں۔ اہل حدیث اس تم کے بہتانات سن کر خوش ہو رہے ہیں اور زبان حال سے کہتے ہیں!

(۱۳)

کس روز تمہیں نہ تراش کئے عدو  
کس دن ہمارے مہر پہ نہ اترے چلاکئے

## مباحثہ جبل پور میں مسافر پڑوسی اور اصلاح کو اصلاح

ناظرین خوب جانتے ہیں کہ جب سے مباحثہ جبل پور میں ہوا ۱۰-۱۱ ہجرت میں اس کے متعلق مضامین کا سلسلہ شروع ہو گیا مگر ہم نے ایک آسان تجویز فیصلہ کی بتلائی تھی کہ مسافر اگر وہ جو آریہ سماج کی فتح فتح آتا ہے جب تقریباً اس کی فتح ہوئی ہے تو تحریر میں کیوں نہ ہوگی اس لئے جس طرح ہم نے ارادہ کر لیا ہے کہ اس قسم کا طویل مباحثہ بغیر تحریر کے ہم نہ کریں گے۔ مسافر بھی اعلان کر دے کہ ہم بھی تحریری مباحثہ ہی کیا کریں گے (دیکھو اہلحدیث مورخہ ۲۳ جولائی) اس کے متعلق آج کئی ہفتے ہو گئے ایک دفعہ یاد دہانی بھی کی گئی مگر مسافر کو ایسا سا نپ سونگھ گیا کہ وہ بولتا ہی نہیں اس سے صاف ثابت ہے کہ مسافر تحریر میں اپنی فتح نہیں جانتا کیونکہ تحریری مباحثہ کو گھر جا کر مطلب کا بنا اور بگاڑ لینا تو ادنیٰ ایماندار کا کام ہے۔ چنانچہ مسافر نے مباحثہ جبل پور کے نام سے جو رسالہ شائع کیا ہے اس میں دیکھ کر حیرت ہوتی ہے کہ یا اللہ مذہب کا نام بیکر مذہبی آدمی مذہبی مباحثات میں ایسے صریح جھوٹ سے کام لیں اور وہ کاتو اللہ ہی حافظ ہے۔ اپنی تقریر تو دو اڑھائی ورقوں میں اور میری تقریر آدھے صفحے سے بھی کم حالانکہ وقت برابر۔ زبان بھی دونوں کی ایک ایک۔ عذر یہ لکھ دیا کہ چونکہ مولوی صاحب نے کوئی اعتراض کر لیا تھا۔ جواب دیتے پتے بلکہ چند اشارات اسلام کی تعریف کے بول کر فوراً بیٹھ جاتے تھے۔ یہ ہے وہ دروغ بانی جس کی گنجائش کے لئے تحریری مباحثہ سے انکار اور جی چرایا جاتا ہے اصلاح (شیخہ) کا قابل ایڈیٹر بھی مباحثہ جبل پور کے ذکر میں تقریری مباحثہ کو ناپسند کرتا ہے بلکہ

جو لوگ (مسافر جیسے) تحریر سے انکار کرتے ہیں  
ان کو دوکاندار جیلساز جانتا ہے چنانچہ اس کے  
اپنے الفاظ یہ ہیں:-

جو لوگ منہ شیعوں سے زبانی (تقریری)  
مناظرہ کی خواہش کرتے ہیں ان کی بھی اصلی  
نیت یہی ہوتی ہے کہ اپنے اخبار و رسالہ  
چلانے کا ایک عنوان نکل آئے۔ کیونکہ ہر  
شخص مجمع مقام میں شریک ہوگا نہیں اور  
جو شریک ہوگا وہ ہر جگہ بیان کرنے بجایا  
ہندام جو کچھ لکھیں گے وہی قبول ہوگا۔  
(اصلاح بابت رمضان ص ۵)

اس اقتباس سے صاف ظاہر ہے کہ ایڈیٹر صاحب  
اصلاح کے نزدیک جو لوگ تحریری مباحثہ نہیں  
چاہتے ان کی نیت بد ہوتی ہے ان کی شائع کردہ  
تحریر کا کچھ اعتبار نہیں وہ مصنوعی تحریریں بنا بنا کر  
شائع کرتے ہیں۔ چنانچہ یہی حال مسافر کا ہے کہ  
جو کچھ اس نے رسالہ کی صورت میں لکھا ہے محض  
بناوٹ ہے۔ ہم حیران ہیں کہ مذہب کی آڑ میں  
مذہبی کام کرنے والے اتنا جھوٹ بولیں تو دوسرے  
لوگوں کا کیا حال ہوگا۔

ایڈیٹر اصلاح نے اصولی طور سے مسافر کو جھوٹا  
قرار دیا مگر مسافر کی خوش فہمی دیکھئے کہ اصلاح کی  
تحریر کو بولے سمجھی سے اپنے من میں فیصلہ سمجھ کر نقل  
کرتا ہے اور نہیں سمجھتا کہ اصلاح نے تو صاف  
الفاظ میں مجھے جیلساز بنا دیا کیونکہ میں نے تحریر سے  
نہ صرف انکار کیا بلکہ تحریر کی تجویز کو نہایت حقارت  
سے رد کیا، چنانچہ مسافر کے اپنے الفاظ یہ ہیں:-

اس کے بعد مسلمانوں کے قائم مقاموں نے  
یہ تجویز پیش کی کہ مباحثہ تحریری ہو۔ اس  
نما محقول تجویز کے جواب میں آریہ سماج  
کی طرف سے کہا گیا کہ اگر تحریری ہی مباحثہ  
کرنا تھا تو مناظرین میں کام تو اپنے اپنے گھر  
بیٹھ بھی کر سکتے تھے پھر یہاں آنے اور  
ہزاروں آدمیوں کو شریک مباحثہ ہونے  
کی دعوت دینے سے کیا مطلب۔ غرضیکہ

مسلمانوں کی یہ تجویز باوجود دُن کے سخت  
اصرار کے بھی گر گئی۔ (مسافر اجون ص ۵)  
اس اقتباس سے صاف ظاہر ہے کہ آریہ سماج  
کے قائم مقام یعنی مسافر کا سٹاف دل میں وہی  
بدنیتی لیکر جبل پور میں گیا تھا جس کی بُرائی کا اظہار  
ایڈیٹر صاحب اصلاح نے کیا ہے جس سے یہ صاف  
ثابت ہوتا ہے کہ مسافر ہر ہماری ڈگری ہے اور  
اُس کے بیان خواہ بزرگوار اخبار ہوں یا بزرگوار  
رسالہ ہرگز قابل اعتبار نہیں (بوقت ضرورت  
اس کے متعلق ہم مفصل بھی لکھیں گے)

ہاں ایڈیٹر اصلاح نے ہکویہ الزام دیا ہے کہ  
ہم نے حدیث کا انکار کیا۔ ہمارا خیال ہے آپ نے  
۲-۱ اور ۹ جولائی وغیرہ کے اہلحدیث کے پرچے نہیں  
دیکھے جنہیں اس کا مفصل جواب دیا گیا ہے کہ حدیث  
سے میں نے انکار نہیں کیا بلکہ فریق ثانی کی طرف  
سے ایسے واقعات پیش آئے تھے کہ مسلمان مسر  
حدیث چھوڑنے پر مجبور کئے گئے۔ مسلمانوں  
کی طرف سے اس تجویز کے مجوز وہی صاحب تھے جو  
آج مسافر کے حامی اور ہوا خواہ بنے ہوئے ہیں۔  
یعنی مولوی ابورحمت میرٹھی! اس جھلے آدمی  
نے ادھر تو انکار حدیث پر زور دیا ادھر میری  
مخالفت کی وجہ ہی یہ بتائی کہ میں نے اسکی تجویز  
(انکار حدیث) کو نہیں مانا۔ اس لئے مسلمانوں کو  
شکست ہوئی تو ان واقعات سے سمجھ سکتے ہیں  
کہ اس مباحثہ میں میری پوزیشن کیسی نازک تھی کہ  
میر دنی دشمنوں کے علاوہ اندرونی مخالف بھی  
گھات میں بیٹھے تھے کوئی تجویز پیش کرتے تھے تو  
بدنیتی سے۔ شریک جلسہ ہوتے تھے تو بدنیتی سے  
تا کہ اپنا رنج نکالنے کا موقع پائیں۔

جبل پور میں ڈاکٹر جہانگیر خان صاحب کی مسجد  
میں بیٹھ کر چند آدمیوں کے سامنے مولوی ابورحمت  
نے یہ تجویز پیش کی کہ حدیث کو چھوڑ کر صرف  
قرآن پر بحث ہونی چاہئے۔ میں نے اس تجویز  
کا بڑی سختی سے انکار کیا۔ میں نے کہا ایک تو  
یہ کہ مسلمانوں کو کیا جواب دے گے جو کہیں گے کہ

مسافر نے بحث کا رسالہ جبل پور میں بھی لکھی مگر صاحبان اخبار اسلام جبل پور کا خط مورخہ ۱۹ اگست ۱۳۲۵ھ میں آیا ہے اس لئے کہ جبل پور کی حاضرین جو کچھ جبل پور واقع سے واقف ہیں اس لئے وہ اس کو صحیح نہ جان سکتے تھے۔ صاحبان اخبار اسلام جبل پور کے خط مورخہ ۱۹ اگست ۱۳۲۵ھ میں آیا ہے اس لئے کہ جبل پور کی حاضرین جو کچھ جبل پور واقع سے واقف ہیں اس لئے وہ اس کو صحیح نہ جان سکتے تھے۔

# قادیانی مشن

## انی مہین من اراد اہانتک

جبل پور کے مباحثہ میں مسافر کے سنانے سے جو ذلت اٹھائی اور شکست کھائی اُس کا دنیہ اُس نے تو یوں سوچا کہ مسلمانوں کی شکست کی شہرت کی جائے اسی ذیل میں اُس نے ہمارے پرائے دلی مہمان کی ابورحمت میرٹھی کو بھی گانٹھ کر اس کی حاسدانہ شہادت شائع کی جس کا ذکر گزشتہ پرچہ میں ہو چکا ہے۔ خیر یہ تو جو ہوا سو ہوا۔ مگر قادیان کے اخبار الفضل نے اس سے بھی عجیب تر بات کہی اُس نے آریہ اور نیم آریہ کی شہادت پر مسلمانوں کی خصوصاً میری شکست کا فیصلہ کر دیا۔ خیر یہ بھی اُس سے بعید نہ تھا جو چاہتا کہ تا مگر معنوی وجہ اس فیصلہ کی جو بیان کی ہے وہ قابل ذکر ہے۔ لکھتا ہے:-

”خدا تعالیٰ کا اپنے برگزیدہ مسیح موعود (مرزا) کی نسبت الہام ہے انی مہین من اراد اہانتک میں اُسے ذلیل اور رسوا کر دینا جو تیری رسوائی کا ارادہ بھی کریگا، جب خدا تعالیٰ مسیح موعود کی اہانت کا ارادہ کرنے والے کی نسبت یہ فرماتا ہے تو ثنا رائد جو اس فعل قبیح کا ایک بار نہیں کئی بار مرتکب ہو چکا ہے بھلا کسی مقابلہ میں کامیابی کا کہاں منہ دیکھ سکتا ہے۔ پس مولوی صاحب کی ناکامی کی یہی وجہ ہے۔“  
(الفضل ۱۲- اگست ص ۷)

## الہدیٰ

اس اقتباس سے ان لوگوں کی اندرون حالت کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ کوئی اس بھلے مانس سے پوچھے کہ ثنا اللہ تو مباحثہ میں اس کی ناکام رہا کہ اُس نے مرزا صاحب کی کئی دفعہ اہانت کی مگر آریہ کیوں کامیاب ہوئے کیا وہ مرزا صاحب کی اہانت کی بجائے اعانت کرتے تھے؟ بھلے آدمی! اگر یہ الہام اپنے اندر کچھ صداقت رکھتا۔ اور تمہیں بھی اس الہام پر دلی ایمان ہوتا تو آریوں اور نیم آریوں کی روایت کی تکذیب کو کسے بھی لکھتے

ہمارے مولویوں نے حدیث کو ترک کر دیا۔ دم نہ اکو کیا جواب دو گئے۔ جب ہمارا مذہب ہے کہ حدیث قرآن کی طرح واجب العمل ہے۔ مگر مولوی ابورحمت اسی پر مصر رہے کہ حدیث کو زیر بحث نہیں لینا چاہئے۔ اس واقع کی شہادت وہ لوگ دے سکتے ہیں جو اُس مجلس میں شریک تھے ان کی شہادت کے علاوہ مولوی ابورحمت کی دستخطی تحریر ہمارے پاس موجود ہے جس میں وہ لکھتے ہیں۔ میں نے یہ تجویزیں پیش کیں جن میں یہ بھی ہے کہ حدیث پیش نہو۔ مولوی ثنا رائد نے ان سب تجویزوں کو نامنظور کر دیا۔ اصلاح میں کسی مجہول راوی کا ایک مراسلہ چھپا ہے۔ کہ مولوی صاحب نے آیوں کے سوالات کو جواب نہیں دیئے۔ ایڈیٹر اصلاح کو خوب معلوم ہے کہ محدثین ایسے مجہول راویوں کی روایت قبول نہیں کیا کرتے جب تک وہ معلوم کے درجہ میں آکر رہت باز ثابت نہوں۔ اگر اس مجہول راوی میں یہی کمال ہے کہ وہ امامی (شیعہ) ہے تو میں آپ کو تکلیف دیتا ہوں کہ گزشتہ الہدیٰ میں ایک محترم شیعہ کا مراسلہ ملاحظہ کر کے ایسے مجہول الحال اور بے سمجھ راویوں کی باتوں پر گمان نہ لگائیں۔

ایڈیٹر اصلاح کو ایک صلاح | آپ نے جو نہایت قابلیت کے ساتھ اصولاً فیصلہ کیا تھا کہ جو شخص تحریر سے انکار کرتا ہے وہی جلسہ ساز۔ مکار اور دروغ گوئی کی نیت رکھتا ہے۔ اس معقول فیصلہ کو مسافر کے متعصب ایڈیٹر نے نہیں سمجھا بلکہ وہ آپ کی تحریر کو اپنے حق میں جان کر جائے میں بھولے نہیں سماتا۔ اس لئے آپ کا فرض ہے کہ آپ اس اصول کے لحاظ سے مسافر کے تحریر سے انکار کو ملحوظ رکھ کر اپنا مافی الضمیر صاف صاف لکھیں ورنہ سمجھا جائیگا کہ آپ کو اپنے اختلافات حق گوئی سے ملنے میں جو ایک دیانتدار کی شان سے بعید سے من مگویم کہ ایں کن آل کن سعادت بین و کار پا کا کن

کہ آریہ منافذ ذلیل ہوئے کیونکہ مرزا صاحب کی اہانت کرنے میں آریہ سب سے آگے بڑھے ہوئے ہیں انہوں نے ایسی صداقت پر اور حیف ہے ایسی دیانت پر!

اور کئے۔ اس الہام میں جو من اراد اہانتک ہے اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ یہ الہام دشمن کی ذلت کا تو ہے مگر اُس وقت جب وہ مرد کی اہانت کا کام کر رہا ہو اُس کام میں خدا اُس کی اہانت کرے گا بہت خوب۔ تہا سے رامپور کے مباحثہ میں مرزا صاحب کی اہانت کا قصد تھا یا جبل پور میں اچھ شک نہیں کہ جبل پور میں تو ایک ایسا کام تھا جو مرزا صاحب کے عین منشاء کے مطابق ہو یعنی آریوں سے بحث۔ مگر رامپور میں خاص مرزا صاحب کے متعلق مباحثہ تھا اُنہی کی ذات خاص کو یا بحث کا موضوع تھی۔ اُنہی کی تنقیح تھی اُنہی کی تنقید۔ اسی لئے تو انشاء بحث میں قادیانیوں نے کئی دفعہ حضور نواب صاحب رامپور کو توجہ دلائی تھی کہ ہمارے پیشوا کی نسبت تاجا نزل لفظ بولے جاتے ہیں۔ جس کا جواب دیا جاتا تھا کہ اصل میں مرزا صاحب ہی کی ذات موضوع بحث ہے اس لئے ان کا ذکر آنا ضروری ہے۔ غرض ہر طرح اور ہر لفظ سے مرزا کی تکذیب اور اہانت منظور تھی۔ پھر وہاں کیا ہوا تھا؟ کون بے اطلاع بھاگا تھا اور کون باعزاز و اکرام مع سرکاری سرٹیفکیٹ فتح و نصرت کے ساتھ آیا تھا؟ اس کا جواب اپنے ممبران سے پوچھو جو شریک جلسہ رامپور تھے جو وہاں سے نکلے ہوئے رامپور کو مخاطب کرتے رہتے کہتے ہوئے نکلے تھے۔

نکلنا خلد سے آدم کا سنتے آئے تھے۔ لیکن بہت بے آبرو ہو کر ترے کو پیے سے ہم نکلے کیا اُس وقت مرزا صاحب کا اہم سنو بخ ہو گیا تھا یا امیر کسی محمدی مسلمان سے وضو کا پانی چھڑک دیا؟

اچھا یہ کہ جانتے دیکھتے۔ سو زبان سے جو مباحثہ ہوا تھا جس میں سندھو دیا۔ غام تھا اُس

کون فریق مرزا کی اہانت پر اور کون اعانت پر؟ پھر وہاں کیا ہوا۔ اہلچراہ کی حاجت نہیں۔ ضرورت ہو تو منشی قاسم علی مقیم قادیان سے پوچھ لو کہ اعانت کسوں کی عزت ہوئی تھی یا اہانت کرنے والوں کی؟

آپ ہی اپنے ذرا حوروں کو دیکھو ہم اگر عرض کریں گے تو شکایت ہوگی ہاں یہ خوب کہا

اب ہلام کی نفع و نصرت حضرت مسیح موعود (مرزا) کے قبول کرنے والوں کے سوا کسی کے لئے نہیں رکھی۔

بہت خوب۔ تو آپ ہی آئے اپنی مسیحیت کا فیصلہ تو کر لیجئے مگر کیا آپ کریں گے؟

اس کا جواب آئندہ زمانہ دیدیگا! ایڈیٹر صاحب الفضل کو ہم قرآن مجید کا ایک اخلاقی حکم سناتے ہیں غور سے سنیں۔

إِن جَاءَكَ فَاسِقٌ بِنَبَأٍ فَتَبَيَّنْهُ

جہل پور کے آریہ مذہب کی گرفتاری

جہل پور میں جو نوجوان آریہ دور روز مناظر رہا۔ وہ پورا پنڈت لیکھرام اور پنڈت بھوجت کا نمونہ تھا۔ کہتے تھے کہ یہ مسلمان سے آریہ بنا ہوا

ہے ہمیں اس کا کوئی علم نہیں کون تھا اور کون ہے مگر اس کی تیز زبانی اور بد لگامی سے ہمیں خطرہ تھا کہ اپنے کئے کی سزا ضرور پاویگا۔ چنانچہ ہم نے

چوتھی مرتبہ لعل کی اور بابو پرمچند کو جب وہ ہم سے ڈیرہ پرلٹنے کو آئے۔ یہ کہہ دیا کہ آپ

جانتے ہیں جھوٹ بولنے کی سزا خدا کے ہاں ضرور مقر ہے۔ آریہ مناظر کا یہ کہنا کہ میں محمد صاحب

(علیہ السلام) سے عربی اچھی جانتا ہوں جھوٹ ہے یا نہیں؟ پنڈت جی نے نہایت صفائی سے کہا حضرت محمد ص حب کی اعلیٰ عربی کی شہادت تو خود قرآن موجود ہے پھر ان کی برابری یا برتری کا کیا حکم صحیح ہو سکتا ہے

میں نے کہا اگر کوئی مسلمان اس کہنے پر آریہ مناظر کو ایک دو لمبے رسید کر دیتا تو کچھ نہ تھے جتنی کہ خدا کے ہاں اس جھوٹ کی سزا ملیگی۔ کیونکہ قطع نظر اس بے ادبی کے جو بلحاظ مسلمانی مذہب کے اس لئے کی ہے بلحاظ واقع کے اُسکے جھوٹ ہونے سے کسی کو انکار نہیں اس لئے اس کی سزا ضرور اس کو بھگتنی ہوگی۔

خیر۔ یہ گفتگو بطور خود تھی مگر ہمیں اس کا سانگمان بھی نہ تھا کہ آئندہ کیا ہونے والا ہے۔

آگرہ پہنچتے ہی چند روز بعد بمقام کوچ آئیے مناظر تو ہین مذہبی میں زیر دفعہ ۱۵۳ گرفتار کیا گیا۔ ہمیں اس نوجوان کے حال پر رحم آتا ہے اور ہم کو اس کی تکلیف میں ہمدردی ہے۔ ہمارا

ریج اگر ہے تو اس پر نہیں بلکہ ہستادوں اور صحبتوں پر ہے جنہوں نے اس کو ایسی تعلیم دے رکھی ہے باوجود اس کے ہم اللہ تعالیٰ کی ذات

بابرکات سے توقع رکھتے ہیں جس نے بڑے بڑے دل آزاروں کو دھرمپال سے غاری محمود بنا دیا

اس کی قدرت میں ہے کہ اس لڑکے کو بھہر ہدایت دے۔ اس لئے ہم دعا کرتے ہیں خدا

اس کو ہدایت کرے اور اور اس کے ساتھ ہی دنیاوی اور اُخروی مصیبت سے اس کو نجات دے (آمین) سچ ہے

تو مشو مغرور از حلیم خدا  
دیر گیرد سخت گیرد مرترا

فغان قرآن  
(از صوفی)

عجب اس حقیقت کی یارب خبر ہے  
کہ دنیا میں عزت مری کس قدر ہے  
زمانہ میں میرا کہاں تک اثر ہے  
میں کس کس زباں پر ہوں کس دلیں گھر ہے

لیا جھک کے کس فرقہ نے تاج مجھ سے  
لی کس قدم کو ہے مسراج مجھ سے

غرض مجھ پہ لائے ہیں ایمان لاکھوں  
ہوئے میرے باعث مسلمان لاکھوں  
بشر ہو گئے مجھ پر قربان لاکھوں  
فدا کر گئے مجھ پہ ہر مان لاکھوں

ہے سودا مرا ہر مسلمان کے سر میں  
مرا لوز ہے اہل ایماں کے گھر میں  
زیریں جب جہالت سے گہنا رہی تھی  
سعادت کی مشکل بھی جا رہی تھی

بشر کو وہی قوت اکسا رہی تھی  
شقاوت کی جو آگ بھڑکا رہی تھی  
میں اُس وقت نازل ہوا آسمان سے  
سُنایا ترا حکم تیرے زباں سے

غرض میں نے کوہ و بیاباں میں جا کر  
زیستار میں دریا میں بستاں میں جا کر  
عرب میں عجم میں خراساں میں جا کر  
سمرقند و ایران و توران میں جا کر

شریکان باطل کی کثرت سٹانی  
دکھائی انھیں تیری شانِ خدا کی  
سد سے ہوا قوم کا پاک سینہ  
رہا نام کو بھی نہ بغض ادر کینہ

مجھے باہم جنت کا سمجھے وہ زینہ  
ہوئی لوح محفوظ اس کا سفینہ  
لیا مجھ سے فتوے ہر اک سٹلے میں  
مری رائے مانی ہر اک مرحلے میں

اطاعت سے ایسا شرف سب سے پایا  
کہ فرما ہو گیا اُن کا سایا  
زمین کا ہوا وہ بلند آن سے پایا  
کہ گردوں نے تسلیم کو سر جھکایا

ہوا خاتم الانبیاء کا یہ یا ختم  
کہ جو چوٹی تھی بنے وہ سلیمان  
مری رائے پر بسکہ سب کا عمل تھا  
شریعت میں رخصت نہ دیں میں غفل تھا

نہ آپس میں جھگڑا نہ جنگ و جدل تھا  
اخوت میں سلام ضرب الثقل تھا  
مسلمان دنیا میں نغمہ الامم تھے

سچ ہے

تو مشو مغرور از حلیم خدا  
دیر گیرد سخت گیرد مرترا

فغان قرآن  
(از صوفی)

عجب اس حقیقت کی یارب خبر ہے  
کہ دنیا میں عزت مری کس قدر ہے  
زمانہ میں میرا کہاں تک اثر ہے  
میں کس کس زباں پر ہوں کس دلیں گھر ہے  
لیا جھک کے کس فرقہ نے تاج مجھ سے  
لی کس قدم کو ہے مسراج مجھ سے

## آریوں کی صداقت کا نمونہ

ایڈیٹر مسافر آگرہ کو چیلنج  
(از جبل پوری جٹلیمن)

جبل پور میں مباحثہ کیا ہوا۔ آریوں میں ایک کھلبلی پڑ گئی۔ اس لئے ہم مناسب جانتے ہیں کہ مباحثہ کی مختصر سی کیفیت ناظرین کو سنا دیں تاکہ وہ مسافر کی دروغ گوئی کا اندازہ کر سکیں۔

اب بول رہے مسافر کے نوجوان ایڈیٹر اور ان کے عزیز دہرم بیر صاحب کی صداقت کا نمونہ دیکھئے جس وقت پنڈت دہرم بیر مولانا مولوی ثناء اللہ صاحب سے مناظرہ کر رہے تھے تو آپ نے بار بار

مولوی صاحب کے سنسکرت کے عدم علم پر حملہ کیا جس کے یہ معنی تھے کہ آپ سنسکرت نہیں جانتے تو کیا مناظرہ کریں گے مولوی صاحب موصوف نے ایسی صفائی اور صداقت سے اس کا جواب دیا

جیسا کہ اہل علم کو زیب دینا ہے۔ یعنی آپ نے فرمایا میں اس سے زیادہ سنسکرت جانتا ہوں جتنی سوامی دیا نند جی عربی جانتے تھے، مراد مولانا موصوف کی اس سے یہ تھی جیسے سوامی دیا نند جی عربی نہیں جانتے تھے تاہم قرآن شریف پر حملہ کیا ہے ویسا ہی میں بھی گو سنسکرت بہت تھوڑی جانتا ہوں لیکن مناظرہ کر سکتا ہوں۔ اسپر آریہ نوجوان مناظرہ کی قابلیت اور صداقت کو دیکھئے

آپ نے فرمایا، جتنی محمد صاحب صلوات اللہ علیہ عربی جانتے تھے میں اس سے زیادہ عربی جانتا ہوں، ناظرین اندازہ کر سکتے ہیں کہ پنڈت جی کے اس کلام میں کتنی صداقت ہے اور کس طرح پنڈت جی نے دس ہزار آدمیوں کے سامنے سینہ جھوٹ بولا، ایک ایسے شخص پر جس کی مادری زبان عربی ہو اور جو اپنی زبان تک کو چیلنج دیتا ہو کہ تم ایسی عبارت

پنڈت دہرم بیر کی عربی قابلیت کا نمونہ ہے آپ کے جو عربی کے تلفظ ہوتے تھے وہ سنہمی کی قابل تھے اسپر طرہ

یہ کہ میں عربی میں مباحثہ کر سکتا ہوں، بے ساختہ کہنا پر مٹا ہے یہ منہ اور مسور کی دال (نامہ نگار)

مسلمان باقی نہ اسلام باقی  
اک اسلام کا رہ گیا نام باقی  
مگر میں وہی آج بھی ہوں جو کل تھا  
حقائق کی کان اور معرف کا دریا

پڑھے مجھ سے آکر سبق ارتقا کا  
عطا کی گئی ہے جسے چشم بیضا  
میں ہر وقت میں قوم کا رہنما ہوں  
وہ مشکل میں ہے اور میں مشکلنا ہوں

میں ہوں مایہ رحمت جاودانی  
میں ہوں قوم کا چشمہ زندگانی  
میں ہوں گوہر سخن کامرانی  
میں اسلام کی شاق و شوکت کا بانی

میں دنیا میں ہوں بام دولت کا ضامن  
میں عقبے میں ہوں قصر حنبت کا ضامن  
مسلمان سعادت اگر چاہتے ہیں  
اک اچھا سا عقبے میں گھر چاہتے ہیں

یہاں بھی اگر مال و زر چاہتے ہیں  
جلال و حشم کرو عجز چاہتے ہیں  
انہیں چاہتے میری ہمدرد ملامت  
کہ ہے مجھ میں دد نون جہاں کی حلاوت

خداوند عالم کی تقدیر ہوں میں  
حقیقت کی آیت کی تفسیر ہوں میں  
سزا اور تکریم و توقیر ہوں میں  
مجھے چھو کے دیکھیں کہ اکیس ہو نہیں

کریں مجھ سے پیدا القساق دوامی  
سلاطین کریں گے پھر ان کی غلامی  
مہر ہی پھر زمانہ میں فرماں روا ہیں  
وہی حکمران اور کشور کشا ہیں

وہی پیشوا ہیں وہی مقتدا ہیں  
وہی ہیں امام اور وہی رہنما ہیں  
غلام اپنے مولے کے پیارے وہی ہیں  
دو عالم کی آنکھوں کے تارے وہی ہیں

کلمہ طیبہ کلمہ شریف لا الہ الا اللہ اور محمد  
رسول اللہ کی تشریح و تفصیل قیمت آ۔ (میںجو)

جستل میں دارالذکوٰۃ میں جم تھے  
مگر جو سبق میں نے ان کو سکھائے  
انہوں نے بہت جلد دل سے بھلائے  
مرے دلوں نے خاک میں سب ملائے

مرے جو صلے پورے ہوئے نہ پائے  
صدافسوس است نے مجھ کو بھلا یا  
مجھے حرف باطل کی صورت مسایا  
میں جھگڑوں میں ہوں بے ٹھانکے قابل

قسم ہر عدالت میں کھانے کے قابل  
عدہ کو ہرانے جٹلنے کے قابل  
غلاب مکلف چڑھانے کے قابل  
سو چشم پر سب کے ہاں میری جا ہے

سو اس کے عزت مری اور کیا ہے  
مسلمان لکھ کر مجھے آب زر سے  
کتب خانوں میں رکھتے ہیں لاکے گھر سے  
مجھے خوب بھرتے ہیں زیر و زبر سے

کھاتے ہیں جنوں کو میرے اثر سے  
گلے میں مری ڈالتے ہیں حائل  
مجھے پڑھ کے بن جاپتے ہیں خوبکے عامل  
دلوں میں کچھ اب میری وقعت نہیں ہو

وہ قرأت نہیں وہ سماعت نہیں ہے  
مری اب وہ پہلی سی عزت نہیں ہے  
وہ اگلی سی مجھ سے ارادت نہیں ہے  
پنڈت صاحب جس دل میں اللہ نے گھر

ہوا ہے وہ افسوس بیگناہ آزر  
پریشاں ہوئے میرے ادراک دفتر  
ہوئے ضائع یونہی یہ ناماب گوہر  
مسلمانی ٹھہری ہے اب اس پر اگر

کہ منکھوں تعلیم سے میری یکسر  
خلا سے نہ اس کے پیسے سے الفت  
نہ آپس میں اک دوسرے سے مروت  
ہوئی شرق اور غرب کی جنگ جب سے

مسبب جدا ہو گیا ہے سبب سے  
وہ سورج ہو گیا ہوا جو عرب سے  
پڑی ماند اس کی شامیں ہیں کب سے

(۱۷۷)

بنا لاد۔ اور جس کا جواب آج تک کسی نے نہ دیا ہو (آریہ قرآن شریف کو ان حضرت صلعم کا کلام کہتے ہیں) ایک غیر زبان والا جس کی عربی دانی کا ہم نمونہ ذیل میں پیش کرتے ہیں۔ اور جو عربی الفاظ کا تلفظ تک درست نہ کر سکتا ہو یوں لوگوں کو دھوکا دینے کے لئے ذوقیت قبلائی پنڈت دہرم بیکو اپنی عربی دانی پر دستا ناز تھا کہ آپ عربی میں لیکر دینے کا بھی دعویٰ کرتے تھے لیکن ملاحظہ ہو آپ کی قابلیت یہ تھی کہ آپ معمولی جملہ جو ہر مسلمان کی زبان پر ہوتا ہے مناظرہ میں یوں پڑھتے تھے "اصنت باللہ ایں۔ ایں۔ کتبہ۔ ایں۔ ایں۔ ایں۔ ایں۔ ان باتوں کو خیال کرتے ہوئے ناظرین مندرجہ ذیل مضمون کو پڑھیں جو دفتر مسافر سے دھر مپال صاحب کو گیا ہے (المسلم جولائی)

آپ کو یہ معلوم کر کے سخت رنج و تعلق ہوگا کہ جب پتھر میں اس مرتبہ اسلام کو جو شکست فاش ہوئی ہے آج تک ایسی کبھی نہیں ہوئی تھی یہاں تک کہ جبل پور کی درو دیوار آج اسلام کی حالت کس پیرسی پر آنسو بہا رہا ہے ہیں اور مجھے یقین نہیں آتا کہ مولوی شتار اللہ بھول کر بھی مسافر کے مقابلہ پر کہنے کی جرأت کرینگے۔ اگر بیانات مندرجہ صدر میں کچھ شک ہو تو چند دن کے لئے جبل پور تشریف لے جائیں اور آپ کو معلوم ہوگا کہ وہاں کے مسلمانوں پر آج کیسی

۱۵ پنڈت دہرم بیکو اپنے زعم میں پہلے ہی یہ کہہ گئے تھے کہ میں عربی میں مباحثہ کر سکتا ہوں۔ بعد ازاں پنڈت صاحب نے یہ الفاظ ایں ایں کرتے ہوئے کہے اس وقت پبلک نے ایک تہقید لگایا۔ اب تو پنڈت صاحب بڑے محبوب ہوئے اور بھڑکی دیر خاموش رہنے کی ابتدا کی۔ لیکن یہ نہیں اسکا مطلب کہ دیتا ہوں۔ بلکہ مسافروں کے بیان یا نکل غلطی اور دروغ گوئی پر مبنی ہے۔ ناظرین یا کمال برعکس تصور فرمائیں (نامہ نگار)

ادسی برس نہیں ہے اور وہ کس طرح مولوی صاحب کو دعائیں دے رہے ہیں؟ ہم مسافر کو بتلانا چاہتے ہیں کہ جبل پور کے مسلمانوں پر کسی طرح کی ادسی نہیں چھائی ہے۔ وہ جس طرح جھوٹے مذہبوں کا سر پہلے کچل چکے ہیں اب بھی کچلنے کو تیار ہیں وہ (مسلمانان جبل پور) مولینا شتار اللہ صاحب کے مشکو را در مداح ہیں کہ انہوں نے اپنی ۲۰ لکھ قطر والی توپ سے دیا مندی فلعہ کو مضمون زیر بحث میں جڑ سے ڈھا دیا۔ ہاں ایک بات کے بے شک شاک ہیں کہ مولوی صاحب نے آریوں کی گالیوں پر اتنا کیوں ضبط کیا۔ اکثر جہلاء کہتے ہیں کہ ان گالیوں کا جواب ترکی بترکی کیوں نہیں دیا اور مولوی صاحب بھی اصل مضمون کو (آریوں کی طرح) چھوڑ کر لام کاف پر کیوں نہ لگے لیکن اہل دلہن مولوی صاحب کے ملابہ ہیں۔ اکثر دیکھا خیال تو یہ ہے کہ دہرم بیکو سے مناظرہ کرنے والا کوئی ایسا شخص ہوتا جو دسیا ہی بد تمیز ہوتا اور دسیا ہی بچنے میں بے باک ہوتا تو بہت مناسب تھا۔ کیونکہ آریہ مناظرہ اس قابل نہ تھا کہ اس سے کوئی عالم گفتگو کرے۔ اس میں علمی قابلیت تو تھی نہیں جو علمی بکتے سمجھ سکتا۔ آریوں کی یہ بھی ایک چالاک تھی کہ ایسے شخص کو مناظرہ کے لئے کھڑا کیا۔ کیونکہ پچھلے تجربات سے ان کو یقین ہو گیا تھا کہ ہر دم دیانت داری سے بحث کر کے اسلام سے جیت نہیں سکتے۔ اب تو ہم کو سوال دیکھو جواب دیکھو اور شور مچا مچا کر سچ کر رہ گئے گردن جو حجت قوی کے اوپر عمل کرنا چاہتے تاکہ جاہل پبلک پر اپنا سکھ جم جائے۔ لیکن اہل علم خوب جانتے ہیں کہ آریوں کو یہاں مضمون زیر بحث میں کیسی شکست فاش ہوئی خیر اس کی کیفیت کتاب چھپنے پر معلوم ہوگی لیکن ہم مسافر اگر وہ کے ایڈیٹر کی شیخی کو دیکھ کر پوچھنا چاہتے ہیں کہ دھر مپال صاحب اور مولوی شتار اللہ صاحب سے تحریری مناظرہ سے کیوں گریز کرتے ہیں۔ آج ہم مسافر کو کھٹا چیلنج دیتے ہیں کہ نیوگ، عالمگیری و دیگر دھرم، قدامت روح و مادہ، تمام

پر علمی خبلائی عقلی دلائل اور مشاہدہ اور تجربہ پر بحث کر لیں۔ لیکن بحث تحریری ہوگی۔ تاکہ ناظرین کو فیصلہ کرنے کا پورا موقع مل سکے اور کسی فرقہ کو بھولی شیخی کا موقع نہ ہو اور صداقت کا اظہار مثل روز روشن کے ہو جائے۔ اگر اب بھی اگر وہ کا بوڑھا مسافر اور اس کا لوجو ایڈیٹر تحریری بحث مضمون ہائے مذکورہ بالا پر کرنے سے گریز کریگا تو ناظرین سمجھ جائیں گے کہ اس کا جتنا دعویٰ ہے وہ دروغ گوئی پر مبنی ہے اور یہ فیصلہ تطبی ہوگا کہ سلام پاک کے روشن اور روشن آفتاب کے سامنے جس سے ایک عالم منور ہو رہا ہے کفر کا ٹھٹھا تا ہوا چراغ ایک کوئی گنہگار میں ہمیشہ ہمیشہ کے لئے ماند و خاموش ہو گیا۔ اب اس کے پیر و جوشور و غوغا مچا دہم میں وہ محض لٹو ہے۔

دیگر اسلامی اخباروں سے التماس ہے کہ اس مضمون کو اپنے پرچوں میں درج فرما کر شائع کر دیں تاکہ مسافر اگر وہ کی غلط بیانیوں اور دروغ گوئیوں کا سد باب ہو جائے اور حق و صداقت مثل روز روشن کے ناظرین پر عیاں ہو جائے۔

**نوٹ**۔ مسافر اگر وہ سے التجا کی جاتی ہے کہ وہ جس پرچہ میں اس کا جواب دے وہ پرچہ مجھ کو ذیل کے پتہ پر قیما یا دسیا ہی بھیج دے تاکہ جواب الجواب میں دقت نہ ہو۔ (عبدالکریم طالب علم بی۔ اے کلاس۔ گورنمنٹ کالج جلیپور۔ مالک متوسطہ)

## بذبان مدرسی

پرچہ المحدث مورخہ یکم شوال ۱۳۳۳ھ مطابق ۱۳ اگست میں بذبان مدرسی کے رسالوں کا ذکر دیکھا تو مجھے بھی اس کی تلاش ہوئی اور خدا کی شان مجھے مل بھی گیا۔ اس بذبان نے مجھ کو بہت سی گالیاں دی ہیں وذلک مبلغہم من العلم اس کے

۱۵ آج سکرٹری صاحب انجمن کے خط سے معلوم ہوا کہ مسودہ صاف ہو گیا ہے (المحدث)



رسالوں کا نام تو چار چار سطر میں ہوتا ہے۔ مگر درحقیقت اس کا اصلی نام ایک ہی ہے سبب ابوالومن جس کا دوسرے لفظوں میں ترجمہ ہے "دشنام نامہ" جو کہ ایسی گالیاں کوئی دینا جانتا نہیں اسی واسطے یہ لکھا ہے کہ میرے رسالوں کا جواب کوئی نہیں لکھ سکتا۔ میں کہتا ہوں کہ سچ ہے۔ کوئی اہل علم تو درکنار کوئی شریف آدمی بھی اس کا جواب نہیں لکھ سکتا ہاں جو فقیر اللہ حبیب ہے وہ البتہ لکھ سکتا ہے۔ ہر چند سوائے گالیوں اور کلاب و بہتان کے اس کے رسالوں میں کچھ ہوتا ہی نہیں۔ مگر خدائے پاک کی شان اصل مسلحہ حق اس کی زبان سے بھی نکل آیا اس لئے زیر بحث ہے تھا کہ حدیث مہن البنی خبیث عام ہے اور سب کے لئے عموماً وہ مال حرام ہے۔ تو بہ کرنے والی بھی اس سے مخصوص نہیں۔ بد زبان دناسی خود پہلے لکھ چکا تھا اور اس حدیث سے کافزہ تا مبر کو مخصوص کر چکا تھا یعنی صاف لکھ چکا تھا کہ کافزہ زانیہ اگر توبہ کرے تو اس کے کسب زنا کا ال اسپر حلال ہے۔

الحدیث مورخہ ۱۲ جون ۱۹۷۷ء میں اسپر ایک نوٹ بھی لکھا گیا تھا جس کا اختصار یہ ہے :-  
 مولوی فقیر اللہ صاحب اپنے رسالہ الخی الخی الناطق کے صفحہ ۲ پر لکھا ہے :-  
 کافزہ زانیہ کے سلسلہ تا مبر ہونے کے بعد اس کا مال کسب زنا کا جو قبل اسلام کے کماٹی تھی حکم حدیث اکلا اسلام یهدم ما کان قبلہ حلال اور پاک ہو جاتا ہے۔  
 یعنی کوئی عورت کافزہ زانیہ کفر اور زنا سے توبہ کرے تو اس کا اسلام بھی صحیح ہے اور اس کا مال بھی جو زنا سے کماٹا ہوا تھا حلال ہے کیونکہ حدیث میں ہے اکلا اسلام یهدم ما کان قبلہ یعنی اسلام لانے سے پہلے جتنے گناہ ہوئے ہیں سب معاف ہو جاتے ہیں۔  
 آپ سوال یہ ہے کہ حدیث مہن البنی خبیث جو عام تھی اس سے خاص ہوئی یا نہیں کیا البنی کے معنی مسلمان زندگی کے ہیں

یا اس میں کافزہ بھی شامل ہے۔ یقیناً شامل ہے تو بس تخصیص تو آپ نے بھی کی پھر وہ خفگی جو جناب حافظ عبدالمد صاحب غازی پورہ پر پکڑ رہے تھے وہ آپ پر بھی وارد ہوئی یا نہیں۔ اے جناب مولانا صاحب جس طرح اس حدیث سے آپ نے استدلال کیا ہے حافظ صاحب نے بھی اسی طرح دیگر آئد بلکہ قرآن سے استدلال کیا تھا جو یاد نہ ہو تو سنئے التائب من الذنب من الذنب لمن لا ذنب لہ جس میں صاف مذکور ہے کہ گناہ سے توبہ کرنے والا ایسا ہے گویا اس نے گناہ کیا ہی نہیں۔ اب دونوں لفظوں (سہدم اور لا ذنب لہ) کو دیکھئے۔ کہ ہم کہتے ہیں یا کچھ کم۔ بلکہ قرآن مجید میں تو اس سے بھی صاف ہے یبدل اللہ مہن البنی انہم حسنات یعنی گناہوں سے توبہ کرنے سے صرف گناہ ہی معاف نہیں ہوتے بلکہ ان پر نیکیوں کا ثواب بھی ملتا ہے اللہ اکبر یہ ہے حق کا زور کہ مولوی فقیر اللہ جس بات میں جناب حافظ صاحب پر معترض تھے آخر وہی ان کے قلم سے نکلی گئی۔ اب میں مولوی صاحب کو تسمیہ کرتا ہوں کہ آپ متبادوں کافزہ زانیہ کے اسلام لانے سے تو سابقہ جرم (کفر و شرک) معاف ہوئے۔ آپ نے جو اس کے مال کا حلال ہونا بتلایا ہے اور جناب حافظ صاحب نے توبہ سے مومن زانیہ کے گناہ معاف ہونے پر مال کو حلال کہا ہے ان دونوں میں کیا فرق ہے۔ کیا سچ ہے قضی الرجل علی نفسه (راقم ایک طالب علم از دہلی)۔  
 مگر باوجود اس کے حدیث کو عام ہی کہتے جانتا تھا۔ اب کی بار اس رسالہ میں لکھا ہے کہ نبی مسلمہ مائید بھی بقدر حاجت اس مال میں سے لے سکتی ہے۔ اور حافظ ابن قیم کی عبارت نقل کی ہے چنانچہ اپنے رسالہ کے صفحہ ۱۳ پر زاد المعاد کی عبارت یہ نقل

کی ہے۔  
 فان کان محتاجا الیہ فله ان یاخذ قدر حاجتہ ویصدق بالباقی۔  
 اس عبارت میں صاف ہے کہ اگر زانیہ تائبہ ملل زنا کی احتیاج رکھتی ہو تو بقدر حاجت اس میں سے لپونے بقیہ صدقہ کر دیوے۔  
 اس کے ترجمہ میں بد زبان مدرسی نے یہ حرفت کی ہے کہ یوں لکھا ہے۔ اگر وہ خود محتاج مضطر ہووے۔ حالانکہ زاد المعاد کی عبارت (جو خود نقل کرتا ہے) اس میں مضطر نہیں۔ پس احتیاج اور اضطرار کو اگر ایک سمجھتا ہے تو غلط ہے اور اگر ایک نہیں سمجھتا ہے تو صریح بے ایمانی ہے۔ اور ضرور وہ دونوں کو ایک نہیں جانتا ورنہ کتاب سے زائد اس لفظ کے بڑھانے کی کیا ضرورت تھی۔ حاصل یہ ہے کہ حدیث مہن البنی کو فقیر اللہ عام کہتا تھا۔ یعنی کسب زنا کا مال کسی کے لئے حلال نہیں ہو عام ہونے کے یہی معنی ہیں۔ پھر اس میں سے کافزہ زانیہ کا مال بعد توبہ اس کے لئے حلال کہا جس سے حدیث عام نہیں رہی۔ اس کے بعد اس مال کو سوائے اس زانیہ کے اوروں کے لئے حلال کیا۔ چنانچہ لکھا ہے کہ اس مال کو زانیہ صدقہ کر دیوے جس کے معنی یہ ہوئے کہ صدقہ پانے والوں کے لئے وہ مال حلال ہے۔ اب کی بار لکھا ہے کہ زانیہ تائبہ مسلمہ خود بھی بقدر حاجت اپنے اس مال میں سے لپونے۔ لویاں فقیر اللہ تمہاری زبان سے حدیث مہن البنی عام نہ رہی۔ اب تھوڑی کسر رہ گئی ہے کیونکہ تم نے اپنی زبان سے زانیہ تائبہ کا مال سب کے لئے اور اس کیلئے حلال کہا۔ صرف زانیہ پر اسی قدر حرام کہتے ہو کہ جو اسکے احتیاج و ضرورت سے فاضل ہو۔ یعنی جناب مدرسی اپنی زبان سے ان سب خطابات کے مورد ہونے جو دوسروں کیلئے لکھے ہیں میری تقریر کو چند جملوں کا جواب جو نئے لکھا ہے اس سے میں تعریف نہیں کرتا ناظرین خود تمہارے جواب کو پڑھ کر تنگ شایاش کہیں تھے اور میں بھی شایاش کہتا ہوں

اس عبارت میں صاف ہے کہ اگر زانیہ تائبہ ملل زنا کی احتیاج رکھتی ہو تو بقدر حاجت اس میں سے لپونے بقیہ صدقہ کر دیوے۔ اس کے ترجمہ میں بد زبان مدرسی نے یہ حرفت کی ہے کہ یوں لکھا ہے۔ اگر وہ خود محتاج مضطر ہووے۔ حالانکہ زاد المعاد کی عبارت (جو خود نقل کرتا ہے) اس میں مضطر نہیں۔ پس احتیاج اور اضطرار کو اگر ایک سمجھتا ہے تو غلط ہے اور اگر ایک نہیں سمجھتا ہے تو صریح بے ایمانی ہے۔ اور ضرور وہ دونوں کو ایک نہیں جانتا ورنہ کتاب سے زائد اس لفظ کے بڑھانے کی کیا ضرورت تھی۔ حاصل یہ ہے کہ حدیث مہن البنی کو فقیر اللہ عام کہتا تھا۔ یعنی کسب زنا کا مال کسی کے لئے حلال نہیں ہو عام ہونے کے یہی معنی ہیں۔ پھر اس میں سے کافزہ زانیہ کا مال بعد توبہ اس کے لئے حلال کہا جس سے حدیث عام نہیں رہی۔ اس کے بعد اس مال کو سوائے اس زانیہ کے اوروں کے لئے حلال کیا۔ چنانچہ لکھا ہے کہ اس مال کو زانیہ صدقہ کر دیوے جس کے معنی یہ ہوئے کہ صدقہ پانے والوں کے لئے وہ مال حلال ہے۔ اب کی بار لکھا ہے کہ زانیہ تائبہ مسلمہ خود بھی بقدر حاجت اپنے اس مال میں سے لپونے۔ لویاں فقیر اللہ تمہاری زبان سے حدیث مہن البنی عام نہ رہی۔ اب تھوڑی کسر رہ گئی ہے کیونکہ تم نے اپنی زبان سے زانیہ تائبہ کا مال سب کے لئے اور اس کیلئے حلال کہا۔ صرف زانیہ پر اسی قدر حرام کہتے ہو کہ جو اسکے احتیاج و ضرورت سے فاضل ہو۔ یعنی جناب مدرسی اپنی زبان سے ان سب خطابات کے مورد ہونے جو دوسروں کیلئے لکھے ہیں میری تقریر کو چند جملوں کا جواب جو نئے لکھا ہے اس سے میں تعریف نہیں کرتا ناظرین خود تمہارے جواب کو پڑھ کر تنگ شایاش کہیں تھے اور میں بھی شایاش کہتا ہوں

کہ ایں کار از تو آمد  
(محمد عمر مدرس مدرسہ احمدیہ آرہ)

### زمانہ حال کی تبدیلیاں

اسی کل تبدیلی زمانوں ہے کہ مذہب اسلام میں مصالحتوں کو مد نظر رکھ کر فرض و سنت کو ترک کرنا شروع کئے ہیں جیسا کہ اجمل اہلحدیث ص ۳۳ ص ۲۱۰ میں میرے معزز و محترم دوست مولوی عبد الحمید صاحب اٹاوی نے نمازی اور بے نماز کے عنوان پر ایک مضمون درج اختیار کیا ہے۔ ناظرین کی نظر سے گزرا ہو گا جس میں پہلے پہل شروع مضمون میں مولوی صاحب موصوف نے لکھا ہے کہ چند لوگوں نے نماز کو ایک قسم کی ورزش اور خلاف تہذیب کہہ کر اعتراض کئے ہیں تو خیال فرمائیے یہ لوگ سنتوں کو کیا عمل میں لائے ہونگے۔ اسی طرح مسلمان مصالحت جان بکرنا جائز رسومات کی پابندی کرنے لگے مگر خداوند تعالیٰ کے فضل و کرم سے اہلحدیث نے ان رسومات ناجائز کی تحریر و تقریراً خوب تردید کی یہاں تک کہ اپنی جان و آبرو و کھوئی جانے کی بی پرواہی اس واسطے کہ مسلمان صلی رنگ (یعنی توحید و سنت) میں آجائیں۔ اسی طرح خدا نے ان کی مدد کی۔ اس وقت مولانا حالی کی مسدس کا وہ شریذ آیا جو ہے

مشدخ میں جو قبح نکلا جت یا  
ان میں جو داغ دیکھا جت یا

جو ایہ ہے ہمارے سابق علماء اہلحدیث کی شان۔ افسوس ہے اس زمانہ کے علماء اہلحدیث میں ایسا اختلاف ہے کہ بجائے کفار کو اسلام میں لانے کے مسلمانوں کو کافر۔ زندیق۔ ملود وغیرہ کے نقاب عوام میں بذر یوم رسالہ یا اشتہار مستہر کر رہے ہیں۔ علامہ زمانہ کی یہ حالت ہے تو عوام کا کیا حال۔ ان میں میں قسم کو لوگ

جاتے ہیں۔ قسم اول میں بچے مسلمان۔ قسم دوم میں وہ لوگ ہیں جو دعویٰ اہلحدیث کا کرتے ہیں کام ان کے بالکل خلاف ہیں۔ ہر ایک بدعتی کی دعوت قبول کر کے ان کی مجلس یا ان کے میلے میں شامل ہوتے ہیں اور نجوشی ناجائز کام پر چندہ بھی ادا کرتے ہیں۔ صاحبو ایسی دعوتوں کو تم لوگوں کا اہلحدیث کہلا کر قبول کرنا یا ان میں جا شریک ہونا ہم لوگوں کے لئے بہت شرمندگی اور شیمانی کا باعث ہے۔ قسم سوم وہ ہے جو سرے سے جاہل ہی بن گئے۔ لوگوں سے ڈر کر یا روپیہ کے لالچ میں پہلے کئے ہوئے عملوں کو ترک کر کے بدعتیوں میں جلتے ہیں۔ ان سے پوچھا جائے کیوں بھٹی پہلے جو تم ان سب ناجائز رسومات کی تردید و اصلاح کرتے تھے۔ اب کس لئے تم ان سب کو ترک کر کے ان میں جا لے۔ سبحان اللہ جواب اس طرح سے ملتا ہے۔ فلاں فلاں سے ہمکو مدد ملتی ہے اس لئے ہم نے مصالحت جان کر چھوڑ دیا۔ آہ افسوس کیا خوب دلیل ہے کہ لاماً شاء اللہ۔ بڑے افسوس کی بات ہے کہ مسلمانوں نے مصالحت کی تیغ فرض و سنت کے بھی سر پھرنا

شروع کر دیا۔ نہ زور۔ واللہ میں سچ کہتا ہوں اسی طرح اگر مسلمان غلط مصالحت پر چلیں گے تو (خدا بخوہے) اسلام کا نام ہی نام دنیا میں باقی رہ جائیگا۔ بھائیو! دینداری یہ ہے کہ جس بات کو حق سمجھتے ہو اس کا اظہار بھی کرو۔ اور حتی المقدور اس پر عمل بھی کرو ورنہ یہ جاننا نہ جاننے سے کچھ اچھا نہیں بلکہ بدتر ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب پر رحم فرماوے۔

فاکسار۔ والا جاہ محمد عبدالسلام ولد والا جاہ حاجی محمد قاسم مرحوم (مدرس)

### پرمبور بارکس مدرس میں شراب خانہ

شراب کی دوکانوں میں تو سب جگہ ہیں مگر جہاں فلاں سرکار نے قابل اعتراض قرار دیا ہو اس پر

توجہ دلانا ہمارا فرض ہے پرمبور بارکس میں مسجد اہلحدیث یا مسجد چارینار کے قریب شراب کی دوکان ہے جو آئے جاتے پاک دل نمازیوں کی دل آزاری کا باعث ہے۔ امید قوی ہے گورنمنٹ مدراس اس خانہ شراب پر توجہ فرما کر مسلمانان پرمبور بارکس کو مشکور فرماوے گی۔ امید ہے اصحاب ذیل اس پر خاص توجہ فرمائیں گے۔

جناب شیخ عبداللہ صاحب۔ جناب عبدالرحیم اور جناب عبدالعظیم فرزندان متولی عبدالکیم مرحوم جماعت اہلحدیث پرمبور بارکس کی خدمت میں عرض کرتا ہوں۔ آپ لوگ بھی گورنمنٹ مدراس سے شکایت کریں۔ انشاء اللہ آپ لوگوں کی شکایت قبول ہو جائیگی۔ ہماری مہربان گورنمنٹ مدراس ضرور بر ضرورت توجہ فرماوے گی۔

دعا جز محمد عبدالکیم فرزند حاجی مولوی محمد محمد مہر بڑمیٹ۔ مدرس

اہلحدیث۔ اس کام کے لئے زیادہ انتظام کی ضرورت کیا۔ نمازیان مسجد صاحب ضلع کو ایک درخواست بھیجیں دوکان مذکور فوراً اٹھ جائیگی۔

### عمل الیوم واللیلة

عمل الیوم واللیلة ایک کتاب ہے جس کو حافظ الحدیث ایام ثقف ابو بکر احمد بن محمد بن سخی بن ابراہیم بن سباط الدینی مولیٰ (آزاد غلام) حضرت جعفر (برادر حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ) بن ابی طالب الہاشمی المعروف بہ ابن السخی (جن کا انتقال ۳۱۳ھ میں اس طرح ہوا۔ کہ انہوں نے حدیث لکھتے لکھتے فلم کو دوات پر رکھ دیا اور دونوں ہاتھ اٹھا کر اللہ تعالیٰ سے دعا فرمائی اور جاں بحق تسلیم ہوئے۔ خدا یا ایسی موت ہم کو بھی بعض اپنے فضل سے عطا فرماتا اور مرتے دم اللہم اعظمی وارحمی والحقنی بالذیق الا علی زبان پر جاری رہے۔ آمین جو غالباً بلکہ یقیناً امام ابن السنی کی زبان پر جاری ہوئے

کیونکہ امام نسائی نے تالیف فرمایا ہے اور جس میں انہوں نے وہ حدیثیں نقل کی ہیں جو رات دن کے اعمال سے متعلق ہیں چونکہ کتاب مذکور ہر مسلمان کے لئے از بس مفید ہے لہذا ہر مسلمان چاہتے ہیں کہ برادران دینی کے فائدہ کے لئے اس کا حوثلاً حوثلاً ترجمہ کر کے ہر سفتہ ہر ناظرین کیا کریں تاکہ وہ اسپر عمل کر کے فلاح دارین حاصل کریں اور بھوکھی دعا و خیر سے نہ بھولیں رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ وَ تَبَّ عَلَيْنَا إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ

### باب اول

زبان کا روکنا اور اللہ تعالیٰ (آ) حضرت ابوسمید کے ذکر میں اس کا مشغول کرنا حضرت ابوسمید سے روایت ہے انہوں نے کہا کہ (بھوکو اس حدیث کے مرفوع ہونے کا گمان ہوتا ہے) جب آدمی صبح کرتا ہے تو اس کے اعضاء (ان باتوں سے جو) زبان (بے) نکالی ہیں انکار کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ تو ہمارے استعمال کرنے میں خدا سے ڈر۔ پس اگر تو راہ راست پر ہے تو ہم بھی راہ راست پر ہیں گے اور اگر تو بھٹک گئی تو ہم بھی بھٹک جائیں گے۔ (۲) حضرت معاذ بن جبل سے روایت ہے کہ اخیر کلمہ جسپر میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مفارقت کی یہ تھا۔ میں نے کہا۔ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (بھوکو ایسے عمل سے خیر دینے جو اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب سے زیادہ محبوب ہو۔ آپ نے فرمایا کہ تو ایسی حالت میں سر کہ تیری زبان اللہ تعالیٰ کے ذکر سے تروتازہ ہو۔ حضرت معاذ بن جبل راوی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بہشتی لوگ کسی چیز پر حسرت نہ کریں گے مگر اس گھڑی پر جس میں انہوں نے اللہ تعالیٰ کا ذکر نہ کیا ہوگا۔ (۴) حضرت ابو سعید خدری روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ تعالیٰ کا اس قدر ذکر کرو کہ تم کو لوگ مجنون کہنے لگیں۔

(۵) ام المؤمنین ام حبیبہ روایت کرتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا انسان کی ہر ایک بات اس کے لئے وبال ہے مگر امر بالمعروف اور نہی عن المنکر اور اللہ تعالیٰ کا ذکر (کہ ان تینوں کا تو ایسا ہے) (۶) حضرت ابوسفیان سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص اپنے کلام کا عمل سے مقلد کرتا ہے وہ کم سخی اختیار کرے گا اور وہی بات کہیگا جو مفید ہوگی۔ (۷) حضرت عمرؓ حضرت ابو بکرؓ کے پاس ایسے وقت تشریف لائے جب حضرت ابو بکرؓ اپنی زبان کھینچ رہے تھے (اس لئے) حضرت عمرؓ نے ان سے پوچھا کہ

اے رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کے خلیفہ یہ آپ کیا کر رہے ہیں۔ آپ نے فرمایا اسی (زبان) نے تو مجھ کو واقع ہلاکت میں ڈال دیا ہے کیونکہ رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمایا ہے بدن میں کوئی ایسا عضو نہیں ہے جو زبان کی تیزی کی شکایت نہ کرتا ہو اور ابن اشکاب (جو اس حدیث کے ایک راوی ہیں) نے اپنی روایت میں کہا ہے کہ بدن میں کوئی عضو ایسا نہیں ہے جو اللہ عزوجل سے زبان کی تیزی کی شکایت نہ کرتا ہو۔

### باب دوم

جب نیند سے بیدار (۸) حضرت خلیفہ سے مروی ہو تو کیا کہے ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خواب سے بیدار ہوتے تو فرماتے تھے

بِسْمِ اللَّهِ الَّذِي أَحْيَانَا نَبَعْدَ مَا أَمَاتَنَا وَ أَلَيْسَ النَّشُورُ۔ (۹) حضرت ابو ہریرہ کہتے ہیں کہ رسول خدا نے فرمایا جب تم میں سے کوئی سوکر اٹھا کرے تو یہ کہا کرے الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي سَرَّ عَلَيَّ رُوحِي وَ عَافَانِي فِي جَسَدِي (۱۰) ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا (اللہ کا) جو بندہ نیند سے بیدار ہوئے وقت لایا اللہ إِلَهُ اللَّهِ وَ حَصَدَهُ لَا تَسْرِ يَكْ لَهُ لَهُ الْمَلَأْتُ وَ لَهُ الْحَمْدُ وَ هُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ایسیکا اللہ تعالیٰ اس کے گناہوں کو بخش دیگا۔ خواہ اس کے گناہ دنیا

کی گنہ کے برابر (یعنی بے حد بے شمار ہی کیوں نہ ہوں) (۱۱) حضرت ابوسمید خدری روایت کرتے ہیں کہ رسول خدا نے فرمایا جو شخص خواب سے بیدار ہو کر یہ کہتا ہے

بِسْمِ اللَّهِ الَّذِي أَحْيَانَا نَبَعْدَ مَا أَمَاتَنَا وَ أَلَيْسَ النَّشُورُ وَ هُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي مَا كُنْتُ بِكَ يَوْمَ تَبِعْتَنِي مِنْ قَبْرِي اللَّهُمَّ قَبْرِي عَذَابٌ يُوعَبُ... تبعتن عبداً لك تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میرے بندے نے سچ کہا اور میرا شکر ادا کیا (۱۲) حضرت جابر سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب اللہ کا بندہ اپنے گھر میں آتا ہے اور سونے کیلئے بستر پر جاتا ہے تو اس کے پاس فرشتہ اور شیطان (جو اسپر مسلط ہیں) بھیت کر آتے ہیں۔ شیطان تو کہتا ہے کہ اے خدا کے بندے اپنے عمل کو بڑائی پر ختم کر (یعنی سونے سے پہلے کوئی گناہ یاد کر لے) اور فرشتہ کہتا ہے اپنے عمل کو نیکی پر ختم کر (یعنی سونے سے پہلے کوئی نیک کام کر لے) پس اگر وہ اللہ کا ذکر اور حمد کرتا ہے تو فرشتہ شیطان کو ہانکتا ہے اور اس کی نگہبانی میں لگا رہتا ہے اور پھر جب وہ خواب سے بیدار ہوتا ہے تو پھر اس کے پاس فرشتہ اور شیطان نیک کر آتے ہیں اور یہی ہے شیطان کہتا ہے کہ اپنے عمل کو بدی یا گناہ سے شروع کر

اور فرشتہ کہتا ہے کہ اپنے عمل کو نیکی سے شروع کر پھر اگر اس نے یہ کہا الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَحْيَانَا نَبَعْدَ مَا أَمَاتَنَا وَ أَلَيْسَ النَّشُورُ وَ هُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي مَا كُنْتُ بِكَ يَوْمَ تَبِعْتَنِي مِنْ قَبْرِي إِنَّكَ أَنْتَ اللَّهُ الَّذِي لَا تَلْفَعُ عَلَى الْوَالِدِ الْأَرْضَ إِلَّا بِإِذْنِهِ إِنَّ اللَّهَ بِالذَّامِرِ الرَّؤُوفِ

پھر اگر وہ اپنے بستر سے گر کر مر جائے تو شہید ہوگا... اٹھ کر نماز پڑھنے لگا تو فضیلت میں داخل ہوگا... حضرت ابوسمیدؓ کہتے ہیں رسول خدا نے فرمایا... اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي مَا كُنْتُ بِكَ يَوْمَ تَبِعْتَنِي مِنْ قَبْرِي إِنَّكَ أَنْتَ اللَّهُ الَّذِي لَا تَلْفَعُ عَلَى الْوَالِدِ الْأَرْضَ إِلَّا بِإِذْنِهِ إِنَّ اللَّهَ بِالذَّامِرِ الرَّؤُوفِ... ہر بندے نے سچ کہا (باقی وارہ)

# فتاویٰ

**اطلاع** - فی جواب مطبوعہ کے لئے ایک شخص اور غلامی کے لئے دو پیسے غریب فقرا میں آئے چاہئیں جو نادار بھائیوں کو اخبار دینے میں خرچ ہوتے ہیں (مفتی)

**س نمبر ۲۸۲** - زید نے عمر سے سو روپیہ قرض اس وعدے پر لیا کہ میں فلاں مہینے میں تم کو ۲۰ من غلہ دوں گا۔ اس وقت جو نرخ ہو اور باقی ۸۰ روپے نقد دوں گا۔ تو کیا یہ بیس من غلہ کا دینا سود میں داخل ہو گا یا نہیں؟ (ابوالحسن محمد عبدالرحمن خریزوار ۳۲۲)

**ج نمبر ۲۸۲** - بیس من غلہ کی قیمت بیس روپیہ لی ہے جیسا کہ سوال سے ظاہر ہے تو بصورت بیع سلم جائز ہے +

(۶ پالی داخل غریب فقرا)

**س نمبر ۲۸۳** - زید ایک مسلمان شخص ہے وہ یہود اور دیگر اقوام غیر مسلم کے لوگوں کو ہنایت دوست اور عزیز رکھتا ہے حالانکہ ان کے کفر اور شرک کے کاموں سے بالکل بیزار اور دل سے متنفر ہے۔ شرعی بات کیسی ہے بہت سے لوگ کہتے ہیں کہ یہ کبیرہ گناہ ہے۔

(محمد سحاق از سید پور)

**ج نمبر ۲۸۳** - کسی شخص سے محبت کسی طرح بد ہوتی ہے اس کی نیک نیتی اور ایمانداری کی وجہ سے یا اس کے کسی احسان کی وجہ سے یا اس کے عام اخلاق حسنہ کی وجہ سے۔ ان میں سے پہلی صورت کفر کے حق میں جائز نہیں یعنی دیندار کی وجہ سے ان کے ساتھ محبت کرنا جائز نہیں۔ باقی صورتیں منع نہیں۔ سائل کو ہنود کے اعتقادات سے چونکہ بیزاری ہے اس لئے اس کی محبت کی بنا ان کے عقائد کفریہ نہیں ہو سکتے ہندو جائز ہے (۶ پالی داخل غریب فقرا)

**س نمبر ۲۸۴** - سر آن شریف میں چند جگہ معانقہ کا لفظ آیا ہے اور لفظ معانقہ کے نیچے عند التقاء یا تاخرین کا لفظ لکھا ہوا ہے اور لفظ قرآن میں مع کی لفظ لکھی ہے اور اس کے نیچے عند المتقین یا تاخرین لفظ ہے۔ اس سے کیا مطلب؟

(عبدالجلیل دینا چوری)

**ج نمبر ۲۸۴** - یہ قرأت کا اختلافی مقام ہوتا ہے جس میں پہلے قاری اور پچھلے قاری باہم مختلف ہوتے ہیں اس لئے وہاں عند المتقین یا تاخرین لکھا ہوتا ہے۔

**س نمبر ۲۸۵** - اس وقت نقد چار روپے من دہان بکتا ہے اور جو شخص نقد نہیں لے سکتا مہاجن لوگ اس کو ایک من دہان دیکھ لکھ لیتے ہیں کہ میں اس کو دہان دیتا ہوں آئندہ سال فی من چھ روپے لوں گا۔ اب اس کا اس طرح بیچنا جائز ہے یا نہیں۔ (ایضاً)

**ج نمبر ۲۸۵** - جائز ہے سود نہیں۔ نیل الاوطار جلد ۵ میں صفحہ ۱۲ پر یہ مسئلہ ملتا ہے۔

**س نمبر ۲۸۶** - مسجد میں پنکھے سے ہوا کرنا جائز ہے یا نہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں گرمی کے وقت مسجد میں کوئی پنکھا تھا؟ (ایضاً)

**ج نمبر ۲۸۶** - آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت مسجد میں پنکھا تھا مگر منع بھی نہیں آیا۔ اس لئے جائز ہے۔

**س نمبر ۲۸۷** - زکوٰۃ صدقہ فطر کا مال جو قرآن کے اندر آٹھ آدمی کو دینے کے لئے فرمایا گیا ہے ابھی کو دینا چاہئے؟ اور اگر وہ آٹھ آدمی نہ ملیں تو وہ مال کہاں خرچ کیا جائے اور بعض آدمی جو مدرس کو زکوٰۃ کے مال سے تنخواہ دیتے ہیں تو یہ دینا جائز ہے یا نہیں؟ (ایضاً)

**ج نمبر ۲۸۷** - صدقہ فطر مساکین کا

حق ہے۔ حدیث میں ہے حضرت علی کو فرمایا تھا مساکین پر بانٹ دے۔ اگر مساکین نہ ملیں تو تعلیم کے کام میں دے سکتا ہے فی سبیل اللہ کا لفظ ہر نیک کام کو شامل ہے۔

**س نمبر ۲۸۸** - ایک شخص غلہ روپے کھاتا ہے اور عطر روپے اس کا خرچ ہے۔ اب وہ شخص دو روپے قرض لینے گیا تو غیر سود کے اس کو روپیہ نہ ملا۔ اور روپیہ اس لئے ضرور لینا ہے۔ نہیں تو اس کے بچے بھوکے مر جائیں گے۔ اب وہ شخص سود پر روپیہ لے سکتا ہے یا نہیں۔ جبکہ کوئی مالدار یا امیر اس کی مدد نہ کرے؟

(محمد عبدالجلیل از دینا چوری)

**ج نمبر ۲۸۸** - ہمیشہ دو روپیہ ماہوار قرض لیتا جائیگا تو ادا کہاں سے کر لیا اس لئے اس کو دس ہی میں گزارا کرنا چاہئے۔ اگر کسی چیز کو رہن کر کے قرض لیتا ہے تو اس چیز کو فرو کر کے گزارا کر لے مگر سودی قرض نہ لے +

**س نمبر ۲۸۹** - زید بے علم ہے۔ خانگی بھگڑ سے پیش امام کے پیچھے نماز نہیں پڑھتا۔ امام (زید کا حقیقی بھائی) جس وقت جماعت کیلئے کھڑا ہوتا ہے اس وقت زید اقامت کہہ کر جماعت سے الگ نماز پڑھتا ہے۔ کئی لوگ کہتے ہیں کہ امام کے پیچھے بسبب نفسانیت کے زید نماز نہیں پڑھتا۔ اس لئے ہم اپنی نماز امام کے پیچھے ادا کر لیں گے۔ عمر کہتا ہے کہ فرض نماز پڑھتے وقت دوسرا فرض نہیں پڑھ سکتا۔ زید کے پڑھنے کے بعد تم لوگ پڑھ لیں +

(خسیر دار عیاض)

**ج نمبر ۲۸۹** - جو شخص امام مقرر ہے اس کے پیچھے نماز پڑھنی چاہئے اس سے الگ ہو کر جو پڑھے امام اس کا انتظار نہ کرے گناہ گار وہ ہے جو الگ ہوا۔ حدیث شریف میں ہے صلوا خلف کل ید و فاجبروا ہر نیک و بد کے پیچھے نماز پڑھ لیا کرو (۶ پالی داخل غریب فقرا)

(۶ پالی داخل غریب فقرا)

# متفرقات

## تقریبات

**سوانح عمری پنجمیہ عظیم** اس کتاب میں اس حضرت صلوات اللہ علیہ

علیہ وسلم کی اہم پیشگوئیاں حضور کے پہلے عرب اور دنیا کا حال اور بعد تشریف آوری کو بڑے بڑے واقعات جو اسلام اور ممالک اسلام پر ہوئے درج ہیں۔ مسلمانوں کو اس کتاب کا دیکھنا مفید ہے۔ لکھائی چھپائی اور کاغذ اچھا ہے قیمت عمر پتہ مولوی فضل الدین واعظ ترنت (رن ضلع امرتہ)

**اپنشدوں کی تعلیم** ہندؤں میں دید اور حصہ اول پڑانوں کے علاوہ چند کتب اور ہیں جن کا نام اپنشد ہے۔ ان کتابوں میں مسائل الہیات یعنی خاص خدا کی ذات و صفات کا ذکر ہے کہ وہ کیا ہے اس کی صفات کیا ہیں مخلوق سے اس کا تعلق کیا ہے۔ ہندو اور آریہ دونوں ان کتابوں کی عزت کرتے ہیں ان کی تعلیم کیا ہے؟ اس کتاب کے مصنف نے ہر ایک مسئلہ کا عنوان الگ الگ قائم کر کے اپنشدوں کی تعلیم بتلائی ہے۔ فاضل مصنف اگر اپنے مذہب (عیسائی) کو دخل نہ دیتا تو اچھا ہوتا۔ کتاب مذکور قابل دید ہے لکھائی چھپائی اور کاغذ معمولی قیمت دو روپے (۲) پتہ۔ پادری پی کیول سنگت صاحب دفتر اخبار نورا نشان لودھا

**گلشن اسمان** اس کتاب میں چند آیات کی تفسیر بتلائی ہے کہ دہاں دہاں ہیں باقی بھی کچھ مضمون ہیں جن کو میں بوجہ اپنے قصور فہم کے سمجھ نہیں سکا۔ ناظرین رشتہ سمجھ جائیں۔ قیمت ۵۰ پتہ۔ (پتہ) حافظ عبدالقدوس امام مسجد باغ باجی صاحبہ رزٹرنسی چھپواری

## سوانح عمری شیخ اکبر

شیخ محی الدین ابن عربی رحمت اللہ علیہ کی زندگی کے مختصر حالات مع رسالہ عقائد اسلام مصنف شیخ مدوح۔ کتاب کو مختصر ہے مگر قابل دید ہے لکھائی چھپائی کاغذ عمدہ ہے قیمت ۲ روپے۔ حاجی محی الدین تاجر کتب بنگلور ممبئی دروازہ - ۳۹۵۷

## حساب دوستان

مندرجہ ذیل احباب کی قیمت ماہ ستمبر میں ختم ہے۔ ۱۰ ستمبر کو پرچہ دی پی بھیجا جائیگا۔ اگر کسی صاحب کو آئندہ خریداری منظور رہنو تو براہ مہربانی واپسی ڈاک۔ اطلاع دیں تاکہ دی پی واپس آنے سے ناحق دفتر کا نقصان نہ ہو۔ جن احباب کے نام گزشتہ سال رعایتی قیمت پر اخبار جاری کیا گیا تھا انہیں اطلاع رہے کہ اس سال بوجہ گرانی معدلہ کوئی رعایت نہیں۔ ہمیں بھی اصلی قیمت یعنی تین روپے کا دی پی بھیجا جائیگا

- میلنگ
- + ۱۲۷۵ + ۹۱۲ + ۸۵۳ + ۷۳۵
  - + ۱۲۷۰ + ۱۵۱۳ + ۱۵۳۶ + ۱۴۱۵
  - + ۱۹۰۵ + ۲۰۳۳ + ۲۰۵۳ + ۲۰۷۰
  - + ۲۳۰۸ + ۲۲۹۹ + ۲۲۲۱ + ۲۳۰۸
  - + ۲۲۷۱ + ۲۲۹۹ + ۲۲۸۰ + ۲۲۷۱
  - + ۲۹۱۲ + ۲۹۱۴ + ۲۹۲۶ + ۲۹۳۵
  - + ۲۹۳۹ + ۲۹۲۲ + ۳۲۱۴ + ۳۲۷۰
  - + ۳۳۱۰ + ۳۵۴۲ + ۳۶۹۱ + ۳۶۹۲
  - + ۳۶۹۳ + ۳۶۹۵ + ۳۶۹۸ + ۳۶۹۲
  - + ۳۷۰۸ + ۳۷۰۹ + ۳۷۱۰ + ۳۷۱۱
  - + ۳۷۱۴ + ۳۷۱۷ + ۳۷۱۸ + ۳۷۱۹
  - + ۳۷۲۰ + ۳۷۲۱ + ۳۷۲۲ + ۳۷۲۳
  - + ۳۷۲۵ + ۳۷۲۶ + ۳۷۲۷ + ۳۷۲۸
  - + ۳۷۲۹ + ۳۷۳۰ + ۳۷۳۱ + ۳۷۳۲
  - + ۳۷۳۳ + ۳۷۳۴ + ۳۷۳۵ + ۳۷۳۶
  - + ۳۷۳۷ + ۳۷۳۸ + ۳۷۳۹ + ۳۷۴۰

+ ۳۷۴۱ + ۳۷۴۲ + ۳۷۴۳ + ۳۷۴۴

+ ۳۷۴۵ + ۳۷۴۶ + ۳۷۴۷ + ۳۷۴۸

+ ۳۷۴۹ + ۳۷۵۰ + ۳۷۵۱ + ۳۷۵۲

+ ۳۷۵۳ + ۳۷۵۴ + ۳۷۵۵ + ۳۷۵۶

+ ۳۷۵۷ + ۳۷۵۸ + ۳۷۵۹ + ۳۷۶۰

+ ۳۷۶۱ + ۳۷۶۲ + ۳۷۶۳ + ۳۷۶۴

## ضرورت استاد

بہیں ایک ایسے استاد کی ضرورت ہے جو علاوہ قرآن و حدیث کے علوم آئیہ سے ماہر ہو۔ سر دست دس روپے ماہوار علاوہ خوراک تنخواہ ملیگی۔ کم و بیش کا بذریعہ خط و کتابت پتہ ذیل فیصلہ ہو سکتا ہے۔

راوا البشیر مراغلی سکرٹری انجمن المحدثین قصبہ سوہدرہ۔ ضلع گجرات (گجرات)

## اہل حدیث آئینہ فنڈ

مقامات میں دفتر ہذا میں رقم بھیجی ہیں۔ دہلی دفتر سے اطلاع آنے پر ساری رقم درج کیجاوینگی جنہا اللہ

## یاور فنڈگان

نہایت ہی مخلص دوست مرزا عمر بیگ گارڈ پو گنڈا ریلوے ممبائے افریقہ کا انتقال ہو گیا۔ مرحوم بڑا پکا مسلمان تھا۔ ناظرین سے درخواست ہے کہ جنازہ غائب پڑھیں اور دعا منقرت کریں۔ اللہم اغفر لہ وادخلفہ

## آہ مولوی ہدایت رسول

مولوی صاحب مشہور واعظ اہل حدیث بلکہ دیوبندیوں کے سخت ترین مخالف ان کو عزت کے ساتھ وہاں لڑے وہاں لڑے کہنے والے افسوس انتقال کر گئے۔ چار بیویاں اور بہت سے بچے چھوڑ گئے۔ ریاست رامپور میں آپ کا وظیفہ تھا ہمیں حضور زاب صاحب کی فیاض طبیعت سے امید ہے کہ ان کو پسماندگان کی پرورش فرمادینگے اور بچوں کو اگر وہ تقسیم کے لائق ہوں تو فرما کر دیوبندیوں میں بھیج دینگے۔

مسک الخیر (جلد اول) میرے پاس ہے قیمت تین روپے مل سکتی ہے۔

(رعایت احمد تاجر کتب پشاور زیر قلم)

۱۹۵۷ء

# انتخاب الخیار

جنگ کے متعلق بھل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ سو طرفہ ہو رہی ہے۔ لیکن ۱۶ اگست سے ۲۱ اگست تک جو خبریں ہندوستان میں موصول ہوئی ہیں ان کا خلاصہ حسب ذیل ہے۔

جرمن آبدوز کشتیوں نے متعدد تجارتی اور ماہی گیری جہاز غرق کئے۔ اطالوی آبدوز کشتیوں نے دو آسٹریائی آبدوز کشتیاں غرق کیں۔

ایک ترکی آبدوز کشتی نے ایک انگریزی جہاز بار برداری کو غرق کر دیا جس پر ۳۲ افسر ۱۳۵ سپاہی اور ۲۲ ملاح سوار تھے چھ سو آدمیوں کے بچنے کی اطلاع ملی ہے۔

ایک جرمن آبدوز کشتی نے ساحل انگلستان کے تین مقامات پر گولے پھینکے لیکن کچھ نقصان نہیں ہوا۔

ترکی جنگی جہاز بار برداری کے ساتھ جو آدمی غرق ہوئے ہیں ان میں بریلیا کے توپچی بھی شامل تھے۔

بیسٹن آسٹریائی جنگی جہازوں نے جسزیرہ پیلاگوس پر حملہ کیا۔ اٹلی والوں کے ۷ آدمی مقتول ہوئے۔

ایک بہت بڑے جرمن بیڑے نے خلیج ریگیا میں روسی بیڑے پر حملہ کیا روسی بیڑا پیچھے ہٹ گیا۔

جرمن ہوائی جہازوں نے انگلستان کے مشرقی اضلاع پر بم پھینکے جن سے کئی مکانوں کو تباہ ہو گیا۔

انگریزی ہوائی جہازوں نے سمرا کے قریب ایک ترکی بندرگاہ پر گولہ باری کی۔ ایک فرانسیسی جنگی جہاز نے جانے کے نزدیک گولہ بارود کے کارخانہ پر گولہ باری کر کے اسے تباہ کر دیا۔

روسی کہتے ہیں کہ ایک بحری لڑائی میں انہوں نے ایک بہت بڑے جرمن جنگی جہاز کو تباہ کر دیا اور کئی دیگر جہازوں کو نقصان پہنچایا۔ فرانسیسی ہوائی جہازوں نے جرمن کارخانوں اور ریلوے سٹیشنوں پر بم گرائے۔ مشرقی میدان جنگ میں ابھی جرمن فوجوں کی پیش قدمی جاری ہے۔

روسیوں نے اس ہفتہ مقامات سکولوف سڈلٹز۔ لوکوف۔ لومزا اور ریگا خالی کر دیئے۔ جنیور میں نے قبضہ کر لیا۔

روسی کہتے ہیں کہ ہم جس شہر کو خالی کر رہے ہیں اس میں کوئی چیز نہیں چھوڑے یہاں تک کہ وہاں کا ایک ایک لکڑا اور مکانوں کے دروازوں کے قبضے اور زخمیں تک اٹار لے جاتے ہیں۔

جرمن فوجیں کوڈون اور انڈور جا رہی ہیں۔ کئی تلوں پر گولہ باری کر رہی ہیں۔ روسی بیان منظر ہے کہ اوسو سیز کے موکر میں تین ہزار جرمن ہوا کا رخ بدل جانے سے اپنی ہی زہریلی گیس سے ہلاک ہو گئے۔

اخبار ڈیلی آپریس لندن کا نامہ نگار مقیم پیٹرو گراڈ لکھتا ہے کہ پولینڈ کے بادشاہ کے انتخاب اور پولینڈ میں پولیسی کے متعلق چونکہ برلین اور وائن میں اختلاف ہو گیا ہے اس لئے قبضہ کاروں میں داخلہ ملوئی کر دیا گیا۔

کہتے ہیں کہ قبضہ اور وزیر عظیم جرمنی ڈاکٹر وان بٹھمن بالوگ میں نزاع ہو گیا ہے جس پر ڈاکٹر موصوف بہت جلد مستعفی ہونے والا ہے۔

جرمن اور آسٹریائی فوجوں نے بلغراد (سربیا) پر بھاری توپوں سے گولہ باری کی۔ روسی کہتے ہیں کہ ہم نے تفقاز میں ترکوں کی اڈوں کو سخت شکست دی ہے اور ہزاروں سپاہی مع افسران اور سامان حسرت گرفتار کئے ہیں۔

آسٹریائی جرمنی نے ایک نوٹ امریکہ کو بھیجا تھا جس میں لکھا تھا کہ اتحادیوں کو سامان جنگ ہم پہنچانا

غیر جانبداری کے منافی ہے۔ امریکہ نے اس کا جواب دیا کہ یہ غیر جانبداری کے منافی نہیں۔ کہتے ہیں کہ اطالوی جنرل کینڈورٹا نے ایک عام مجلس کی تیاری کر لی ہے اور آخر اگست یا شروع ستمبر میں اطالوی فوجیں گوریزیا کو فتح کر کے ٹریسٹ میں داخل ہو جائیں گی۔

مشرقی میدان جنگ میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ ولیہد جرمنی کی فوجوں نے بعض مقامات پر حملے کئے جو پسا کر دیئے گئے۔

سلطان العظیم ابھی تک بیمار ہیں اور انکی کمزوری بڑھ رہی ہے۔ کہتے ہیں کہ قسطنطنیہ میں جرمنوں کے خلاف بغاوت ہو سکتی ہے۔

یونان کی وزارت مستعفی ہو گئی ہے۔ شاہ یونان کے دینی زبوس کو نئی وزارت مرتب کرنے کا حکم دیا۔ اس نے چار روز کی ہفت طلب کی ہے۔

انگریزی فوجیں کینڈا کے کارخانوں کو تباہ کر دے اور یونڈ کے سامان حرب کے آرڈر دے ہیں۔ انگلستان میں فائر ٹیمپسٹن کے نزدیک ایک ریلوے ٹرین پٹری سے اتر گئی۔ ۱۳۵ اور ۶۰ کے درمیان آدمی زخمی اور ہلاک ہوئے۔

بوشہر کے گرد و نواح میں بد امنی پھیلی ہوئی تھی اس لئے سلطنت انگریزی نے بوشہر میں فوج بڑھا کر اسپر عارضی قبضہ کر لیا ہے۔

جرمن امریکہ میں ان کارخانوں کے تباہ کرنے کی سازشیں کر رہے ہیں جہاں اتحادیوں کیلئے سامان حرب تیار ہو رہا ہے۔ چنانچہ کئی حادثے وقوع پذیر ہو چکے ہیں۔

کہتے ہیں کہ آسٹریائی دانشا کو قلعہ بند کر رہے ہیں۔

درہ امبیلہ کے قریب ۴ ہزار پٹھانوں نے انگریزی کیمپ پر حملہ کیا۔ انگریزی فوج نے اہل قبائل کو پسا کر دیا۔ سربوں کے ۲۰ لاکھ میدان میں پائے گئے انگریزی سپاہ کے دو قتل اور دو مجروح ہوئے۔

اسٹریائی جرمنی نے ایک نوٹ امریکہ کو بھیجا تھا جس میں لکھا تھا کہ اتحادیوں کو سامان جنگ ہم پہنچانا

غیر جانبداری کے منافی ہے۔ امریکہ نے اس کا جواب دیا کہ یہ غیر جانبداری کے منافی نہیں۔ کہتے ہیں کہ اطالوی جنرل کینڈورٹا نے ایک عام مجلس کی تیاری کر لی ہے اور آخر اگست یا شروع ستمبر میں اطالوی فوجیں گوریزیا کو فتح کر کے ٹریسٹ میں داخل ہو جائیں گی۔

# مومیالی

یہ مومیالی خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے  
ابتدائی نسل ووق۔ دسر۔ کھانسن۔ ریڑش اور کمرورمی سینہ  
کو رفع کرتی ہے جریان یا کسی اور وجہ سے جن لوگوں  
کی کمر میں درد ہو ان کے لئے اکیس ہے دو چار دن میں  
درد موقوف ہو جاتا ہے۔ بدن کو قوی اور بڈلوں کو  
مضبوط کرتی ہے و طبع کو طاقت بخشنا اس کا مقصد سولی  
کرشمہ ہے چوٹ کے درد کو موقوف کرتی ہے مرد۔ عورت  
بچے۔ بوڑھے اور جوان کو بیکساں مفید ہے۔ ہر موسم میں  
استعمال کی جاتی ہے ایک چھٹانک سے کم روایت نہیں  
ہو سکتی قیمت فی چھٹانک عجم ۲۰ آدھ پاؤنچتے سے ۱۰ پاؤ  
پنچتے سے ۲۰ محصول ڈاک وغیرہ۔ ہمالاک غیر موصول علاوہ ۲۰

## تازہ شہادت

میاں بقر اعیدی شاہ صاحب مؤذن لکھتے ہیں۔  
آپ کی مومیالی نے مجھے بہت فائدہ دیا نہایت عمدہ اور اکیس روپے۔  
بہرانی کر کے آدھ سیر مومیالی بذریعہ وی پی بی اوپسی ڈاک بہت جلد  
روانہ سرمدیں (۵ جولائی ۱۹۵۷ء)

ابوالدرداء واؤ وحسن احمد ٹانڈہ سے لکھتے ہیں۔  
مظہم بڑہ تسلیم! قبل ادیں بنام حافظ عبدالغنی سوداگرہ حاجی عبدالغنی خان  
صاحب خریدار اہلحدیث ٹانڈی آنجناب کی مومیالی منگالی جس سے بیون بلہ  
تعالیٰ بڑے رلیضوں کو صحت ہوئی لہذا ملتس ہوں کہ ایک چھٹانک بنام مہدی پان  
بذریعہ وی پی بی بہت جلد ارسال فرمادیں والسلام (۳ جولائی ۱۹۵۷ء)  
حکیم محمد اسحاق صاحب کیونچہ گڑھ سے لکھتے ہیں جناب میں تسلیم مزاج  
شریف قبل ازیں میں چند بار مومیالی آپ کو ہاں سے منگا چکا ہوں واقعی نہایت  
اعلیٰ درجہ کی دوا ہے آج ایکٹ پیر اور بذریعہ وی پی بی روانہ فرمائیں (۲۱ جولائی)

پیر پسر وی میں کتب کثیرہ قائم ہے

## نہایت مفید کتابیں سستے داموں پر

قرآن مجید ترجمہ کی نہایت عمدہ۔ کاغذ یا جامی قلم حلی مترجم شاہ  
عبدالقادر صاحب مع موضع القرآن۔ جلد چہمی مضبوط۔ ہدیہ سے  
قرآن مجید مع آقا نہایت خوشخط۔ حلی قلم۔ ٹائٹیل رنگین۔ کاغذ دیز  
آبادانی۔ ہدیہ صرف

حمائل شریف مع آقا نہایت خوشخط۔ عمدہ کاغذ۔ کھائی۔ پھیپائی دلپسند  
نقطہ لفظ علیہ۔ شروع میں قرآن مجید کے جملہ مفہما لفظ کی فہرست بحرف  
تہجی اردو میں دی گئی ہے۔ فقط اوسط۔ سفر و حضر دو نقل میں کارآمد اور  
کچل۔ عورتوں کے لئے خصوصاً مفید و کارآمد صرف

حمالی شریف مترجم کی یہ حمالی شریف کارڈ کے برابر ہے۔ نہایت  
خوشخط۔ ترجمہ شاہ رفیع الدین۔ جلد چہمی  
خوشنامہ۔ ملک میں عام طور پر پسند کی گئی۔ حقا شدہ ہدیہ عجم

السان کامل کی ممانت ریاضی سید عبدالکریم گیلانی رحمۃ اللہ علیہ کی کتاب اکا  
کامل کا سلسلہ اردو ترجمہ۔ اس میں تصوف کے تمام اصول و فروع و اصطلاحات  
کی پوری تشریح موجود ہے۔ اہدیت کا وحدیث، اعما قلب، لوح کرسی مکتبہ اسلامی  
ترنگان۔ لوح قلم وغیرہ کے معانی و اسرار کا نہایت شرح و بسط سے ذکر آئی اور پانچ عم  
شرح فصوں احکم عربی کی اہل تصوف کے نزدیک جو تالیف نام الہی حضرت علی الدین  
مذہب مولانا جلالی نے۔ ان عربی کی فصوں احکم کو جمال جو شکل ہو کسی کتاب  
کو جمال ہوگا۔ یہ کتاب حقان و معارف کا مجموعہ ہے۔ اور اس پر مولانا جلالی نے شرح  
سولے برسوں کا حلی قیمت للہ۔ رعایتی صرف

ازالۃ الغمین عن کل طبیہ جو جمالی نے لکھی ہے۔ جو کہتے ہیں اسکا جواب حلی  
کلمۃ الشہادۃ میں صاحب صاحب داعی الحدیث کا لکھنے سے دیا ہے  
مولوی احمد صاحب اور دیگر علماء نے لکھ کر فرمایا ہے قیمت  
غدر شکوہ پر دقتیر لکھ کر آتی ہے کے شکوہ کا لکھا بلکہ جواب ہے  
عبد الغزیز کا نوشتہ

ارمغان عمید کی نگہ شدہ اور موجودہ شاہان ناصر اور ناشران وی وقار  
کے مضامین نظم و نثر کا قابل دید مجموعہ قیمت  
لسکے اور داعیوں۔ معقولہ کے اسکا دیکھنا نہایت ضروری ہے تقریر و خط  
شائیں نگاہ کیوں کر ہوئی ہے۔ سیکر کو کن مشکلات کا سامنا ہوتا ہے  
ان کے مفصل اسباب بیان کرنے کے بعد تیز میں دعویٰ پیدا کرنے اور تقریر کو مقبول  
عام جاننے کے ذرائع بتانے کے ہیں۔ قیمت حلی عمر رعایتی صرف

علم طب کا پتھر کی طب اور ڈاکٹری کے بہت سے چیکہ اور چونی کے مسائل  
سار اور جربان درج کے لکھے ہیں۔ بطور جدید رعایتی ۵  
میں کا پتھر منشی مولانا بخش کشتہ تاج کتب امرتسر

# فہرست کتب و فقراہ الحدیث امرتسر

## اول دانت پھر آنکھ کی حفاظت انسان پر واجب ہے

میرا مصطلکی کا منجن شہتہاری نہیں ہے اور میں یہ بھی نہیں کہتا کہ اس میں کراست ہے۔ ہاں البتہ اس کے اجزائے سے یہ ثابت اور تجربہ ہو گیا ہے کہ اس سے صدا آدی اس وقت تک بلا شہتہاری صحت پانچکے ہیں لہذا جھکنا واسطے رفاہ عام کے اس کا شہتہاری بنا ضروری ہوا۔ اس کے ایک بار کے سہ سال سے درد دانت کی تکلیف ہی وقت نصف دور ہو جاتی ہے پھر تھوڑا تھوڑا ٹھیک ٹھیک کر دیتے ہیں دفعہ سہ سال کرنے سے درد ایک دم دور ہو جاتا ہے یہ منجن صرف درد دانت کو ہی مفید نہیں بلکہ استحکام دندان اور سوڑھوں کا ورم ہونا۔ سڑجانا اور گندگی دہن وغیرہ کو دور کرتا ہے اور منہ کو خوشبودار کر دیتا ہے وغیرہ وغیرہ۔ یعنی کل امراض دہن کو نہایت مفید تجربہ ہے ترکیب شمال ہمراہ ادویہ روانہ ہوتی ہے قیمت فی ڈبہ آرتھین ڈبہ کم روانہ ہوگی) دیگر ہر قسم کی مفرد اور مرکب (مغرب) ادویات مل سکتی ہیں

المحدث  
خادم الاطباء محمد زبیر جعفری پھلواڑی پٹنہ

توحید و تثلیث اور راہ نجات - اس رسالہ میں ان تینوں مضامین پر مفصل بحث ہے تا بلید ہے - - - - - ۲۰ -  
اسلام اور پرورش لاء یعنی سیاست محمدیہ اور قوانین انگریزیہ کا مقابلہ دکھا کر بدلائل ثابت کیا ہے کہ اسلامی قانون موجب فلاح و آسائش رعایا ہے - - - - - ۲۱ -  
رسوم اسلامیہ - رسوم قبیحہ کی تردید - ۱ -  
شادی بیوگان اور یتیموں - ۱ -  
صحیفہ مجوسیہ قادیانی - ۱ -  
کاجواب اور مرزا صاحب کی تردید - ۲۰۰ -  
حدوث دنیا - دنیا کی پیدائش کے متعلق آیوں سے مباحثہ اور آیوں کا رد - ۱ -  
شریعت و طریقت - ہر دو کا بیان - ۱ -  
الہامات مرزا - مرزا صاحب قادیانی کے الہامات کی مفصل تردید جو اب آئینہ حق نامہ قابل دید رسالہ ہے - - - - - ۵ -  
حدوث وید - قدامت وید کا ابطال و بیگار سوامی دیبا چند کا علم و عقل - - - ۱ -  
نماز اربعہ - اسلامی نماز کے حکام اور دیگر مذاہب کی عبادتوں سے مقابلہ - - - - - ۲ -  
شرائعت مناسخ - تناسخ کے نتائج - - - ۳ -  
علم الفقہ - فقہ کی مرد جہ کتابوں اور علم پر عالمانہ بحث - - - - - ۲ -  
سیرۃ البخاری - امام بخاری کی سوانح عمری - - - - - ۱ -  
کلمہ طیبہ - کلمہ شریف کے دونوں حصوں کا اللہ الامداد - محمد رسول اللہ کی صحیح تفسیر - ۱ -  
الہدیۃ شاہ کاغذیہ - فرقہ الہدیۃ یعنی مؤمنوں کے مسلمہ مسائل کا بیان - - - - - ۳ -

تقابل ثلاثہ - توحید - تثلیث اور قرآن کا مقابلہ قرآن مجید کی فضیلت کا ثبوت - - - - - ۱ -  
اجتہاد و تقلید - اس کتاب میں اجتہاد و تقلید پر عالمانہ بحث کی گئی ہے - - - - - ۳ -  
القرآن العظیم - قرآن مجید کے الہامی ہونے کا ثبوت کیا ہے - - - - - ۱ -  
تشریح قرآن کی تشریح آیوں کا رد - ۱ -  
القرآن العظیم - قرآن مجید کے الہامی ہونے کا ثبوت کیا ہے - - - - - ۱ -  
تفسیر قرآن کا اہل جواب - - - - - ۱ -  
الہامی کتاب - پیداوار قرآن کے الہام پر آریہ اور مسلمان عالموں کی دلچسپ بحث - - ۱ -  
پہلے سلام - مہاشہ دھرمیال آریہ کے رسالہ شعلہ اسلام کا جواب قابل دید - - - ۲ -  
تہذیب مہذبوں کے فرائض - ۱ -  
پہاد و وید - ویدوں سے مہاد کا ثبوت - ۲ -  
اوسبہ العرب - صرف شیعری کو ایسی آسان طرز سے لکھا ہے کہ اردو خوان بلا مدہستاد بھی مطالبہ سمجھ کر فائدہ اٹھا سکیں - - - ۶ -  
خصائل لہنی - شمال ترمذی کا اردو ترجمہ - ۱ -  
مناظرہ نغمینہ مشہور و معروف مناظرہ جو ننگینہ میں آیوں سے ہوا تھا - - - - - ۲ -  
الفتور العظیم - قرآن مجید کی تسمیوں پر بحث - ۳ -  
فتوحات الہدیۃ - الی کورٹوں کو فیصلہ جاپت بحق فرقہ الہدیۃ - - - - - ۳ -  
ہدایت الزوجین - نکاح و طلاق کے مسائل اور بیوی خاندان کے حقوق کا بیان - ۱ -  
السلام علیکم - اسلامی سلام کے احکام - ۱ -  
سرکوب برکت - بدعات کا رد - - - ۱ -  
میل و ملاپہ اتفاق کا سبق دینے والا مقدمہ ۳ -

## اسرار قرآنیہ برکات و ثنائیہ

یہ کتاب پنجابی نظم میں شکر و بدعت کی تردید میں گویا تقویۃ الایمان ہے رسومات شادی غمی کی کافی اصلاح کی گئی ہے۔ غمنا بعض بیایوں کے نسخے اور دوستوں سے ملاپ اور دشمنوں سے حفاظت کی دعائیں بھی درج ہیں۔ پنجابیوں خصوصاً داعظوں کیلئے نہایت کارآمد اور مفید کتاب ہے۔

ملنے کا پتہ میر محمد واعظ و فقراہ الحدیث امرتسر

## المحدث امرتسر



### مدعی سنت گواہ چیت

مولوی ابورحمت حسن کی غلط بیانیوں کی طرف سے رسالہ مباحثہ جلیب پور شائع ہو گیا۔ اس میں ہر سناظرین کی تقریریں نہایت ہی تحریف اور تبدیل کے ساتھ درج کی گئی ہیں۔ اس کا جواب انشاء اللہ مسلمانوں کی طرف سے جلد شائع ہوگا۔

مولوی ابورحمت کا ایک ریویو مسافر اگرچہ میں شائع ہوا ہے جو سراسر افتراء پر دایوں اور غلط بیانیوں سے ملبوس ہے جسکے ایک حصہ کی تردید مولوی ثناء اللہ صاحب کر چکے ہیں۔

مولوی ابورحمت کے چند بیانات کا محض بے اصل ہونا رسالہ بالا ہی سے ثابت ہوتا ہے۔

(۱) مولوی صاحب اپنے ریویو میں تحریف فرماتے ہیں سب سے وزنی شرط یہ تھی کہ کسی کا کوئی گھر نہ دیا اور قرآن سے باہر نہ ہو جس کا خلاف مولوی صاحب نے خود کیا۔

اب میں رسالہ مذکورہ دیکھنا چاہتا ہوں کہ شرط بالا کے خلاف اور لاکس نے عمل کیا۔ مولوی ثناء اللہ صاحب کی پہلی تقریر قرآن مجید کی چند آیتیں اور ان کا ترجمہ ہے اور بس؛ دھرم بیر کی پہلی تقریر ملاحظہ ہو مندرجہ رسالہ بالا ص ۹

اگر کہو کہ آدم کے وقت میں کہ جس کو بیشکل ہزار ہوتے ہیں تو یہ سائنس کے خلاف مولوی صاحب سچ بتلائے یہ اعتراض قرآن سے باہر ہے یا نہیں؟ مولوی ثناء اللہ صاحب کی دوسری تقریر مندرجہ رسالہ بالا ملاحظہ کیجئے کوئی بات قرآن اور دین سے باہر نہیں ہے۔ مولوی ابورحمت صاحب فورے سنئے۔ پنڈت دھرم بیر کی تقریر ص ۱۱

اگر وہ جسم نہ ہوتا تو حضرت محمد صاحب کی ایسے ملاقات کیلئے ساتویں آسمان پر ہی کیوں جانا پڑتا۔

کیوں مولوی صاحب! یہ مضمون سراسر قرآن شریف ہی کا ہے؛ انوس۔ آیو غور کرو تمہارے وکیل نے شرط بانا کے خلاف یہ دوسرا اعتراض کیا ہے۔ مولوی ابورحمت حسن کا دوسرا دروغ بیفروغ سنئے۔

اور طعنہ آمیز الفاظ میں کوئی کسی پہ اعتراض نہ کرے جس کا خلاف مولوی صاحب نے خود کیا مولوی ثناء اللہ صاحب کی پہلی تقریر کی نسبت کسی مخالف کا حوصلہ نہیں ہو سکتا جو ثابت کر سکے کہ اس میں طعنہ آمیز اعتراض تھے۔ اسی کوئی اعتراض تھا ہی نہیں۔ مولوی صاحب نے کلام مجید کی چند آیتیں ملاوت کی تھیں اور ان کا ترجمہ کیا تھا اگر شک ہو تو دیکھو تقریر مندرجہ رسالہ بالا:- مولوی ابورحمت صاحب! ذرا گوش ہوش سے سنئے آپ کی پنڈت دھرم بیر کیا فرماتے ہیں (دیکھو پنڈت دھرم بیر کی پہلی تقریر مندرجہ رسالہ مذکورہ)

اسی لئے تو میں کہتا ہوں کہ اسلامی خدا خدایا کا کیا مقابلہ کر سکتا ہے وہ تو انسان سے بھی کمزور ہے؛ پھر توحید فی الصفات کے راگ الاپنے سے کیا مطلب؛ خدا تعالیٰ آرام اپنی گزران کر رہا تھا پھر کون سی طاقت نے اس کو مجبور کیا کہ وہ دنیا کو بنا کر مفت کا در دسرمول لے؛ پہلی صورت میں خدا پر فضول کام کرنے کا الزام عائد ہوتا ہے کیونکہ جو روح آئندہ ایک ہزار سال بعد جسم پائیگی وہ فضول کیوں بنا دی گئی کیا یہ بے وقوفی کا کام نہیں؟

فقرات بالا بطور نمونہ صرف پہلی تقریر سے پیش کئے گئے ہیں۔ اب پنڈت لکشمی دت کی تقریر کی نسبت سنئے۔ وہ بیچارہ اپنی سخت گوئی اور پد زبانی کا خود معترف ہے اسلئے حوالہ دینے کی ضرورت نہیں صرف اقرار کافی ہے۔

میں نے اس غرض کو پورا کرنے کیلئے طعن و تشنیع بھی کی شہتال بھی دلایا غصہ غیرت بھی دلائی اور بعض سخت الفاظ بھی انہیں بھڑکانے کیلئے

اپنی عادت کے خلاف ستمناہل تھے؛ پنڈت لکشمی دت اپنی بدکلامی کا خود مقربے مگر پنڈت دھرم بیر کے مرقومہ الصدا اعتراضات کی نسبت منصف مزاج آریوں سے دریافت کرتا ہوں کہ کیا یہ اعتراضات طعنہ آمیز اور متانت سے کرے ہوئے نہیں ہیں۔ کیا ایک ہندو اور ذی علم کا یہ شیوہ ہو سکتا ہے کہ خداوند تعالیٰ کی نسبت ایسے غیر ہندو الفاظ میں اعتراض کرے۔ اسے انصاف کے دعوے کیا مولوی صاحب! سبلاؤ مولوی ثناء اللہ صاحب کی پہلی تقریر میں کون سا فقرہ طعنہ آمیز ہے؛ اور کیا پنڈت دھرم بیر کی پہلی تقریر طعنہ تشنیع سے بھری ہوئی نہیں ہے؛ ہائے رشک و حسد تیرا ستیا ناس ہو۔ مولوی ابورحمت کا کلاب صریح سنئے:-

”عقربش کے چرچر پڑنے کا ثبوت دیا؛ کیا یہ مضمون قرآن شریف کا ہے؛ اگر نہیں ہے تو دھرم بیر نے سخت شرط شکنی کی۔ کیوں مولوی صاحب کیا حکم ہوتا ہے؛ مولوی صاحب نسیان کا علاج کر لینی پنڈت مذکور سے اس امر کا کوئی ثبوت نہیں دیا دیکھو پنڈت دھرم بیر کی تمام تقریریں مندرجہ رسالہ بالا مولوی صاحب کی سب سے بڑا بہتان سنئے۔

”اور خود ان پر کوئی اعتراض بھی نہ کیا“ اس کے برخلاف پنڈت لکشمی دت جی کیا ارشاد فرماتے ہیں:-

”میں مولوی صاحب کی کالشنس سے اپیل کرتا ہوں اور آرا؛ پوچھتا ہوں کہ کیوں مولوی صاحب کل اور پرسوں سب آپ مجھ سے تُو آپ کو ہر سوال کرنے کا حق کہاں سے حاصل ہو گیا تھا؟ مولوی صاحب آپ سچ کہہ رہے ہیں یا پنڈت جی مہاراج؛ سوچ کر بتلانا؛ ایک بڑے لطف کی بات سنئے مولوی صاحب ارشاد فرماتے ہیں:-

”قابل اشخاص پہلے دن کی گفتگو سنکر دو بارہ تشریف نہ لائے“

مولوی صاحب ذرا ادھر دیکھنا آپ کے دوست کیا تم پر فرماتے آج یعنی تیسری دن حاضرین کی تعداد پہلے دنوں سے بڑھی ہوئی تھی جسکا اندازہ پندرہ ہزار کے

مولوی صاحب کی خدمت میں ہندوستان کے تمام علماء و مفتیوں کا مجمع ہوا تھا۔ مولوی صاحب کی خدمت میں ہندوستان کے تمام علماء و مفتیوں کا مجمع ہوا تھا۔ مولوی صاحب کی خدمت میں ہندوستان کے تمام علماء و مفتیوں کا مجمع ہوا تھا۔

## سدا شکر علیہ

### نمبر

(بابت مسئلہ اجتماع)

(۱) مولوی زبیر اہم صاحب سیالکوٹی اس مذکرہ کا خاتمہ عرصہ سے ہو چکا ہوتا میں مولانا ایدیز صاحب کا شکر گزار ہوں کہ انہوں نے میری درخواست پر اس کی مینا کو وسیع کر دیا۔ مکر شکر گزار ہوں کہ مجھے دوبارہ عرض مطلب کا موقع دیا جزا اہم اللہ خیر الخیر اور تحریر سابق نمبر ۱۹ پر ۱۹ اپریل ۱۴۲۸ھ میں خاکسار اجتماع کے اقسام اور اس کی سند اور حجیت پر بحث کر چکا ہے۔ اب اس تحریر میں اس کی حقیقت کے متعلق کچھ عرض کرنا ہوں دان اربل آلا الاصلاح وما استطلعت وما اوفی فی آلا یا اللہ علیہ توکلت والیہ اذیب

**تنبیہ** - تحریر سابق کا جواب جن صحاب نے لکھا ہے ان کی خدمت میں بعد شکر نے کو عرض ہے کہ وہ پہلے میرے مضمون کو بغور مطالعہ فرمائیں۔ اور سمجھیں کہ میں کس میں آپ صاحبوں سے اتفاق رکھتا ہوں اور کس میں اختلاف۔ پھر یہ کہ اختلاف کی وجہ کیا ہے۔ پھر یہ کہ علم ہوں میں اس حدیث الدلیل اس اختلاف کا فیصلہ کس کے حق میں ہے مجھے امید ہے کہ اس غور و تامل کے بعد وہ صاحب میرے دعا کو پا کر اور کتب اصول کی تصریحات کو دیکھ کر مجھ سے موافقت کریں گے۔ میں پوچھتا ہوں کہ میرا دعا اہل سنت خصوصاً ان ائمہ مین علماء کے نزدیک جو جامع درایت و روایت ہوں ہرگز قابل اختلاف نہیں ہے۔ اور وہ کس طرح ہو سکتا ہے جب میں نے بالمشورہ واضح کر دیا ہے۔

(۱) زبیر غورام تو یہ ہے کہ امت کا کسی امیر پر بیعت ہو جائے اس امر کی حجیت کی دلیل ہے یا اس اجتماع کے لئے کسی سند شرعی کی بھی حاجت ہے۔ (الہدیٰ ۹-۱ اپریل ص ۱۴۲۸ھ)

(۲) مجر و جماعت کی بات ہونے سے وہ بات

حجت شرعی نہیں بن سکتی جب تک اس کیلئے کوئی دلیل کتاب و سنت سے نہ ہو۔ ہاں جو کتاب و سنت سے ماخوذ ہو اجتماع اس کا مؤید ہو سکتا ہے (ص ۱۴۲۸ھ)

(۳) شاہ صاحب نے اس میں اس اجتماع کو جو حجت شرعی ہو سکتا ہے اس اجتماع سے جو حجت شرعی نہیں ہو سکتا بالکل الگ کر دکھایا ہے اور ہم بھی صرف اس اجتماع کے متعلق غلط فہمی دور کر رہے ہیں جس کی کتاب و سنت میں سند نہ ہو (ص ۱۴۲۸ھ)

اس مدعا کو ثابت کرنے کے لئے میں نے کثرت سے کتب اصول کی تصریحات نقل کی تھیں اور محض اپنی رائے و قیاس پر بنا نہ رکھی تھی۔ اور ساتھ ہی بعض ان متمسکات کا جواب بھی جو الہ کتب مدلل دیدیا تھا جو قائلین اجتماع پیش کیا کرتے ہیں تاکہ مضمون ہر دو جہت (اثبات مدعا اور ابطال دلیل مخالف و ابطال مدعا مخالف) سے مکمل ہو جائے۔ لیکن افسوس میرے محبوب صحاب نے ان امور پر ہرگز نظر نہیں کیا اور یہ خیال کر کے کہ گفتگو مسئلہ اجتماع میں ہے جو پچھ ذہن میں پہلے مرتب تھا وہی نقل کر دیا جسے میرے مدعا سے تابعی یا تردیدی کوئی بھی تعلق نہیں۔ میں امید کرتا ہوں کہ جب وہ صاحب میری اس گزارش کو ملحوظ رکھ کر اس مضمون کو مکر مطالعہ فرمائیں گے تو ان کو تسلیم کرنا پڑے گا کہ ان کی تحریریں خاکسار کی تحریر کا جواب نہیں ہیں فان حج البصر فقل تری من فظونہا

اس کے علاوہ میں یہ بھی گزارش کر دینا کہ اصل مسئلہ جو اس مضمون میں میں نے ذکر کیا ہے وہ تو یہ ہے کہ شریعت کا مقرر کرنا صرف خالق برحق کا حق ہے اور اس کی طرف سے ہم تک شریعت کے پہنچنے کا ذریعہ اس کے رسول علیہم السلام ہیں پس جو کچھ اس نے اپنے رسولوں کی معرفت ہمارے لئے مقرر کیا اور ہم پر واجب کیا وہی اس کی شریعت ہے اور اسی کی تعمیل ہم پر واجب ہے۔ اس کے لئے اس نے اپنے رسولوں کو بھیجا ہے اور ان سے اپنے

ضمن میں بطور تنبیہ اجتماع سلفہ اجماع کا ذکر بھی کیا محض اس خیال سے کہ بعض لوگ اسے بھی واجب پھر حال جانتے ہیں حالانکہ خدا تعالیٰ نے واجب نہیں کیا۔

پس جب تک اصل مسئلہ استحقاق و ذریعہ تقرر نہ ہو گا جواب دیکر اتباع اجتماع یا اتباع سلف کو واجب ثابت نہ کیا جائے میرے مضمون کا جواب نہیں ہو سکتا جو ناممکن ہے۔

خیر آج پھر میں مسئلہ اجتماع کو اس پیرائے میں ذکر کرتا ہوں کہ یہ تو مسلم ہے کہ اجتماع پر نظر صرف ان جزئیات اجتہاد میں کی جاتی ہے جو غیر منصوص ہوں۔ اور یہ بھی مسلم ہے کہ اجتہاد کے لئے کتاب و سنت میں سے کسی ایسی نص کا ہونا ضروری ہے۔ جس پر اس کی بنا رکھی جاسکے۔ جب یہ دونوں متحدہ ذہن میں آجائیں گے تو مطلع بالکل صاف ہو جائیگا اجتماع سے مراد اجتماع آما ہے یعنی سب راؤں کا ایک امر متفق ہو جانا (یہ بات اس وقت ہمارے مبحث سے خارج ہے کہ سب راؤں کے اتفاق کی نسبت ہمیں علم ہو جانا عادتاً ممکن بھی ہے یا نہیں اور یہ رائے کسی ایسے امر میں ہوتی ہے جس کی نسبت قرآن و حدیث میں کوئی منصوص حکم نہ پایا جاسکے۔ کیونکہ نص اپنے ثبوت میں اجتماع کی محتاج نہیں۔ چنانچہ یہ امر خود اجتماع کی تشریح سے معلوم ہو سکتا ہے۔ تفسیر میں علامہ عبید اللہ بن سعید فرماتے ہیں

هو اتفاق المجتہدین اجتماع ایک زمانہ کے من ائمة محمد علیہ الصلوٰۃ مجتہدین کے اتفاق والسلام فی عصر علی حکم کو کہتے ہیں جو کسی امر شرعی شریعی (توضیح لایح مصری جلد ۲) پر ہو

اس تشریح میں مجتہدین کی قید غیر مجتہدین کو خارج کرنے کے لئے ہے۔ چنانچہ علامہ تفتازانی اسکی شرح تلویح میں فرماتے ہیں۔

دقید بالمجتہدین اذ لا عبرۃ مجتہدین کی قید اسلئے ہے باتفاق العوام (مصری جلد ۲) کہ عوام کے اتفاق کا اعتبار نہیں،

اس قید کے ذکر سے صاف ظاہر ہے کہ اس

(۱۴۲۸ھ)

اجماع میں جس کا ذکر ہمارا مقصود ہے نہ امور  
معمولہ میں جن میں مجتہد اور غیر مجتہد کی تمیز ضروری  
ہے اور وہ غیر متخصیص جزئیات اجتہاد میں  
شک و شکوک سے بچانے کے لیے مستند متفقین نے باب  
اہلیۃ من یحکم بہ الامام جماع میں متین مجتہد  
کا ذکر کر کے اس کی تفصیل کی ہے۔

واما عامة الناس  
فیمکن الاحتجاج الی الرای  
کنقل القرآن وامہات  
الشرائع داخلون فی الاجماع  
کالمجتہدین فیما یحتاج  
لاعبہ بہم (ص ۱)

جو باتیں رائے کے محتاج  
نہیں ہیں جیسے نقل  
قرآن اور دیگر اصول  
شریعت ان کے اجماع  
میں عوام لوگ داخل  
ہیں اور جو امور رائے  
کے محتاج ہیں۔ ان میں عوام کا اعتبار نہیں ہے

اس عبارت سے مطلب صاف ثابت ہے  
کیونکہ اس میں صرف مجتہدین کی ضرورت کو ان امور  
میں تسلیم کیا ہے جن میں رائے و قیاس کو دخل ہے۔  
اور وہ غیر منصوص جزئیات اجتہاد میں ہیں نہ کہ  
نصوص۔

خود مصنف متفقین نے اس کی شرح تلوح میں جو  
کچھ لکھا ہے وہ بہت نفیس و فیہ ہے اس لئے  
ہم اس کو پورا نقل کرتے ہیں۔

اعلم ان الاجماع علی نوعین  
احدہما اجماع یفید قطعاً  
الاحکام ای سنداً کاجماع  
لا یحکمون من جبال القطع  
بن الاجماع یفید القطع  
عائذ ان الاجماع لا یفید  
قطعاً ای حکم ان یکن سند  
الاجماع من جبال القطع  
نہ الاجماع یفید زیادۃ  
توکید فنقل القرآن و  
امہات الشرائع من  
هذا القبیل والاجماع  
الاول لا ینعقد ما لقی  
بمخالف واحد وذات

اجماع دو قسم پر ہے۔  
ایک وہ جو قطعیت حکم  
کا فائدہ دیتا ہے یعنی  
اجماع کی سند بذات خود  
موجب قطعیت نہیں دیتی  
بلکہ اس میں اجماع سے  
قطعیت ہو جاتی ہے  
دیگر وہ اجماع جو قطعیت  
حکم کا فائدہ نہیں دیتا۔  
بہرین وجہ کہ سند اجماع  
(بذات خود) موجب  
قطعیت ہوتی ہے پھر  
اجماع اس پر زیادہ تاکید  
کا فائدہ دیتا ہے چنانچہ

المخالف او مخالف اخر  
فی عهد اخر لا یکفر  
بالمخالفۃ واما الاجماع  
الثانی فلیس کن الذ فان  
الحکمہ قطعی بد ذلک فلیس  
المراد انہ لولہ یوافق  
جمیع العوام لا ینعقد  
الاجماع حتی لا یکفر  
الاجحد بل لا یمکن  
لاحد من الحواص  
والعوام المخالفۃ حتی  
لوخالف احد یکفر  
(ص ۱ جلد ۲)

قرآن مجید اور رسول  
شریعت اسی قبیل سے  
ہیں۔ اور پہلی قسم کا اجماع  
منعقد نہیں سمجھا جاتا۔  
جب تک کہ ایک مخالف  
بھی باقی رہے اور اس  
مخالف کو یا کسی اور مخالف  
کو جو کسی دوسرے زمرے  
میں ہو مخالفت کے سبب  
کافر نہیں کہہ سکتے۔ لیکن  
دوسری قسم کے اجماع کا  
حکم ایسا نہیں کیونکہ حکم  
اس کے بغیر ہی قطعی ہوتا

ہے۔ پس اس سے یہ مراد نہیں کہ جب تک سب  
عوام موافق نہ ہو جائیں اجماع منعقد ہی ہوسکیگا  
اور منکر کو کافر بھی نہ کہہ سکیں گے بلکہ اس (قسم ثانی)  
کی مخالفت نہ تو کسی خاص کو جائز ہے اور نہ عامی  
کو حتیٰ کہ اگر کوئی مخالفت کرے تو وہ کافر سمجھا  
جائے گا۔

اس عبارت سے علاوہ امر مقصود کے بعض  
دیگر امور بھی ثابت ہوتے ہیں جن کی طرف ہم فیصلہ  
کے لئے ناظرین کو خاص توجہ دلاتے ہیں۔

اول۔ اجماع خواہ موجب قطعیت ہو خواہ  
تاکیدی ہو اس کی سند ضروری ہے یعنی کتاب  
وسنت سے ایسا امر ضرور ہونا چاہئے جس کو ملحوظ  
رکھ کر وہ اجماعی رائے قائم کی گئی ہے۔ اگر وہ قطعی  
ہے جیسے قرآن مجید اور ارکان اسلام تو ایسے  
اجماع کے ہو جانے سے صرف فائدہ تاکید کا ہوتا  
ہے اور نہ ہوتا اس میں کوئی شبہ نہیں ہوسکتا  
اور اگر اس کا ثبوت قطعی نہیں جیسے بعض جزئیات  
حدیثیہ۔ تو اجماع کے ہونے سے وہ امر بھی قطعی  
سمجھا جائیگا۔

دوسرے قسم اول یعنی وہ اجماع جس کی سند  
قطعی نہیں اور اس میں صرف اجماع سے قطعیت  
ہوتی ہے اس میں اگر ایک زمانہ میں مخالفت نہیں

ہوتی تو دوسرے زمانہ میں مخالفت ظاہر نہیں  
ہو سکتی۔ ایسے اجماع کے مخالفت کو کافر نہیں کہہ سکتے  
چھارے۔ قسم ثانی جس میں اصول شریعت اور  
ارکان اسلام داخل ہیں اپنی قطعیت میں اجماع کی  
محتاج نہیں اس کے منکر کو کافر کہہ سکتے ہیں۔  
ان اشارات و تنبیہات و تقریرات کے بعد  
میں اصل مطلب پر آنا ہوں کہ سب اجماع کا اصل مادہ  
ہی اجتہاد ہے اور اجتہاد کے لئے کسی معنی و مستند  
کا ہونا ضروری ہے تو اجماع کے لئے یہی کسی مستند  
کا ہونا کیوں ضروری نہیں

استحسان۔ اجتہاد و اجماع کے لئے ایک  
صورت استحسان بھی ہے اسلئے اگر اس کا ذکر نہ  
کروں تو شاید مضمون نامکمل سمجھا جائے۔

اس کی تقریر یوں ہے کہ گو کوئی امر ذی حدیث  
میں مذکور نہ ہو یا برعکس قیاساً اجتہاد ان سے  
مستنبط بھی نہ ہوسکتا ہو۔ لیکن اگر امت مرحومہ  
کے بڑے بڑے امام و مجتہد جن کو لفظ جس کتاب  
وسنت محفوظ اور احکام شریعت کی علتیں اور  
حکمتیں ملحوظ ہیں اور ان کا نفوس و دین مستمسک

بلکہ قابل رشک ہو ایک امر میں سب کے سب  
باتفاق یا ان میں سے اکثر ایک رائے قائم کریں  
تو ان سب کی رائے کا غلط ہونا مشکل ہے خصوصاً  
ان (مقارن) کے سامنے جو علم و فضل اور تقویٰ  
و دیانت اور حفظ نصوص اور رعایت علم میں  
غرض کسی امر میں بھی ان کے ہمسایہ نہیں ناممکن ہے  
جب یہ حال ہے تو بموجب اس روایت کے کہ  
صا داء المؤمنون حسن اجیم امر کو مسلمان (باتفاق)  
فھی عند اللہ حسن اچھا جان لیں وہ خدا کے  
(مشکوٰۃ ص ۱) نزدیک بھی اچھا ہے!

اس کی پروردی خدا کی رضا کا موجب اور وہ بات  
بندوں کے حق میں ضرور مفید اور ان کی حالتوں  
کے ضرور موافق و مناسب ہوگی جس پر اس نے  
امت مرحومہ کے اکابر کو اتفاق رائے کی توفیق  
بخشی۔ ہذا تقریر دایل کا استحسان علی ما  
ذکرہ بعض لاصولیین بلخصاً من کتب شریعت

(۱۵۹)



أما الجواب عن هذا فاقول بوجهين وتفويقه  
 اذل تو یہ گزارش ہے کہ گفتگو صرف واجب و محبت  
 شرعی ہونے کے متعلق ہے مستحسن و جواز ہونے کے  
 متعلق نہیں جو صحاب و جوب کی محبت میں جواز کے  
 دلائل ذکر کرتے ہیں وہ خلافت و آب مناظرہ چلیتے  
 ہیں بعض بزرگوں نے تو اس کو ایسا الٹ پھیر دیا کہ  
 دیدہ و دانستہ ہو کر بدنام کرنے کا غرض سے اصل  
 محبت سے منہ پھیر کر سہمیرنا کر وہ گناہ کا الزام لگایا۔  
 اور ایسی باتیں ہماری طرف نسبت کر دیں جو نہ  
 ہمارے قلم سے نکلیں اور نہ زبان سے ظاہر ہوئیں۔

اور نہ ہمارے دل میں مضمر ہیں۔  
 قد اصبحت ام الخیاری تدعی  
 علی ذنبا کله لشر لحد اصنع

چنانچہ ہمارے کموم مولانا ابو سعید  
 محمد حسین صاحب بٹالوی خاکسار کی اس تقریر کی  
 نسبت مولانا شیر پنجاب (ایده اللہ بر روح القدس)  
 کے رسالہ صدق مقالہ اجتہاد حدیثیہ قلید پر  
 لکھی گئی تھی سخت خفگی ظاہر کر کے نہایت مستعجب طریق  
 سے فرماتے ہیں کہ:-

اس نے (خاکسار یا حضرت شیر پنجاب سلمیہ  
 نے) یہ شر اصل میں آمد کلام اللہ معظم دشمن  
 پس حدیث مصطفیٰ بر جاں مسلم دشمن  
 سنا کر یہ تعلیم کیا ہے کہ صرف ایک کتاب اللہ  
 اور دوسری حدیث رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) پر  
 عمل کرنا چاہئے۔ ان دونوں کے سوا قول  
 اجماعیہ اور اختلافیہ صحابہ و تابعین وغیرہ  
 امر دین کی پیروی کا نام نہ لینا چاہئے ان  
 سب سے بائیکاٹ (علیحدگی) کر دینا چاہئے۔  
 (اشاعت السنہ جلد ۲۳ ص ۲۷۷ مضمون  
 رسالہ اتباع سلف کی تحدید)

گو یہ مولانا بٹالوی کی فضیلت علمی و سخن فہمی کے  
 ہمیشہ سے قائل ہیں لیکن بقول صاحب رشیدیہ  
 حوالہ ضرور طلب کریں گے کہ مولانا اگر اس تمام قول کی  
 نسبت ہماری طرف درست ہے اور یہ امر انہیں  
 ہے تو ہماری کسی خرابی یا شہادت تقریر کا حوالہ

دیجئے ورنہ تسلیم کر لیجئے کہ فہم ماوی محبت نہیں  
 سے بس اک نگاہ پہ پھیرا ہے نیصلہ دل کا  
 خیر مولانا تو کسی خاص وجہ سے محض بدنام کرنے  
 کے خیال سے ایسے ناکردہ گناہ ہمارے سر چھو پتے  
 ہیں جن میں شامل یہ راہ مخفی ہو کہ جو الزام و بہتان  
 حنفیوں کی طرف سے ان پر لگائے جاتے تھے  
 ان کا بدلہ ہو جائے۔ ان کے علاوہ کئی دیگر احباب  
 جسی ہیں جنہوں نے بوجہ سادگی کے عمل مجتہد  
 پر غور نہ کر کے جواز کے دلائل بیان کرتے کرتے  
 وقت کھو دیا اور خیال کر کے رہے کہ ہم نے بیاب  
 میں بہت لمبا مضمون جس میں اتنی آیات اور  
 اتنی احادیث صحیحہ و اقوال بزرگاں ملف خلف  
 سے مدعا کو ثابت کیا ہے۔ لکھا ہے۔

سوان حضرات کو معلوم ہو کہ محبت صرف و جوب  
 میں ہے۔ اگر صاف سمجھ میں نہ آئے تو ان الفاظ  
 میں سمجھائے دیتا ہوں کہ جو امر کتاب و سنت میں  
 منصوص نہ ہو یا کم از کم کتاب و سنت کی قیاس  
 جلی مستنبط بھی نہ ہوتا ہو اگر اس کے متعلق کوئی  
 امتی یا جماعت ایک رائے قائم کرے تو کیا دوسرے  
 امتیوں پر اس کا تسلیم کر لینا بدین سے واجب ہے  
 کہ اس کی عدم تعمیل پر خدا تعالیٰ کے ہاں عذاب  
 ہو۔ اگر واجب ہے تو اس کی دلیل کیا ہے؟ فافہم  
 ولا تلکن من القاصرین

ثانیاً یہ کہ خود استحسان کی نسبت امر بد اختلاف  
 ہے۔ حضرت امام شافعی جس قدر اجماع کے مؤید  
 ہیں اس سے بڑھ کر استحسان کے مؤلف ہیں۔  
 چنانچہ شارح اصول بزوری فرماتے ہیں:-

نقل عن الشافعی ایضاً امام شافعی سے بھی منقول  
 انه بالغنی الا لکناد ہے کہ انہوں نے استحسان  
 الا استحسان وقال کا ہنا یہ تہی ادکار کیا ہے  
 من استحسن فقد اور کہا ہے کہ ہر شخص  
 شرح (کشف جلد ۲ ص ۱۱) استحسان سے بات کہتا  
 ہے وہ گویا شریعت وضع کرتا ہے۔  
 اور حضرت حکیم الامت (قدس سرہ) حجتہ اللہ  
 میں فرماتے ہیں:-

وقال (امی الشافعی) من  
 استحسن فانه اراد کونی استحسان سے بات  
 ان یکن شہار عھا کہتا ہے وہ یہ ارادہ کرتا  
 (حجتہ المدصری جلد ۱ ص ۱۱) ہے کہ میں شارع بنادوں۔

اور اسی استحسان کی نسبت خود حضرت حکیم الامت  
 دوسرے مقام پر فرماتے ہیں کہ یہ ایسا امر ہے کہ  
 اس سے دین محرف ہو جاتا ہے۔ چنانچہ آپ نے  
 اسباب تحریف کو گنتے گنتے فرماتے ہیں:-

ومنہا الاستحسان ویرا ان اسباب میں سے  
 وحقیقۃ ان یری عمل استحسان ہے اور اس  
 الشارع یضرب لكل کی حقیقت یہ ہے کہ ایک  
 حکمۃ منظمة مناسبتہ آدمی دیکھتا ہے کہ شارع  
 ویراہ یعقد التشریع ہر حکم سے ایک مناسب  
 فیختلس بعض ما ذکونا امر کو مرعی رکھ کر شریعت  
 من اسرار التشریع فیضع مقرر کرتا ہے پس وہ بعض  
 للناس حسب ما عقل اسرار شریعت کو لیکر اپنے  
 من المصلحة (مثلاً) عقل اور فہم کے مطابق  
 لوگوں کے لئے کوئی قانون مقرر کرتا ہے۔

اور دوسرے مقام پر ان امور کے بیان میں جنکے  
 باعث حضرت امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ نے اصول فقہ  
 کی تدوین شروع کی فرماتے ہیں:-

ومنہا انہ رای قنصا بعض وجوہ یہ ہیں کہ اس  
 من الفقہاء و یخاطبون (امام نے بعض فقہاء کو  
 الرأی الذی لہم یسوغہا دیکھا کہ وہ قیاس کے ساتھ  
 الشرع بالقیاس الذی جس کو شرع نے ثابت کیا  
 اثبتہ فلا یبیزون ہے اس رائے کو بھی مانتے  
 واحد امنہما من الاخص ہیں جو شرع نے جائز  
 و سیم نہ تادۃ بالالاستحسان نہیں رکھی وہ ایک کو  
 واعنی بالوای ان نصب دوسرے سے تمیز نہیں  
 منظمة صرحا و مصلحتہ کرتے۔ کہ یہی اس کو  
 علة للحکم وانما القیاس استحسان کہتے ہیں۔  
 ان تخرج العلة من الحکم اس رائے سے میری مراد  
 المنصوص ویداد علیہا یہ ہے کہ کسی حرج کو یا کسی  
 الحکمہ فایبطل ہذا النوع مساوات عامہ کو حکم کیلئے  
 القوا بطل و قال من علت قرار دیا جائے اور

(۱۰۱۸)

استحسن فائدہ اراد ان یكون مشاوعسا حکم کو حکم سے نکالا جائے (صنعا) پس امام شافعی نے اس قسم کی رائے کو بالکل باطل ٹھیکرایا اور کہا جو کوئی استحسان کرنے وہ شارع مینا چاہتا ہے؟ جیسا کہ حضرت شاہ صاحب قدس سرہ نے امام شافعی کی نسبت ذکر کیا ہے۔ خود حضرت امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ نے بھی اس مسئلہ کو کتاب الام کے اوائل میں نہایت بسط سے لکھا ہے۔ چنانچہ آپ باب الاستحسان میں فرماتے ہیں۔

وهذا مبين ان حروا اس سے واضح ہوتا ہے علی احد ان يقول کہ استحسان کا قائل ہونا یا الاستحسان اذا حرام ہے جب استحسان مخالف الاستحسان حدیث کے مخالف ہو۔

مسئلہ استحسان میں امام شافعی نے جو اختلاف امام ابوحنیفہ سے کیا ہے علامہ افتخار زانی نے اس کے متعلق توضیح میں ہر دو اماموں میں محاکمہ کی عجیب صورت لکھی ہے۔ قطع نظر اس سے کہ اس اختلاف میں مصیب کون ہے۔ ہم اس محاکمہ سے بھی اپنا مدعا ثابت کرتے ہیں اور ہمارا مدعا یاد رہے کہ بلا دلیل بات شریعت میں محبت نہیں خواہ اسکا قائل ایک ہو خواہ بہت۔ خیر علامہ افتخار زانی اس اختلاف کو محض نزاع لفظی قرار دیکر فرماتے ہیں۔

فان القائلین بالاستحسان جو لوگ استحسان کے پروردن یہ ماہوں احد قائل ہیں وہ اس کو اولاً رجم الادلۃ الادلۃ علی ما میں سے ایک جانتے ہیں سنیہ والقائلون بان اور جو اس بات کے قائل من استحسن فقد شرع ہیں کہ جو استحسان کرے یریدون ان من اثبت اس نے گویا بغیر شرعی حکما بانہ صحت عند دلیل کے حکم ایجاد کیا۔ من غیر دلیل من الشارع پس وہ گویا اس حکم کا شارع نہیں انشاء لذا الذی حکم ہے کیونکہ اس نے شارع حدیث لہو اخذ من سے یہ حکم حاصل نہیں کیا الشارع والحق انہ لا حق یہ ہے کہ استحسان

یوجد الاستحسان ما ایسا نہیں پایا جاتا جو یصلح محلا للنزاع۔ محل نزاع کے قابل ہو۔ (توضیح مطبوعہ مصر جلد ثانی ص ۱۷۰) علامہ نے فیصلہ کر دیا کہ قائلین استحسان کی نظر میں دلیل شرعی پر ہوتی ہے پس اس سے ہمارا مدعا حاصل ہے کہ استحسان بذات خود محبت شرعی نہیں ہے۔ اسی مسئلہ استحسان پر ہم ایک اور نظر سے بھی روشنی ڈالتے ہیں اور ثابت کرتے ہیں کہ ہم استحسان کی بنا پر کوئی امر شرعی مقرر نہیں کر سکتے۔ اس کی تفصیل اس طرح ہے کہ احکام شرعیہ کی تعمیل خدا تعالیٰ کی رضا جوئی اور اس کے غضب سے امان طلبی اور نیک جزا (جنت) کے حصول کے لئے ہے اور ظاہر ہے کہ جب تک کوئی مالک کسی مزدور کو خود کسی عمل پر نہ لگا سکے۔ مزدور اجرت حاصل کرنے کا مستحق نہیں رہتا۔ چنانچہ یہ امر حضرت افاضل نے آیت لَوْ بَشَرْنَا نَخْتَلِفُ عَلَيْهِ أَجْرًا كَفَّيْنا (اگر تو چاہتا تو اپنی) اس (عمل) کی اجرت مقرر کر لیتا) کے ذیل میں ذکر بھی کیا ہے۔ اور اسی بنا پر خدا تعالیٰ نے حضرات انبیاء علیہم السلام کی زبانی قرآن شریف میں بار بار فرمایا ان اجری علی اللہ ہو و پلا (میری مزدوری تو صرف خدا کے ذمے ہے) کیونکہ ان کو تبلیغ شرع کی خدمت پر خدا تعالیٰ نے مقرر کیا تھا نہ کہ لوگوں نے۔ مثال۔

اور اسی بنا پر اہل کتاب کی نسبت فرمایا۔ وَرَبِّكَ يَأْتِيَنَّكَ مِنَ ابْتَدَعُوا مَا كَتَبْنَا هَا عَلَيْهِمْ حِمْمٌ حديد پلا (اہل کتاب نے) رہبانیت از خود اختراع کر لی ہم نے اپنے مقرر نہیں کی تھی) حاصل کلام یہ کہ خدا تعالیٰ کی رضا ہی کام سے حاصل ہو سکتی ہے اور اس سے نیک اجر (جنت) اسی عمل پر مل سکتی ہے جو اس نے اپنے بندوں کے لئے خود مقرر کیا ہو یا اپنے رسول برحق کے ذریعہ قائم کیا ہو۔

علم کلام میں اشاعرہ وغیرہم میں اس امر میں اختلاف ہے کہ حسن و قبح عقلی ہے یا شرعی ہے۔ مستند

اس طرف گئے ہیں کہ عقلی ہے۔ اہل سنت کا مسلک یہ ہے کہ شرعی ہے۔ اس عقدے کا حاصل بہت لوگوں پر شکل پڑا ہے اور وہ شکل کی یہ ہے کہ متخاصمین نے اس محبت کو نظر انداز کر دیا اور وہ یہ ہے کہ ہم حسن و قبح کے عقلی ہونے کا کلیتاً انکار نہیں کرتے کیونکہ بہت سے کاموں میں حسن و قبح کے متعلق عقل حکم لگا سکتی ہے اور بہت سے میں نہیں۔ جن میں عقل حکم نہیں لگا سکتی ان کا حسن و قبح شرع سے ثابت ہے۔ لیکن اس نزاع کا مفاد تو یہ ہے کہ جن کاموں کو ہم نے عقل سے اچھا سمجھ کر حکم شرع کے کیا ہے آیا ہمیں اپنے قیامت کو جزا ملے گی یا خدا تعالیٰ نے اپنے جزا دینے کا وعدہ کیا ہے۔ اگر جواب اثبات میں ہے تو چشم ما روشن دل ماشاد ہیں انکار نہیں۔ لیکن اگر جواب نفی میں ہے تو مطلع بالکل صاف ہے کہ اس نظر سے کہ اعمال کا حساب اور ثواب و عقاب صرف خدا تعالیٰ سے تعلق رکھتا ہے اعمال کا حسن و قبح عقلی نہیں بلکہ شرعی ہے کیونکہ خدا تعالیٰ کی مرضی و ناراضی شرع سے منظم ہو سکتی ہے نہ کہ مجرد عقل سے۔ امام غزالی نے اپنی مشہور کتاب اقتصاد میں اس مسئلہ کو اسی طریق پر حل کیا ہے جو از اللہ خیر العجزا پس جب روشن ہو گیا کہ جزا حاصل کرنے کے لئے شریعت کی اجازت ضروری ہے تو وہ استحسان جس کی سند قرآن و حدیث میں نہیں ہے۔ قیامت کے دن کسی کام نہیں لگا سکتا خدا شریعت میں اس کا کچھ بھی اعتبار نہیں۔ واللہ البہادی (فاکس رابر ایم سیالکوٹی) اید سیر۔ یہ مذاکرہ ختم ہے تاہم اس کی اہمیت پر نظر کر کے اعلان کیا جاتا ہے کہ چار مستند اہل علم کی خواہش پر ایک مہینہ اور جاری رہ سکتا ہے۔

(۱۹۱۶)

احیاء الہادی و تقلید۔ اس کتاب میں اجتہاد و تقلید پر علانیہ بحث کی گئی ہے قیمت سہم (سینچر)

علم کلام میں اشاعرہ وغیرہم میں اس امر میں اختلاف ہے کہ حسن و قبح عقلی ہے یا شرعی ہے۔ مستند

مسئلہ استحسان میں امام شافعی نے جو اختلاف امام ابوحنیفہ سے کیا ہے علامہ افتخار زانی نے اس کے متعلق توضیح میں ہر دو اماموں میں محاکمہ کی عجیب صورت لکھی ہے۔ قطع نظر اس سے کہ اس اختلاف میں مصیب کون ہے۔ ہم اس محاکمہ سے بھی اپنا مدعا ثابت کرتے ہیں اور ہمارا مدعا یاد رہے کہ بلا دلیل بات شریعت میں محبت نہیں خواہ اسکا قائل ایک ہو خواہ بہت۔ خیر علامہ افتخار زانی اس اختلاف کو محض نزاع لفظی قرار دیکر فرماتے ہیں۔

فان القائلین بالاستحسان جو لوگ استحسان کے پروردن یہ ماہوں احد قائل ہیں وہ اس کو اولاً رجم الادلۃ الادلۃ علی ما میں سے ایک جانتے ہیں سنیہ والقائلون بان اور جو اس بات کے قائل من استحسن فقد شرع ہیں کہ جو استحسان کرے یریدون ان من اثبت اس نے گویا بغیر شرعی حکما بانہ صحت عند دلیل کے حکم ایجاد کیا۔ من غیر دلیل من الشارع پس وہ گویا اس حکم کا شارع نہیں انشاء لذا الذی حکم ہے کیونکہ اس نے شارع حدیث لہو اخذ من سے یہ حکم حاصل نہیں کیا الشارع والحق انہ لا حق یہ ہے کہ استحسان



## قادیانی مشن

گل دیگر شگفت

سننے میں ترک سلطنت کا علاقہ ایشیا کو چک  
ملک تمام بہت زرخیز ہے مگر قادیانی مشن کی  
سرزمین اُس کے بھی زیادہ مردم خف ہے۔ ذرا دیر  
کے لئے دانشا اُس میں ہے اتنا چھلکتا پھولتا ہے  
کہ بڑے بڑے درخت سے بڑھ جاتا ہے آج ہم  
اُس سرزمین کے ایک درخت کو بطور مثال کے پیش  
کرتے ہیں جو قادیانی مشن کا پھلا پھولا درخت ہے  
گو چند دنوں سے اُس سرزمین کو چھوڑے ہوئے  
ہے مگر اُس کا اثر حال اُس میں پایا جاتا ہے۔

اس شخص سے مراد ہماری منشی عبد العزیز زمیندار  
بٹالہ ہیں جو مرزا صاحب قادیانی سے اب تک  
بھی اخلاص رکھتے ہیں۔ چنانچہ اُن کے اخلاص  
کے مظہر الفاظ یہ ہیں:-

مرزا صاحب کا اہل صدق میں ہوں جو  
اُن کے مذہب کو زندہ کرتا ہوں (اشتہاد  
فاروق ص ۱)

مگر قادیانی گدی نشین سے آپ کو اختلاف ہے  
اس لئے ایک اشتہاد موسومہ فاروق شائع  
کیا ہے جس میں بہت کچھ لکھا ہے۔ مطلب کی  
بات جو ہم یہاں نقل کرنا چاہتے ہیں وہ خودی  
(چیلنج) ہے جس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ آپ  
میں مرزا صاحب کا پورا رنگ ہے۔ آپ قادیانی  
سجادہ کو مخاطب کر کے لکھتے ہیں:-

بھکو دمی آبی ہے کہ میرے کلام کا کوئی رد  
ہمیں کرے گا۔ اگر کوئی ارادہ کرے گا  
تو اُس کا ہاتھ قلم برداشت نہیں کرے گا۔  
اور یہ وہ نشان ہے جو مرزا صاحب کو  
بھی نصیب نہیں ہوا۔ میں نے سنا ہے  
کہ آپ بڑے بڑے لکھتے والے اور معقول لکھنے  
والے اور کبھی لکھنے والے نہیں اگر میرے  
سلامت کی تردید کریں تو میں سب سے پہلے

آپ کی بہت کو فخر سمجھو گا اور اپنی تحریرات  
کو کا لندم کر دوں گا۔ اور اگر میری تحریرات  
کے مقابل آپ کا ہاتھ قلم کو برداشت نہ  
کر سکا تو آپ کو مناسب ہے کہ مجھ کو خدا کی  
طرف سے سمجھیں اور میرے سخیال ہو کر  
عامل بلوچستان کہلائیں اور عام مسلمانوں  
کو بھی عامل بالقرآن ہی بنائیں۔ مرزا صاحب  
بھی عامل بالقرآن تھے۔ اُن کے ذاتی دعوے  
کو چھوڑ کر دیکھو قرآن کی کیا عزت اُن کے  
دل میں تھی۔

باران فضل رحمان آمد بمقدم او  
بدقسمت انکا دوسے سوڑا دگر دیدہ

اس اقتباس سے ناظرین ہمارے دعوے کی صحت  
سمجھ گئے ہونگے کہ ہر صاحب کا پورا رنگ آپ پر  
چڑھ رہا ہے جس طرح وہ اپنے مخالفوں کو لٹکا کر کرتے  
تھے کوئی قدم میرے سامنے جم نہیں سکتا اور جو  
میرے جیسا من چلا خاص قادیانی میں بھی جا پہنچے  
تو حرم برائے سے بہتر شریف نہ لائے۔ اسی طرح  
منشی صاحب نے دعوے کیا مگر لطف یہ کہ جس پر  
سے یہ فن (ترا اندازی) سیکھا اُسی کے گھر کی طرف  
رُخ کیا۔ لیکن ہے اس کا جواب وہ یہ دیں کہ جس  
گھر سے فیض پایا ہو اُسی گھر کو فیض پہنچانا چاہئے  
ہم منتظر ہیں کہ قادیانی سجادہ نشین کی طرف سے  
اس کا جواب کیا نکلتا ہے۔ ہمارے خیال میں ایسے  
بڑے مدعی کو نظر انداز کرنا قرین مصلحت نہیں۔

### مباحثہ جبلپور کے متعلق پرکاش کا تعصب

تعصب کو سب لوگ برا جانتے اور کہتے ہیں مگر  
کرتے بھی ہوتا سارے ہیں۔ جبلپور کے مباحثہ  
کے متعلق مسافر کی کذب بیانی تو بھلا ایک وجہ  
معقول رکھتی تھی کہ اس کا سٹاف وہاں سے  
ذلیل اور ہاؤ کو آتا تھا۔ لاہور کے آریہ اخبار  
پرکاش کو کیا ہوا یا کہ وہ بھی قومی تعصب میں  
مسافر کا مقار بن گیا۔

گذشتہ ہفتہ ہم نے شیشہ رسالہ اصلاح  
کا ذکر کیا تھا کہ اُس نے بھی اس مباحثہ میں  
اصولاً مسافر پر ہتھیاری دگری کی ہے جس کو  
مسافر اپنی بے سمجھی سے اپنی تائید جان کر فخر سے  
نقل کرتا ہے۔ حالانکہ اصلاح نے صاف لکھا  
ہے کہ جو لوگ تحریری مباحثہ سے انکار کرتے  
ہیں اُن کی نیت فاسد ہوتی ہے۔ تو صاف  
ظاہر ہے کہ مسافر تحریری مباحثہ سے ہمیشہ  
کے لئے فرار کرتا ہے۔ باوجود اس کے پرکاش  
بھی مسافر سے اصلاح کی عبارت نقل کرتا ہے  
اور آخر میں نوٹ لکھتا ہے:-

اس سے بڑھکر صاف کشتی کیا ہو سکتی ہے  
مولوی شہناز الدہ کی حالت قابل رحم ہے  
جن کے خلاف خود اُن کے مسلمان بھائی  
ہی فیصلہ دے رہے ہیں (۲۲۔ اگست ص ۱)

ہم حیران ہیں کس طریق سے ان لوگوں کو تعصب  
کا علاج کریں۔ ناظرین غور کریں اصلاح کی عبارت  
مسافر خود نقل کرتا ہے جس میں یہ فقرہ بھی ملتا  
ہے:-

۳۱ مئی سے آج تک جتنے نمبر مسافر یا الحدیث  
کے نکلے ہیں اُن سب میں یہی قصہ ہے اور  
ہر فریق اپنی فتح بتا رہا ہے جس سے کسی طرح  
اس کا تصفیہ نہیں ہو سکتا کہ آخر ہوا کیا؟  
(مسافر ۱۳۔ اگست ص ۱)

یہ بھی لکھا ہے:-

دونوں دوستان گونے اپنی اپنی فتح کو خوب  
نمائشی الفاظ میں لکھا ہے جس سے ایک  
نادانف تو نہیں پتہ لگا سکتا کہ آخر فتح  
کس کی ہوئی (مسافر مذکور ص ۲)

پرکاش کا ایڈیٹر اُن حوالجات کو غور سے پڑھو اور  
نیم دوہرہ سے کہے کہ ان حوالجات کا لکھنے والا یہ  
کہہ سکتا ہے کہ آریوں کی فتح ہوئی جو اپنا عندیہ  
دو مقام پر لکھ چکا ہے کہ ہمارے پاس نہیں  
اس جیسے مباحثہ نگینہ میں سوامی درشتا مندے آریوں  
کے برخلاف فیصلہ دیا تھا (الحدیث)

گگ سکتا کہ فرج کس کی ہوئی۔  
مزید تعجب یہ ہے کہ ایڈیٹر پر کاش نے اس  
نوٹ کے ساتھ ہی لکھا ہے۔

مولوی ثناء اللہ نے مولوی ابورحمت کو  
فیصلہ پر توجہوں تک نہیں کی اب دیکھیں  
کچھ بولتے ہیں یا نہیں۔

**ناظرین**۔ غور کریں۔ ۲۰۔ اگست کو الہدیث  
میں مولوی ابورحمت کا مفصل جواب ہے جہاں  
اس کی بابت تو مکتبہ نے ۲۲۔ اگست کو پرکاش  
لکھنے تک ۳۔ اگست کو الہدیث نہ پہنچا ہو کیا  
۱۳۔ اگست کے الہدیث کے صفحہ ۲۰ پر  
بھی ایڈیٹر پر کاش کی نظر نہ پڑی تھی جس میں  
صاف لکھا ہے کہ مولوی ابورحمت کے فیصلہ  
مندرجہ مسافر کی تصدیق کرنے کو ہم نے خط  
لکھا ہے جواب آنے پر جواب دیا جائیگا کیا یہ

جواب یا کم از کم جواب دینے پر آمادگی ہے یا نہیں  
پھر کس جرات یا تعصب سے ایڈیٹر پر کاش لکھا ہے  
کہ مولوی ابورحمت کے فیصلہ پر چوں نہیں کی  
ہائے تعصب! تیرا ستیا ناس ہو ہم

مدت سے اظہار کر رہے ہیں کہ مسافر محض جھوٹ  
لکھتا ہے وہ اپنی ذلت کی سیاہی کو دھونا چاہتا  
ہے۔ اگر وہ سچا ہے تو ہماری طرح اعلان کرے  
کہ آئندہ کو اس قسم کا طویل مباحثہ یعنی وہ مباحثہ  
جس کا جلسہ خاص مباحثہ کی غرض سے ہونہ کہ وہ

مباحثات جو سالانہ جلسوں پر دھرم چرچہ یا رفح  
شکوہ کے نام سے ہوتے ہیں بغیر تحریر کے ہم  
نہیں کیا کریں گے۔ پر کاش میں بھی انصاف ہوتا

تو ہماری اس تجویز کی تائید کرے مسافر پر زور  
دینا کہ بیشک ایسے مباحثات میں تحریرات  
مصدقہ ہونی چاہئیں تاکہ وقت اور روپیہ  
ضائع نہ ہو۔ لیکن تعصب ایسی بڑی عادت  
ہے کہ انصاف پر ہمیشہ غالب رہتی ہے پر کاش  
نے اس بارے میں ایک لفظ نہیں لکھا۔

کیا پر کاش کو بتلا سکتا ہے کہ مسافر نے  
جو رسالہ اس بحث کا شائع کیا ہے اس کے پاس

اس دعوے کا ثبوت ہے کہ یہ پتھر فریقین  
کی مصدقہ قابل اعتبار ہیں؟ پچھلے آدمی!  
جب تم مباحثہ کو تحریری صورت میں شائع  
کرتے ہو تو مباحثہ تحریری کرنے سے کیوں جی  
پڑاتے ہو؟ دال میں کالا نہیں تو کیا ہے؟

مسافر کی ایمانداری کا | ہمنے بارہا لکھا ہے اور  
ایک اور ثبوت | ایڈیٹر مصلح اور دنیا

کے کل اہل انصاف ہم سے اس بارے میں متفق  
ہیں کہ ایسے بڑے جلسوں کی کارروائی مصدقہ  
فریقین تحریر میں ضبط ہونی چاہئے اس لئے ہم نے  
لکھا تھا۔

آئندہ کو ہم ایسے جلسوں میں خصوصاً مسافر  
سٹاف کے ساتھ بغیر تحریر کے ہم مباحثہ  
نہیں کریں گے۔ (الہدیث ۱۳۔ اگست صفحہ)

اس تحریر کا مطلب صاف ہے کہ مسافر کی کذب بانی  
سے امر واقع غیر حاضرین پر چونکہ مشتبہ ہو جاتا ہے  
اس لئے آئندہ ہم اشتباہ کو نہیں رکھیں گے بلکہ  
مطلع صاف دکھادیں گے تاہم یہ روئے شود  
ہر کہ در غمش باشد!

مسافر کو چونکہ حق و باطل میں اشتباہ ڈالنے  
کی کامل مشق ہے اس لئے ہماری اس صاف  
تحریر کا مطلب بھی بصورت دیگر اس نے بتلایا  
چنانچہ لکھا ہے۔

مولوی ثناء اللہ کی توہر | مولوی ثناء اللہ۔

صاحب کی ہمارے دل میں بڑی عزت  
ہے اور ہم انہیں آریہ سماج کا ایک  
شریف الطبع و با غیرت مخالف سمجھتے ہیں

مولوی صاحب نے اپنے ان اوصاف کا  
سب سے اچھا و تازہ ثبوت یہ دیا ہے کہ  
آپ نے جیلپور کے عظیم الشان مباحثہ میں  
شکست کھا کر اب تو بہ کر رہے کہ آپ مسافر  
سٹاف سے کبھی کسی میدان مناظرہ میں  
تقریری مباحثہ نہ کریں گے۔

(مسافر ۲۰۔ اگست صفحہ ۲۰)  
الہدیث | مسافر کی رائے ہماری نسبت جو ہے

وہ تو اس اقتباس سے ظاہر ہے ہم افسوس  
کرتے ہیں کہ ہماری رائے مسافر کی نسبت اس  
کے برعکس ہے۔ ہم ڈنکے کی چوٹ سے کہتے  
ہیں کہ مذہبی معاملات خصوصاً مباحثات میں  
جو کوئی دروغ گوئی کرے اور جس طریق سے  
دروغ گوئی کو گنجائش ہوئی ہو اس طریق سے  
پہ ہیز نہ کرے وہ دراصل مذہب کا پیر و نہیں  
بلکہ مذہب کی آڑ میں اپنا آٹو سیدھا کر کے مذہب  
کو بدنام کرتا ہے۔ مسافر کو ہم انہی لوگوں میں سے  
جانتے ہیں خدا اس کو ہدایت کرے۔ ایسا شخص  
جس سوسائٹی میں ہو اس سوسائٹی کے لئے موجب  
ہتک ہے۔ خیر یہ تو مسافر کی بابت ہماری رائے  
ہے۔ اب ہم ناظرین خصوصاً مسافر کے بیجا اور  
متعصب حارثیوں کے سامنے اپنی اور مسافر کی  
دونوں عبارتیں رکھ کر پوچھتے ہیں کہ مسافر نے  
جس طریق سے ہماری توہم لکھی ہے یہ تو بہ ہمارے  
الفاظ میں ہماری ہتک ہے یا مسافر کی؟ نیم دھرم  
سے کہنا!

سنا ہے کسی بڑے حیا دار آدمی کے سرینا پر پتھر  
آگاکھا اس نے اس شرم کو اتارنے کیلئے یہ مشہور  
کیا کہ مزے سے مائے میں بیٹھا کر بیٹھے ہی حال ہے  
مسافر کا۔ ہم تو اس کی دروغ بانی اور دھوکہ دہی سے  
تنگ آ کر کہتے ہیں کہ آئندہ کو ہم طویل مباحثات  
تقریری نہ کریں گے کیونکہ مسافر کو دروغ گوئی کا موقع  
ملجاتا ہے۔ چاہئے تو یہ تھا کہ مسافر اپنی قوت  
مذہبی پر بھروسہ کر کے ہم سے پہلے اعلان کرنا کہ ہم  
بھی مباحثہ تقریری نہ کریں گے بلکہ ہمیشہ تحریری کیا  
کریں گے کیونکہ مولوی ثناء اللہ اپنی شکست سے  
انکار کر جاتا ہے تحریر میں تو انکار نہ کریگا! بجائے  
اس کے ہمارے اعلان کو جو دراصل مسافر کیلئے سخن  
ندامت اور ہتک ہے ہماری توہر اور فرار قرار دیتا۔  
نہے سرینا پر پتھر کیلئے اس سے زیادہ دلچسپ مثال کیا ہوگی  
مسافر! ہے

نہ پہنچا ہے نہ پہنچے گا تمہاری ظلم کیشی کو  
بہتے ہو چکے ہیں گرچہ تم سے فتنہ گر پہلے

(۱۹۷۶ء)

## کیا وید مکمل ہیں؟

علمائے آریہ سماج کی خدمت میں ایک ہزار سوال

حضرات جہاں آریہ سماج کے اور بہت سے دعوے ہیں مثلاً سلسلہ دنیا قدیم ہے روح اور مادہ بھی قدیم اور غیر مخلوق ہیں ایشور بنیر سزا دجرا کے ادنیٰ سے ادنیٰ گناہ بھی نہیں محاف کرتا۔ وغیرہ وغیرہ۔ وہاں یہ بھی دعوے ہیں کہ اگر دنیا میں کوئی کتاب مکمل ہے تو وہ وید ہی ہیں۔ جہاں کے سارے علوم و فنون نہیں نہیں دنیا کی ہر شے ہر مسئلہ اپنی ویدوں سے اخذ کیا گیا ہے۔ مذہبی باتوں کا تو کہنا ہی کیا۔ تمام جہان کے لوگ میرا ہی ہیں کہ جہاں جب ایسا ہے کہ تمام علوم و فنون کے وید ہی منبع اور مخزن ہیں اور ہر بات معلوم بھی ہو گئی ہے تو پھر آج آریہ سماج کے بچے اور اس (مندرجہ بالا) دعوے کے مدعی ہنگو اسکولوں اور کالجوں میں کیوں غیر زبان پڑھتے ہیں جن کو یہ اپنے زعم باطل سے لکھتے سمجھتے ہیں کیوں دن بدن ہوتے جاتی ہیں تمام دوسرے کاموں میں روپیہ اور عمریں صرف کرتے ہیں۔ مگر یہ نہیں ہوتا کہ وہ روپیہ نہیں صرف کر کے اور ویدوں اور غور و خوض کر کے کوئی مسئلہ دریافت کر لیا جائے یا کوئی نئی ایجاد کر کے اس کی جھبھری کرالی جائے۔ جب دوسرے ملک و اے کوئی ایجاد کرتے ہیں جن کے ہاں نہ وید کے عالم موجود نہ ویدوں تو فوراً یہ سماجی دوست کہہ دیا کرتے ہیں کہ یہ تو ویدوں ہی سے ان لوگوں نے حاصل کیا ہے۔ اور وہاں ان دنوں ویدوں کا بہت چرچا ہے اور بڑے بڑے عالم ویدوں کے جانشینوں والے موجود ہیں اور جب ہم یہ مسئلہ ان عالموں کا ترجمہ ویدوں کا لیکچر ان کے سامنے پیش کرتے ہیں تو بھٹ یہ کہہ دیتے ہیں کہ ان عالموں میں تو ایک

خط بھی جو سنکرت میں لکھا ہو سمجھنے کی لیاقت نہیں ان کا ترجمہ ویدوں کا کیونکر درست اور صحیح ہو سکتا ہے فیاللعجب۔ علوم و فنون تو ویدوں سے یہ عالم اخذ کر لیں اور چھٹی نہ پڑھ سکیں۔ بڑے ہی خوش قسمت ہیں خدا کرے ہمیشہ ایسے ہی ہو۔

ان مسئلوں پر بھی لوگ سوال کرتے ہیں کہ اس دنیا کا سلسلہ قدیم ہے کیا اس کو خدا نے چلایا ہے یا خود بخود چلا آیا ہے۔ عروج اور مادہ میں خود ملنے کی طاقت ہے یا خدا کے ملانے سے ملے ہیں؟ سب مادے خاصیت میں یکساں ہیں یا مختلف۔ اگر یکساں ہیں تو خاصیت خدا پیدا کرتا ہے یا نہیں۔ اگر خدا خاصیت پیدا کرتا ہے تو وہی خدا مادہ کو پیدا کرنے سے کیوں عاجز ہے؟

ان سوالوں کا جواب نہ ملا اور نہ ملنے کی امید ہے! لہذا ہم ان کو چھوڑ کر اور آریہ سماج کے اس دعوے کو مان کر کہ وید ہی ہر مسئلہ اور علوم کا سرچشمہ ہیں ایک ہزار سوال مذہبی رنگ سے تعلق رکھنے والے آریہ سماج کے عالموں کے سامنے پیش کرتے ہیں امید ہے کہ کوئی صاحب تیار ہوگی اور ہم کو لپٹنے وید سے ان سوالوں کا جواب عنایت فرما کر مشکو فرمائیں گے۔ جواب صرف ہاں یا نہیں میں ہو تب بھی ہمیں منظور ہے مگر جس منتر کی رو سے ہاں یا نہیں جواب ہو اس کا ترجمہ سلیس اردو میں ضرور درج ہو اور جب کوئی وید منتر نہ ملے اور ایسا ہی ہو گا بھی۔ تو ایسی حالت میں دوسری کتاب سے جس کو آریہ سماج اپنی کتاب تسلیم کرتی ہوتا لکھدے کہ سوال کے جواب کیلئے کوئی وید منتر نہیں ہے۔ ہم عموماً آریہ سماج کے ہر منتر سے اور خصوصاً ایڈیٹران رسالہ آرجن۔ آریہ گزٹ لاہور اور مسافر آگرہ سے امید کرتے ہیں کہ وہ فرد در ان سوالوں پر روشنی ڈالنے کی کوشش کریں گے! اگر ان سوالوں کو اخبار میں پڑھنا ہوا تو اپنی اختیار کی گئی

اور جواب نہ دیا گیا تو خیال کیا جائے گا کہ وید ان سوالوں کے جواب سے غاری ہیں۔ یا آریہ سماج کو حق کے دریافت کرنے سے گریز ہے کیونکہ ہمارا خیال ہے کہ اگر آریہ سماج نے اپنی کتاب وید سے ان سوالوں کا جواب دیا تو ایسی حالت میں بہت کچھ حق ظاہر ہوگا اور ظلمت دور ہو جائے گی۔

خدا کرے آریہ سماج اس طرف خیال کرے گو ہمیں امید بہت کم ہے کیونکہ ان سوالوں سے آریوں کے گریز کے راستے بند ہوتے ہیں۔

میرے ایک ہزار سوال مندرجہ ذیل ہیں (۱) کیا کچھ پاپ رہتے ہوئے بھی خواہ وے کتنے ہی کم ہوں مکتی ممکن ہے؟ (۲) کیا ایک جنم کی نیکیوں اور مجرمیوں کو الگ الگ جوڑ کر بعد مہتالی کے دو سرا جنم ملتا ہے یا ہر ایک کا پیر الگ الگ دیا جاتا ہے۔

(۳) کیا کوئی شرعی منی ایسا بھی گوارا ہے جس سے ایک گناہ بھی سرزد نہ ہوا ہو۔ اگر ہوا ہے تو ایک ایسے شرعی کا نام بتلاؤ جس کی زندگی پر تاریخ سے روشنی پڑ سکے۔

(۴) ابتداء شرعی میں جو لوگ پیدا ہوتے ہیں ان میں کئی شدہ اور غیر مکتی شدہ سب رہتے ہیں یا صرف مکتی شدہ ہی رہتے ہیں؟

(۵) کیا کئی شرعی کے خاتمہ ہی پر ہوتی ہے یا درمیان میں بھی؟

(۶) جن لوگوں کی مکتی درمیان میں ہوتی ہے ان کی پیدائش مثل ابتدا شرعی کے ہوتی ہے یا والدین سے ہوتی ہے؟

(۷) کیا جن لوگوں کی مکتی شرعی کے درمیان میں ہوتی ہے ان کے اتنے گناہ ایشور رکھتے ہوئے مکتی کرتا ہے جتنی تکلیف ماں کے پیٹ میں رہنے اور پیدا ہو کر جوان ہونے میں ہوتی ہے۔

(۸) مکتی شدہ جو اول اول دنیا میں آتے ہیں وہ کس صورت۔ شکل۔ رنگ۔ قد۔ حالت وغیرہ وغیرہ میں ہوتے ہیں۔

(۱۸۷۷)



(۹) سرٹھی کے خاکر پر چار ارب ۳۲ کروڑ مال تک غیر کٹی پاب جو جنم نہیں پاتے اس سے ایشور منصف بھڑیا ہے یا نہیں کیا اتنے ہی دفن تک یہ جو جو حالت سرٹھی میں جون چھوڑا ہے ہیں پیدا ہوتے ہیں۔

(۱۰) دیداپنے مترضین کے جواب آپ دیتا ہے یا نہیں۔

(۱۱) چکرورتی راجہ سے بھاری کیا مراد ہے؟ پرتھوی راج اور راجہ سرھ چکرورتی راجہ تھے یا نہیں۔ اگر نہیں تو چند چکرورتی راجوں کے نام بتائے اور یہ بھی بتائے کہ راون لٹکا کا راجہ مزاج ادا کرتا تھا یا نہیں۔

(۱۲) لٹکا کا راجہ راون خود گوشت وغیرہ کھاتا تھا یا اس کی گل رعیت؟

(۱۳) جب مہا بھارت تک دنیا کے تمام لوگوں کا دیدوں ہی پر عمل تھا اور نسب دنیا آریہ ہی تھی تو موت میں اور لاشیں ۶ ہزار سال کی بگاہیں سے بھی پرانی کہاں سے نکلتی ہیں۔ کیا یہ رسمیں اس وقت جاری تھیں؟

(۱۴) کیا مسلمانوں نے تمام دنیا فتح کی تھی؟ اگر نہیں تو دید اور دیگر آریوں کی کتابیں وہاں سے کیا ہوئیں۔

(۱۵) میاں مقبرہ سے قبل ایک جیو دوسری جون میں جاسکتا ہے یا نہیں جس طرح قیدی خود بھاگ جاتا ہے یا اس کو کوئی زبردستی جیل سے نکال سکتا ہے اس طرح پر قیدی کی سزا زیادہ مقبرہ ہوتی ہے جیو کے ساتھ یہ سلوک ہوتا ہے یا نہیں۔

(۱۶) اہنسا پر مودت بھائی سے کیا مراد ہے۔ کیا جانوروں کا مارنا بھی اس میں آتا ہے اور کسی آزاد کو قید کرنا یا کسی اور قسم کی بے رحمی اس سے باہر ہے۔

(۱۷) کیا آریہ سماج چند ایسے لوگوں کا نام بتا سکتا ہے جو کرم کے ساتھ شہور سے برہمن بنے ہوں اور ان کے ساتھ سب سلوک مساوی ہوئے ہوں۔

(۱۸) سوامی جی کے وقت سے دیدوں کا بہت پرچار ہے۔ مگر کیا اس وقت تمام دنیا میں ایک لاکھ حافظ دیدوں کے موجود ہیں۔ اگر نہیں تو صرف دکن میں ایسا کہنے والا سچا یا جھوٹا؟

(۱۹) مسلمان بھی اپنی تعلیم سے گریے ہیں مگر سپر بھی کیا آریہ سماج ان کے برابر تازہ اور حقوق ان لوگوں کو دے سکتا ہے جو دوسرے مذہب سے شامل ہوتے ہیں۔

(۲۰) صرف ایک کرہ کے پھرنے سے نظام شمسی اثر پڑیگا یا نہیں۔

(۲۱) ایک کرہ کا آدمی دوسرے کرہ میں جنم لیگا یا نہیں۔

(۲۲) بیج کے اندر جان (جیو) ہے یا نہیں۔ کیا انڈے کے اندر ہے؟

(۲۳) جون سے الگ ہو کر زیادہ سے زیادہ اوڈ کم سے کم کتنے روز تک جیو قضا میں رہتا ہے۔

(۲۴) ایک جون سے الگ ہو کر جب تک دوسری جون سے تعلق پیدا نہیں کرتا۔ اس وقت تک یہ جیو مادہ کے ساتھ رہتا ہے یا مجرد اور دکھ یا سکھ محسوس کرتا ہے یا نہیں۔

(۲۵) کٹی کی حالت میں جیو مادہ کے ساتھ رہتا ہے یا مجرد اور یہ سکھ بھوکتا ہے یا نہیں۔ اگر سکھ بھوگ سکتا ہے تو دکھ کیوں نہیں بھوکتا۔

(۲۶) یہ چار دید جو ہمارے سامنے ہیں جن میں ایشور کا گیان موجود ہے۔ اس کے سوا اور بھی گیان ایشور کے پاس باقی ہے یا نہیں۔

(۲۷) کیا یہی دید اور ذرکوں میں بھی موجود ہیں اور کیا نئی سرٹھی میں دیدوں کی ترتیب مضامین ہی رہتی ہے جو اس وقت ہے۔

(۲۸) حالت نادہستگی میں زید نے ایک شخص کی ٹانگ پکڑ کر گھسیٹ کر مکان سے باہر کیا۔ اس کام کے بعد فوراً ہی مکان گر پڑا۔ تو یہ کام زید کا نیکی میں شمار ہوگا یا برائی میں؟

(۲۹) کیا مودہ اور خون ایک ہی ہیں؟

(۳۰) کیا کل مادے خواص میں ایک ہی ہیں؟

(۳۱) جیو اور مادے میں تنہا کام کرنے اور ایک سرے سے ملنے کی یا اپنی اور دوسرے کی ہستی معلوم کرنے کی طاقت ہے یا نہیں۔

(۳۲) جیو اپنے کل گزشتہ جنم کا نتیجہ موجودہ جون میں پالیتا ہے یا نہیں۔ اگر نہیں تو کتنی مرتبہ کے جنم میں سلسلہ ختم ہوتا ہے۔

(۳۳) خدا ایک سال کے لئے بھری کسی جیو کو بنادے تو اس بھری کو کوئی آدمی ۶ ماہ پر مار سکتا ہے یا نہیں اور مارنے سے یہ بھری مرگی یا نہیں۔ انسان کا فعل (بھری مارنا) خدا کی مرضی سے ہوگا یا اس کے خلاف اور اگر خلاف ہے تو غالب کون آوے۔ بھری کو بعد مرنے کے بھری کی جون ملیگی یا بھری سے نہیں۔ اگر اچھی جون ملیگی تو اس کے مارنے والے کو کیا اس کے عوض میں ملیگا؟

(۳۴) آریہ سماج کا عقیدہ کہ خدا ہر جگہ ہے اس سے کیا مراد ہے۔ کیا جس طرح ہوا اور بجلی ہر جگہ ہیں اسی طرح خدا ہے؟

(۳۵) ایشور جانتا ہے یا نہیں کہ اس کے قبضہ میں کتنی روحیں ہیں؟

(۳۶) کیا جیونٹی، پمچھ، اٹھی، مولی، گاجر، گائے۔ اور انسان امیر غریب بادشاہ سب کی روحیں برابر ہیں۔ بیکے مارنے سے یکساں گناہ ہوتا ہے؟ انسان اور گائے میں کون فضیل ہے۔ کس کو کپڑے قربان کر سکتے ہیں۔

(۳۷) کیا سوامی دیا نند کٹی یا فٹہ جیو تھے۔ کیا زندگی میں ان کے کام ایسے تھے جو قابل کٹی ہوں۔

(۳۸) ایک ڈکٹری راجت میں تمام الفاظ موجود ہیں۔ کیا ہم ہر کتاب کو کہہ سکتے ہیں کہ یہ لغت سے بنی ہے۔ یعنی سب کتابوں کی سرچشمہ راجت ہی؟

(۳۹) کیا جب آریہ ورت سے دوسرے لوگوں میں لوگ گئے تو چاروں دید اپنے ساتھ لینگے؟ اگر لینگے تو زبانی یا تحریری؟

(۴۰) ہر رشتی ہی دید کو جانتا تھا۔ بوسہ پیرا تو ایسا کو دوسروں سے پڑھا اور دید رفتہ رفتہ اترے۔

یا سب اسی روز جس روز رشتی پیدا ہوئے اترے۔

(۲۰۵)

<p>(۶۶) جب دوسری شادی عورتوں کی منح ہے اور بیوگ جائز ہے تو لوگ بیوگ کا ہشتہار بجائے شادی کے کیوں نہیں دیتے۔</p>	<p>چلا آتا ہے۔ (۵۵) چار ریشیوں پر جو چار دید بڑے چھوٹے نازل ہوئے یہ ان کے کرموں کی وجہ سے کئے یا</p>	<p>(۲۱) جب دید سوت پران میں تو اس کے معنی دوسری کتابوں سے کیوں نکلے ہیں۔ (۲۲) خوراک۔ خیالات۔ معذرت وغیرہ کا اثر بنا دسٹ</p>
<p>(۶۷) پرلے کی حالت میں کئی شہہ اور غیر مکتی شدہ حیوانیک ہی حالت میں رہتے ہیں یا مختلف حالتوں میں!</p>	<p>خدا نے اپنی مہربانی سے لوگوں کی ہدایت کے لئے الگ الگ چاروں مضمون نازل کئے۔ اگر کرموں سے ایسا ہوا تو کیا ایک ہی کے کرم ہونے سے ایک ہی دید ہوتا۔</p>	<p>پر پڑتا ہے یا نہیں جب بچہ پیٹ میں رہتا ہے۔ (۲۳) مجرد حیوانیک اور دکھ بھوگتا ہے یا نہیں۔ اگر کئے بھوگتا ہے تو دکھ کیوں نہیں بھوگتا۔ (۲۴) بغیر کرموں کے حیوانیک یا کتا ہے یا نہیں۔ اگر کرم بغیر جنم کے ہو سکتے ہیں یا نہیں۔</p>
<p>(۶۸) خدا کا رحم انسان سے زیادہ ہے یا کم؟ (۶۹) شیر وغیرہ جو گائے بکری کا شکار کرتے ہیں اس سے شکار کو تکلیف ہوتی ہے یا نہیں۔ اور کیا یہ تکلیف ان کو اپنے کرموں کی وجہ سے ملتی ہے اور کیا یہ شیر وغیرہ جانکر مار لے ہیں کہ اب وقت آگیا اور ہم اس کی جون بدل دیں۔</p>	<p>(۵۶) دیدوں میں پورا قاعدہ یک و سندھیا اور بیوگ کا درج ہے یا نہیں۔ اگر ہے تو کیا قاعدہ لکھا ہے ہر ایک الگ الگ بیان کیجئے۔ (۵۷) دیدوں میں کوئی ترکیب ایسی لکھی ہے یا نہیں جس سے اس زمین سے جو ہزار میل فی گھنٹہ کی رفتار سے سفر کرتی ہے ہوئیل کا کام لے سکیں۔</p>	<p>(۲۵) کیا رسم سستی مسلمانوں سے قبل ہندوستان میں جاری نہ تھی۔ (۲۶) مہا بھارت کے بعد اور ملکوں میں سب لوگ بکڑ گئے اور ایک بھی دید نہ رہا اس کی وجہ کیا ہے؟</p>
<p>(۷۰) جن لوگوں کے پاس دید نہیں پہنچا ان کا حشر کیا ہوگا؟ (۷۱) اگر ہوا کا پرلے ہو تو زمین کا اور جانداروں کا پرلے ہوگا یا نہیں؟</p>	<p>(۵۸) کیا ہر شے جھٹنے کے بعد وہی شے بنی رہتی ہے یعنی گھی بلکہ گھی ہی رہتا ہے۔ (۵۹) لطفہ کے ذریعہ حیوانیک میں آتا ہے یا جسم بننے کے بعد۔ اگر بعد کو آتا ہے تو کتنے دنوں میں؟</p>	<p>(۲۷) راجندر بیوی کے لئے لڑے یا فائدہ رسائی نطق کے لئے؟ (۲۸) کیا شعہی اور پر ہشتت ایک ہی ہیں؟ (۲۹) رام تیرتھ اور پربو لیکانند کا تعلیم دیدوں کے مطابق ہے یا خلاف؟</p>
<p>(۷۲) ہر منتر پر ریشیوں کے نام الگ الگ کیوں لکھے ہیں۔ کیا اس لئے کہ اس سے قبل اس سے اچھے معنی اس منتر کے نہیں بیان ہوئے۔</p>	<p>(۶۰) برہمن اور گائے کے کیا مادی درجہ رکھتے ہیں چار اور گائے میں کون بزرگ ہے۔</p>	<p>(۳۰) کپیل ڈی مانتے ہیں کہ دید کی زبان ایشوری نہیں صرف گیان ایشوری ہے۔ یہ کہاں تک درست ہے؟</p>
<p>(۷۳) مذہب کا تعلق زیادہ عقیدہ پر ہونا چاہئے یا عقل پر؟ (۷۴) روح کی کیا تعریف ہے۔ اور کیا روح ہی کی وجہ سے ہم حرکت کرتے ہیں یہ کہاں رہتی ہے مادہ کے بغیر یہ مجرد قائم رہتی ہے یا نہیں۔</p>	<p>(۶۱) جب دو عمرے ملکوں۔ جرمنی آسٹریا وغیرہ میں دیدوں کے عالم زیادہ ہیں اور زبردست ہیں تو پھر دیدوں کے معنی کی تصدیق آریہ ورت کے عالموں سے کیوں کی جاتی ہے؟</p>	<p>(۳۱) چار ریشیوں کے علاوہ اور جو لوگ ابتدا میں پیدا ہوئے وہ مثل بچوں۔ جوانوں۔ بوڑھوں کے اراغ رکھتے تھے یا پڑھے پڑھائے تھے۔ ریشیوں نے ان کو کس طرح تعلیم دی جس طرح اب ہوتی ہے اس طرح یا مثل طوطوں کے منتر کے منتر رٹا دئے اور خود یہ چاروں رشی اس قدر جانور تھے یا نہیں جس قدر بعد کے رشی جاننے والے ہوئے؟</p>
<p>(۷۵) دعائے آریوں کو کیا فائدہ ہوتا ہے۔ (۷۶) دیدوں میں ہر شے کے ملنے کے لئے دعائیں مانگی ہیں مگر کیا ہمیں ایسا بھی لکھا ہے کہ دعا مانگو ہم دینگے۔</p>	<p>(۶۲) جب رگوید سب پرانی کتاب ہے تو بکر وید وغیرہ وید بعد کے ہونگے۔</p>	<p>(۳۲) انامادی زمانہ سے کیا مراد ہے آیا یہ کہ ہم اس زمانے کا پتہ نہیں لگا سکتے۔</p>
<p>(۷۷) کیا ہماری تمام حشرات دیکھنا۔ سنا وغیرہ خدا کی مانند ہیں یا فرق ہے اگر ہے تو کیا؟ (۷۸) تمام روحیں اور مادے کسی وقت ایک دوسرے سے الگ تھے یا نہیں۔ اگر تھے تو خود ملے یا خدا نے ملایا۔ اور کیا پرلے اور مکتی میں ایک ہی حالت میں رہتے ہیں۔ اگر نہیں تو دونوں کی حالتیں کیا ہوتی ہیں۔ (عبدالحمید از غانہ پور) (باقی باقی)</p>	<p>(۶۳) سورج سے جو روشنی آتی ہے اس سے ان میں کمی آتی ہے یا نہیں؟ (۶۴) جب ہون محض ہوا صاف کرنے کی ترکیب ہے تو پھر عورتیں کھانا پکاتے وقت کیوں نہیں منتر پڑھتیں اور مصلحہ جھونکے جاتی ہیں۔</p>	<p>(۳۳) پیدا ہونے کے لئے کرم اور کرموں کے لئے جسم ضروری ہے دور ہے یا نہیں۔</p>
<p>(۷۹) اگر ہمیں تو دونوں کی حالتیں کیا ہوتی ہیں۔ (عبدالحمید از غانہ پور) (باقی باقی)</p>	<p>(۶۵) دیدوں میں جو لفظ آریہ آیا ہے وہ نیک اور صاف رکھنے والوں کو کہا ہے یا ان لوگوں کو جو آریہ ورت میں موہ دیتے۔ خواہ نیک ہوں ابد؟</p>	<p>(۳۴) زمانہ مکتی کے ختم ہونے پر خدا کیوں نکالتا ہے اور یہ نکالنا ظلم ہے یا نہیں۔ یا حیو خود ہی مکتی سے</p>

## مباحثہ دیورینہ نیکینہ و جلیپور

اور  
مولوی ابورحمت کا ظہور

حال میں جو مباحثہ مابین اہل اسلام اور آریہ سماج جبل پور میں ہوا ہے اس کے متعلق مولوی ابورحمت صاحب میرٹھی نے بھی آریوں کو ڈگری دی ہے ظاہر کیا ہے کہ اس مباحثہ میں فتح آریوں کی ہوئی ہے۔ مولوی ثناء اللہ صاحب ہے آریہ مناظرین کے اعتراضات کے جوابات نہیں ہو سکے وغیر ذلک۔ اب سوال یہ ہے کہ مولوی صاحب مذکور نے ایسا کیوں کیا؟ آیا مولوی صاحب کی یہ سبکدوشی اور شہادت صداقت اور راستی پر مبنی ہے یا کسی ذاتی کاوش رنج اور عداوت پر؟ مولوی ثناء اللہ صاحب نے ۸ سوال کے پرچہ ایلدیش میں ثابت کر دیا ہے کہ درحقیقت یہ تحریر ذاتی رنج و عداوت پر مبنی ہے۔ میرا بھی ایسا ہی خیال ہے کیوں! یونہی؟ نہیں نہیں۔ سنئے بچند وجوہ اول جس شخص نے مولوی ثناء اللہ صاحب کی تحریر نہ دیکھی ہو تقریر نہ سنی ہو یا کم از کم... مناظرہ نہ دیکھا ہو وہ شاید ایسی لالچنی تحریر کو صداقت پر مبنی سمجھ لے تو سمجھ لے۔ بندہ نے صرف تحریر دیکھی بلکہ سیکڑوں مرتبہ تقریر سنی۔ نیکینہ میں مناظرہ ہمیشہ خورد دیکھا بلکہ مناظرہ پر رزنی بھی کی جو مناظرہ نیکینہ کے ساتھ مطبوعہ موجود بھی ہے۔ مولوی صاحب کی تحریر اعلیٰ درجہ کی تقریر لائق۔ وقت مناظرہ تو گویا الہام ہی ہوتا ہے۔ ستیا رتھ پر کاش متعلق اسلام کا جواب آں جناب نے تحریر کیا جس کی تعریف مولوی ابورحمت نے بھی بارہا کی۔ دیا منڈ کا کون اعتراض تھا جس کا مولوی صاحب نے دندان شکن اور مقبول جواب نہ دیا ہو۔ پھر تقریر اسلام اور ہندوئیہ اسلام و نخل اسلام وغیرہ کے جو جوابات مولوی صاحب موصوف نے دیئے ماشاء اللہ

آپ ہی کا حصہ تھا۔ آخر دھرمپال، دھرمپال سے غازی محمود کیوں ہو گئے! انہی مقبول جوابات کی بدولت۔ ستیا رتھ پر کاش سے لیکر نخل اسلام تک کون اعتراض تھا جو کرنے سے رہ گیا ہو! کوئی نہیں۔ پھر وہ کون نئے اعتراض تھے جن کے جوابات جبل پور میں نہ ہو سکے۔ نیکینہ میں دو یا تین روز صرف زبانی مباحثہ ہوا تھا۔ زبانی مباحثہ میں چونکہ ہر قسم کی تقریر کا حتیٰ ہلکا سا موقع ہوتا ہے اس لئے آریہ مناظرین یعنی اسٹرا آٹا رام نے ایک ایک تقریر میں بلا مبالغہ سیکڑوں اعتراض کرنا شروع کئے۔ مگر واہ سبحان اللہ مولوی ثناء اللہ صاحب بھی نہایت ہمت و استقلال سے ہر ایک اعتراض کا نہایت عمدہ اور دندان شکن جواب دیتے رہے۔ پھر بھلا میں یا میری طرح اور بھی جو لوگ واقف حال ہیں وہ کس طرح باور کر سکتے ہیں کہ جلیپور کے مباحثہ میں مولوی ثناء اللہ صاحب بند ہو گئے۔ بالکل غلط رنغو، افترا، مولوی ابورحمت کی تحریر یقیناً ذاتی رنج و عداوت پر مبنی ہے۔ مزید ثبوت کے واسطے دیگر وجوہ ملاحظہ ہوں۔

دوم۔ آپ جانتے ہیں کہ بعض اپنے ہم پیشہ کو جبکہ وہ خصوصاً اپنے سے اچھے حال میں ہو ٹھنڈے دل سے نہیں دیکھ سکتے ہیں بلکہ ہمیشہ اس کی ترقی اور بہتری دیکھ دیکھ آتش غضب و حسد میں جلا کرتے ہیں۔ بعینہ یہی حالت مولوی ابورحمت کی ہے۔ مولوی ابورحمت صاحب عرصہ سے بحث مباحثہ کر رہے ہیں۔ مرزا قادیانی کی کتاب براہین احمدیہ کی تائید میں بجواب تکذیب براہین احمدیہ وغیرہ کتب لکھوام۔ ہندوئیہ الملکذین و یدد قرآن کا مقابلہ وغیرہ کتابیں آپ نے لکھیں۔ مگر باوجود پورائے اور کہنہ مشق و اعظمت مناظرہ بلکہ ہر دین و شاستر ہونے کے مولوی ثناء اللہ کے مقابلہ میں آپ کی قدر و منزلت اتنی بھی نہیں ہے جیسے وال میں نمک۔ والد میرا سچ عرض کر رہا ہوں۔ میں جہاں کہیں گیا میں نے کسی سے مولوی

ابورحمت کی تعریف نہیں سنی۔ یہی ہمارے شیخ پنجاب مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب (مولوی نائل) ترک اسلام ہیں کہ باوجودیکہ مولانا صاحب طبقہ ایلدیش سے ہیں لیکن ہم (احناف) بھی ایک خاص وقعت و عزت سے دیکھتے اور اپنے جلسوں میں بکالتے ہیں۔ سب سے یہ کہ لوگ جانتے ہیں کہ مولانا صاحب ہمارے خیالات اور بدعات کی تردید کرتے اور ان کو برا کہتے ہیں مگر پھر بھی اپنے جلسوں میں بکالتے سے باز نہیں آتے۔ سچ ہے کہ "این سعادت بزور بازو نیست" میرے یہاں ہر دوئی کے سالانہ جلسہ پر گویا مولانا صاحب کا تشریف لانا جبراً ہو گیا ہے گویا ابتدا میں بعض لوگ مخالفت کیا کرتے تھے۔ مگر اب تو مولانا موصوف کی خوبیوں نے ہر بنا و پیر پر وہ اثر کیا ہے کہ سبحان اللہ کوئی مخالف رائے نظر ہی نہیں آتا۔ مولوی ابورحمت کی پابست ملاحظہ ہو باوجودیکہ ہر دوئی میں مکان بنا لیا ہے مگر ہر دوئی والے جلسہ کے موقع پر چھوٹ موٹ بھی نہیں پوچھتے بلکہ حلالہ جلسہ کے دیگر ایام میں بھی حضرت کا وعظ کہنا پسند نہیں کرتے۔ غور فرماتے۔ مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسر پنجاب سے ہر دوئی بصد اصرار بکالتے جاتے ہیں۔ اور مولوی ابورحمت صاحب ہر دوئی میں موجود ہوں انکی بات بھی نہ پوچھی جائے سچ

بہیں تفاوت رہ از کجا مست تا بہ کجا

(باقی باقی)

(احمد اللہ از ہر دوئی)

پہلیں  
کی بعض مشکلات کے سبب گذشتہ  
کالاخبار تیار نہ ہو سکا۔ اس لئے  
دو لوں ہفتوں کا پرچہ اکٹھا ارسال  
خدمت ہے

میں

# انتخاب الاخبار

جنگ کے متعلق بھل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے لیکن ۲۷- اگست سے ۲۹- اگست تک جو خبریں ہندوستان میں موصول ہوئی ہیں ان کا خلاصہ یہ ہے :-

اس ہفتہ جرمن آبدوز کشتیوں نے متعدد تجارتی جہاز غرق کئے جن میں سے جہاز عربی بہت بڑا جہاز تھا۔

انگریزی اور فرانسیسی آبدوز کشتیوں نے دو تین ترکہ بار برداری کے جہاز بحیرہ مارمورا میں غرق کئے۔

سہ ماہی کشتے ہیں کہ انہوں نے بحیرہ اسود میں ترکی بار برداری کے ایک سو جہاز غرق کئے۔

فرانسیسی اعلان منظر ہے کہ ان کی دو جہاز کن کشتیوں نے ایک جرمن تباہ کن کشتی کو غرق کر دیا ہے۔

انگریزی جنگی جہازوں نے ہیلی گولینڈ کے کارخانہ آبدوزوں اور بندرگاہ پر سخت گولہ باری کر کے اسے تباہ کر دیا۔

ایک بڑا جرمن بیڑا علیج ریگلا میں گھس گیا تھا لیکن روسی بیڑے نے اسے سخت نقصان پہنچایا۔

بقول روسیوں کے انہوں نے جرمنوں کے ۸ تباہ کن جہاز دو کرور جنگی جہاز اور ایک ڈریڈ ناٹ قسم کا جنگی جہاز غرق کر دیئے ہیں۔

اس کے بعد جرمن بیڑہ واپس چلا آیا۔ ایک انگریزی آبدوز کشتی ڈنمارک کے علاقہ میں خشکی پر چڑھ گئی تھی جس پر جرمن تباہ کن کشتیوں نے حملہ کر کے اس کے ۱۴ آدمیوں کو مار ڈالا۔

گورنمنٹ ڈنمارک نے اسپر گورنمنٹ جرمن پر اعتراض کیا کہ اس نے ڈنمارک کی غیر جانبداری

کا احترام نہیں کیا۔

گورنمنٹ جرمنی نے گورنمنٹ ڈنمارک سے معافی مانگ لی اور کہا آئندہ غیر جانبدار ممالک کا احترام کیا جائیگا۔

جرمن آبدوز کشتیوں نے سلطنت اسپین کا ایک تجارتی جہاز غرق کر دیا تھا۔ جس پر اسپین نے اعتراض کیا تو گورنمنٹ جرمنی نے اس کا معاوضہ ادا کرنا قبول کر لیا۔

جرمنی کی تین آبدوز کشتیوں پر بحیرہ بالٹک میں انگریزی اور روسی آبدوز کشتیوں نے تار پھینک دیا۔

ایک انگریزی ہوائی جہاز نے ایک جرمن آبدوز کشتی کو غرق کر دیا۔

ایک انگریزی ہوائی جہاز نے ایک ترکی جہاز بار برداری کو غرق کر دیا۔

اطالوی ہوائی جہازوں نے گوریزیا (علاقہ آسٹریا) پر اور آسٹریائی ہوائی جہازوں نے اڈائن (علاقہ اٹلی) پر بم گرائے۔

جن بیڑہ نمائے گیلی پولی میں ترکی اور انگریزی فوجوں میں خونریز جنگ جاری ہے۔

اٹلی نے ترکی کے خلاف بھی اعلان جنگ کر دیا ہے اور وجہ یہ بیان کی ہے کہ ترکوں نے طرابلس میں عربوں کو اٹلی کے خلاف مدد دی ہے نیز اپنے ملک سے اطالیوں کو باہر جانے سے روک دیا۔

مشرق قی میدان جنگ میں لڑائی برابر جاری ہے۔ جرمنوں نے نوردو جارجیوسک، لومزا، گودلوا اور ادسوزیز پر قبضہ کر لیا ہے۔

سریگا کے علاقہ میں حالت غیر تبدیل ہے۔ فرانسیس کے ۶۲ ہوائی جہازوں نے جرمنی کے سامان بارود کے ایک کارخانہ پر ۱۵۰ بم گرائے۔

آسٹریا اور اٹلی کی سرحد پر اٹلی والوں نے آسٹریا کی ایک چوکی پر قبضہ کر لیا اور آسٹریوں کے حملے پسپا کئے۔

مغربی میدان جنگ میں غیر فیصلہ جنگ ہوتی رہی۔ جرمن فرانسیسیوں کی جارحانہ کارروائی کو روکنے کے لئے سخت کوشش کر رہے ہیں۔

جرمنی ترکی کو سامان جنگ جانے دینے کے سوال پر رو مانہ کو الٹی میٹم دینے والا ہے۔

جرمنی ایک نئے قرضہ کا اعلان کرنے والا ہے۔

جرمنی میں سپاہیوں کی قلت کو سبباً قائل بھرتی آدمیوں کو بھی بھرتی کرنے کا مسودہ پارلیمنٹ میں پیش کیا گیا ہے۔

جرمن آبدوز کشتی نے ایک جہاز موسومہ عربی کو غرق کر دیا ہے۔ جس پر امریکن مسافر بھی سوار تھے جو جہاز کے ساتھ ہی غرق ہو گئے ہیں۔ اسپرٹیک اور جرمنی میں سخت کشیدگی ہو گئی ہے۔

جرمنی کے کچی ضلع میں ہیضہ پھیل رہا ہے۔ دو سو سامان عرب کی کمیٹی نے اعلان کیا ہے کہ گولوں کی قلت بالکل دور ہو گئی ہے۔

انجمن انٹرنیشنل کو پیکین (چین) سے ایک تار موصول ہوا ہے کہ پیکین (چین) میں اس قسم کی ایک تحریک شروع کرائی گئی ہے کہ ملک میں لوگوں کی رائے دریافت کی جائے کہ کیا یوان شیہ کائی کو کوئی بادشاہ تسلیم کرنے کے لئے تیار ہے یا اس کے بادشاہ بنانے کے متعلق ملک کو تیار کیا جائیگا۔

فہرست مضامین از صفحہ ۱ تا صفحہ ۲۸

موسیٰ سبیت گواہ نچست (مولوی ابورحمت حسن کی غلط بیانیوں) - - - - - ۱۷

مذکرہ علیہ عہد پات اجماع - - - - - ۱۸

قادیانی مشن (گل دیگ شگفت) - - - - - ۲۲

مباحثہ جلیپور کے متعلق پرکاش کا نقشب - - - - - ۲۲

کیا ویکیل ہیں؟ (علا آر یہ سماج کونہ تیں لیکھنؤ وال ۲۳

مباحثہ دیوریرہ نگیئہ و جلیپور دا اور مولوی ابورحمت کا پلور) - - - - - ۲۷

انتخاب الاخبار - - - - - ۲۸

راجپوت پرنسٹن کرس لاجور میں سوار کرم سنگھ پر نٹر کے اہتمام سے مولوی ثنا اللہ صاحب پبلشر نے چھپوا کر امت سر سے شائع کیا۔